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V& i na deCc
Jugoslavija je pred volitvami v 

svoje najvišje predstavništvo. Te 
volitve so brez dvoma velike važ­
nosti za našo domovino, zato jim 
moramo posvečati prav vsi največ­
jo po oraost

Volitve so važne zaradi našega 
notranjega položaja. Urediti mo­
ramo vsa svoja notranja vpraša­
nja talio, da bo delo za obnovo na­
še domovine napredovalo v najlep- 
šem skupnem soglasju. Vsakdo iz­
med nas mora imeti čim prej svoj 
prijetni domek, vsakdo mora biti 
zapesten, da si bo s poštenim de­
lom lahko služil svoj kruh. Naša 
domovina nam mora dati v bližnji 
bodočnosti vse, da bo vsak izmed 
nas prijetno živel in da bo v res­
nici občutil, da je njegov dom res 
dom. Nikdar več se ne smejo po­
vrniti časi, da bo slovenski človek 
na svoji lastni zemlji garal in stra­
dal za tujega nenasitnega izkori­
ščevalca. Vsi, Id lahko delajo, mo­

ra jo  vso podporo mednarodnih 
nazadnjakov in prekupčevalcev, ki 
bi radi s pomočjo narodnih izko­
reninjencev zopet črpali iz našega 
človeka vire in dohodke. N a  vsak 
način hočejo ti ljudje omajati na­
šemu človeku vero v zdravo rast 
naše sedanje domovine in mn vzeti 
zaupanje v oblast. Ker se že ne 
upajo boriti na volitvah, agitirajo 
proti volitvam. Prav nič jih pri 
tem delu ne ovira dejstvo, da Ju­
goslavija še nima končno določe­
nih meja, Trsta, Gorice in Celov­
ca. Kaže, da jim je to deveta bri­
ga. Njim  je le na tem, kako bi zo­
pet vzpostavili svojo oblast, pa če­
prav samo na nekaj kvadratnih 
kilometrih.

V  tem važnem trenutka, ko še 
gre za naše meje in za našo no­
tranjo potrditev, ko je  potrebna 
največ ja  enotnost in povezanost 
vseh jugoslovanskih narodov, mo-

__. . . .... . j___, ramo dosledno pobijati vsake skod­rajo imeti pnhko, sluziti si kruh ... .. . r  / . . .■’ *  ljive vplive od znotraj in od zunaj.zase in za svojo družino. Vsi, ki 
lahko delajo, otroci ali pa starejši, 
morajo biti zopet preskrbljeni z 
vsem potrebnim, take da v naši 
domovini ne sme biti človeka, ki 
bi ah stradal ali trpel kakršno 
koli pomanjkanje. To mora biti 
naša skupna naloga v bodočih 
dneh. če pa hočemo to doseči, je 
potrebno, da uredimo naš notranji 
položaj, ki nam nudi vse, da dose­
žemo naš cilj. Zato moramo pri 
volitvah vsi Jtakor en mož zastaviti 
skupno voljo in tudi hotenje. Naše 
politične ustanove, od najmanjših 
do največjih, morajo imeti trdno 
zaslombo v ljudstvu, to se pravi, 
v nas samih, da bodo lahko nemo­
teno In uspešno vršile svoje velike 
naloge.

Ni pa nujno samo notranje 
vprašanje. Važno je za Jugoslavi­
jo šadl zunanjepolitično vprašanje. 
Enotnost jugoslovanskih narodov, 
ki jo bomo izrazili pri volitvah, bo 
močno odjeknila tudi v inozem­
stvu, Pred vojno je bila Jugosla­
vija plodovita dežela za razne 
mednarodne špekulante, ki so na­
ravnost uživali nad nesporazumi 
jugoslovanskih narodov. Po načelu 
»Deli in vladaj!« so razni trusti, 
delniške družbe in koncerni izza 
meja postajali dan za dnem večji 
gospodarji Jugoslavije, jugoslovan­
ske vlade pa druga za drugo nji­
hove pravcate lutke.

Naša domovina, Id je rasla iz 
trpljenja In lin i svojih narodov, 
mora biti v bodočnosti samostoj­
na in neodvisna, enakovredna in 
enakopravna v krogu evropskih 
držav.

To vprašanje pa je še prav po­
sebno velike važnosti sedaj, ko se 
je svet po vojn? gele pričel ure­
jati. ko so se meje posameznih dr­
žav pričele šele obravnavati. S 
polno paro so na delu zopet lju­
dje. ki hočejo nazaj staro pred­
vojno Jugoslavijo. Ti ljudje uži-

Pomislimo le za hip, kako težke 
razmere so po vseh dragih drža­
va!;. Vplivi reakcije so po vseh 
državah tako močni, da bodo ti 
narodi šele po težkih pretresljajih 
prišli do vsaj tako urejenih raz­
mer, kakor so pri nas.

Zato pa ne poslušajmo zapelji­
vih piščalk na obeh bregovih naše 
države. Obrnimo raje vso pozor­
nost na konstruktivno urejevanje 
naših notranjih razmer. Vsakdo iz 
med nas naj bo zidar pri naši 
skupni gradnji naše skupne domo­
vine. Pobijajmo in preganjajmo 
povsod pojave, ki škodujejo zdra­
vemu razvoju, to je, razne pusto­
lovce, sebičneže in špekulante, ki 
niti najmanj ne razumejo klica 
časa in se poleg navideznega do­
brega patriotizma hočejo okorišča­
ti. N a  tem polju je dela veliko. 
Gospodarske razmere po vseh dr­
žavah so bile v povojnih letih ved­
no težke, prav tako tudi danes. 
Čeprav je Jugoslavija danes naj­
bolj urejena država izmed mnogih 
sosednih, vendarle čuti tudi znat­
no mero gospodarskih težkoč. 
Prav pri tem vprašanju ne smemo 
stati ob strani in samo opazovati 
bodisi dobrohotno ali celo zlona­
merno, ampak sodelovati pri tem 
deln, da čim prej premagamo tež- 
koče.

Poleg konstruktivnega dela za 
našo srečno bodočnost pa moramo 
tudi na zunaj pokazati svojo po­
potno enotnost, kadarkoli je to 
potrebno. Dokazati moramo vsem 
in vsakomur, da hočemo imeti mir 
pri svojem delu, da hočemo imeti 
svoje pravice kot svobodna in ne­
odvisna država, kot svoboden in 
neodvisen narod. 11. novembra bo­
mo to pokazali in dokazali. Zato 
bomo šli ta dan na volišče vsi, ki 
nam domovina ni le prazna beseda, 
temveč res domovina, naš skopni 
dom, naše vse!

Ruimmska sudba o Trstu
Bukarešta 15. okt. Lj*t »Scanteia« 

je ptinesel članek pod naslovom 
»Vprašanje Trsta in italijansko-jugo­
slovanskih mej«. Govoreč o ureditvi 
mej med Italijo in Jugoslavijo po prvi 
svetovni vojni pravi člankjšr:

»Takratna Italija je izkoristila sla­
bosti Jugoslavije. Nikakor ne gre. da 
bi se prav pri današnji Jugoslaviji, ki 
se je junaško borila ramo Ob rami z 
Združenimi narodi pnoti nemškim in 
italijanskim fašistom in ki je dosegla 
zmago po tolikih žrtvah, moralo to 
stanje ovekovečiti.«

Poudarjajoč zgodovinske, etnograf­
ske in zemljepisne pravice Jugoslavi­
je do ozemlja Julijske krajine »  Tr­
sta. ki jih je navedel podpredsednik 
jugoslovanske vlade Kardelj na kon­
ferenci ministrov za zunanje zadeve 
v Londonu, piše »Scanteia: 

»Zgodovinski dokazi govore prav 
tako v prjlog jugoslovanske teze. Iz- 
vzemši majhen del tega ozemlja ni 
bilo vse to področje pred 1918. letom 
nikdar italijan ko, med vojno pa je 
vodilo prebivalstvo te pokrajine osvo­
bodilen boj ramo ob rami z ostalimi 
jugoslovanskimi narodi Pod vodstvom 
maršala Tita. Naposled še zelo pre­
pričevalen gospodarski dokaz: Luka
Trst je ogromnega pomena za novo 
Jugoslavijo, Podonavje in dežele juž- 
novzhodne Evrope, medtem ko pred­
stavlja za Italijo samo pristanišče. Ka­
kor je jugoslovanska teza utemejena. 
tako je italijanska slaba. Italijani ae 
morejo zanikati, da je ozemlje po ve­
čni naseljeno ' slovenskim ir, hrvst- 
gk;m prebivalstvom vendir si ita’ijen- 
ska vlada prizadeva dobiti uverenost 
nad Trstom samp zato. ker živi v -ne­
st u pretežno italijansko preb'val tvo. 
Kako slab je ta argument vidimo iz 
primera, ki je nam blizu: AK dejstvo, 
da ima mesto Sibiu nemško prebival­
stvo, daje morda Nemcem pravico, da

bi zahtevali od Rumunije »vse sosed­
nje ozemlje, ki je po večini naseljeno 
z Rumuni?«

Ob koncu napada članek tiste med­
narodne kroge, ki zahtevajo, naj bi bil 
Trst nekakšne vrste svobodno področ­
je pod »nominalno« suverenostjo Ita­
lije, in dostavlja, da bi bila to žalite; 
Jugoslavije, ki je s toliko krvjo pla­
čala skupno zmago nad silami osi.
Zbor&vasafe zen  v Vrtojbi

Vrtojba, 15. okt. Minulo nedeljo so 
imele žene iz Vrtojbe množični se­
stanek. Predstavnik Mestnega odbora 
ASIZ-a je poročal o delovanju reak­
cije, ki se trudi, da bi podrla to, kar 
so narodi zgradili v času borbe. V 
diskusiji so žene izjavljale, kako 
malo vpliva to rovarjenje na ljud­
stvo v vaseh, ki je vedno bolj str­
njeno v borbi proti ostankom fašiz­
ma, četudi ta fašizem ne naleti pri 
svojem delovanju z uradne strani na 
nobeno oviro, žene so odločno izja­
vile, da bo njihova največja želja 
Izpolnjena takrat, ko bo Slovensko 
Primorje dokončno priključeno k Ju­
goslaviji, za katero so dali življenje 
najboljši sinovi Primorske. Končno 
sc se pomenile o šolanju svojih 
otrok in o večernih urah, na katerih 
se bodo same učile ter nadomestile 
to, kar so zamudile v mladosti, ko je 
fašizem zatrl vsako prosvetno delo.

Visoka sovjetska odlikovanja 
jugoslovanskim državnikom in borcem

D jura Pu carju in 
Vladimiru Bakarićo.

M o s k v a ,  16. ok t (Tass).
Za izredne zasluge pri organizaciji 
jugoslovanskih oboroženih sil in ’ #
za spretno vodstvo operacij jugo-1 _  ,  .
slovanskih čet v boja proti sknp- j ,  Naslectajim narodnim junakom
nema sovražn ika-----hitlerjevski j Jugoslavije» ki so padli v boja
Nemčiji, so bila podeljena odliko- P™*1., h^erjevsidm  zavejevalcem^
vanja Kntnzova 1 stopnje nasled- 80 « ^ j e n a  odhkovanja »Do- 

J „  m o vinske vojne« 1. stopnje za
njbn jugoslovanskim državnikom: j V70rno izpolnjevanje nalog, k| jih

Andriji Hebrangn, j j e naložilo poveljništvo, v  boju
Blago ju Neškovtću, , proti skupnemu sovražniku ZSSR

in Jugoslavije, nemškim fašističnim 
j zavojevalcem, ter za pogum in 
1 hrabrost v boju:

Borisu Kidriču, 
Rodoljubu Čolakovića, 
Blaju Jovanoviču,

generalnemu poročniku 
Milutinoviču,

Peru Cekoviču,
Radku Mitroviču,
Radku Pavloviču,
Savi Kovačeviču in 
Ivu-Loli Ribarju.

Predsedništvo Vrhovnega sovje­
ta ZSSR je podelilo odlikovanja 
in kolajne ZSSR generalom, čast­
nikom in vojakom Jugoslovanske 
armade za zasluge na bojišču in

Ivanu za pogum in hrabrost v boju proti 
skupnemu sovražniku ZSSR in Ju­
goslavije, hitlerjevski Nemčiji Od­
likovanja Suvorova L  stopnje so 
bila podeljena generalnim poroč­
nikom Arso Jovanoviča, Koci Po­
poviču in Aleksandra Stankoviču. 
Generalnemu poročniku Dapčeviču 
je bilo podeljeno odlikovanje Ku­
tuzova 1. stopnje.

81 oseb je bilo odlikovanih z 
različnimi dragimi odlikovanji 
Sovjetske zveze, medtem ko je bi­
lo 131 drugih odlikovanih s kolaj­
nami.

Pozdravi In čestitke 
maršalu Titu

Predsednik zvezne vlade dobiva neprestano 
pozdrave in čestitke iz vseh krajev države «

B e o g r a d  15. okt. Predsednik | z neizmerno radostjo ter je še 
zvezne vlade maršaljTito spre- povečala našo ljubezen do Vas
jema še vedno dnevno veliko šte­
vilo pozdravnih brzojavk iz dr­
žave ob priliki odlikovanja z re­
dom »Zmage«, ob priliki proslav 
dneva osvobojenja posameznih 
mest ter ob priliki raznih ljud­
skih manifestacij in sestankov. V 
brzojavkah sporočajo najširši slo­
ji ljudstva, vojska, mladina in 
posamezne ustanove svojo vda­
nost maršalu Titu in neomajno 
odločnost, da bodo, kakor so bili 
pripravljeni v osvobodilni vojni 
na vse. tudi v miru storili vse za 
obnovo in izgradnjo porušene in 
izropane države.

Ljudstvo mesta Pazina v Istri 
je poslalo maršalu Titu naslednjo 
brzojavko: »Čestitamo Vam, to­
variš maršal, k redu »Zmage«, s 
katerim Vas je odlikovalo pred­
sedstvo vrhovnega sveta ZSSR. 
Ljudstvo mesta Pazina Vam s 
svojega velikega manifestacijske- 
ga zbora pošilja svoje tople po­
zdrave in želje, da neomajno 
vztrajate na braniku pravic pre­
bivalstva Istre, ki želi edino in 
brezpogojno priključitev Julijske 
krajine k demokratični federativ­
ni Jugoslaviji obenem z našim 
junaškim mestom Trstom.«

Žene iz Ruš v Sloveniji: »Žene 
iz Ruš Vam pošiljajo najprisrč- 
nejše čestitke ob priliki odliko­
vanja z redom »Zmage«, s kate­
rim Vas je odlikoval vrhovni svet 
bratske Sovjetske zveze. V  tem 
odlikovanju vidimo priznanje naj­
večjemu borcu in voditelju borbe 
proti fašizmu, istočasno pa tudi 
priznanje vsem jugoslovanskim 
narodom. Živela demokratična 
federativna republika Jugosla­
vija.«

Mestni odbor v Skoplju: »N i­
mamo besed, s katerimi bi opi­
sali velikansko radost, da smo 
doživeli veliko srečo in čast, da 
Vi, največji in najvrednejši sin 
in narodni heroj postanete pred­
stavnik naših interesov v ustavo­
dajni skupščini. Zahvaljujemo se 
Vam za čast, ki ste nam jo izka­
zali s tem, da ste sprejeli kandi­
daturo v našem glavnem mestu 
Skoplju Globoko smo prepričani, 
da boste prav tako modro, kot 
ste vodili naše narode v zmago 
proti gnusnemu fašizmu, nas vo­
dili tudi do skrajnega uničenja 
njegovih ostankov. Vsi do zad­
njega smo z Vami do končne 
zmage Smrt fašizmu — svobodo 
narodu.«

Krščanska bratska skupina v 
Novem Sadu: »S svoje vsako­
letne skupščine, ki jo imamo ▼ 
demokratični svobodi, kakršne se 
ne spominjamo, kličemo: Naj živi 
naš mili tovariš Josip Broz Tito. 
maršal Jugoslavije!«

Izvršni mestni odbor v  Subo­
tici: »Ob priliki prve obletnice 
osvobojenja mesta Subotica Vam 
v imenu vseh prebivalcev svojega 
mesta pošiljamo svoje tople po­
zdrave.«

Prebivalci Prilepa: »Navdušeni 
smo zaradi Vašega prihoda na 
svečanost naše narodne vstaje. 
Vaša prisotnost nas je navdajala

kot do voditelja našega ljudstva. 
Dasi Vam ne moremo osebno iz­
raziti svojih misli, Vam ob tej 
priliki zatrjujemo svojo čvrsto 
voljo, da izpolnimo vse naloge, 
ki stoje pred nami in pred našo 
Ljudsko fronto Jugoslavije.«

Zagreb je potrdil 
pripadnost 

k Ljudski fronti
Zagreb, 16. okt. Po objavi 

mestne volivne komisije je 
pri včerajšnjih volitvah za 
mestno narodno skupščino in 
rajonske narodne odbore gla­
sovalo od celokupnega šte­
vila 168.204 vpisanih volivcev 
143.761 ali 85.46 odstotkov.

Francoski list o 
šubašičevi ostavki

Pariz, 15. okt. Današnji francosk 
tisk je delno objavil p'smo, ki ga je 
maršal Tito naslovil svojemu mini­
stru za zunanje zadeve dr. šubn šifru 
k: je podal «stavko. »Front Natio­
nal« poudarja pod naslovom »Zakaj 
je dr. Subašič podal ostavko«, da je 
Subaš’č odstopi na predvečer voli­
tev, ko vodijo - vsi sovražniki nove 
Jugoslavije iz inozemstva kampan ­
jo proti njej«. To. kar žeK opoz'cije 
in kar želi đr. šubašič, je tuja ta- 
tervenc ja.ki bi omogočila, da se 
ustavi oživljanje demokracije in da 
bi predvojne klike znova prišle na 
svoj* mesta.

Prvi delavski shod 
v Prištini

Beograd, 15. okt. V Prištini se je 
včeraj vrš io prvo svobodno zboro­
vanje delavcev ta nameščencev Ko­
sova ta Metolje, katerega se je- ude­
ležilo 200 zastopnikov. Včera j je 
prvič v vsej svoji zgodovini delavski 
razred Kosova ta Metoh'je dobU 
možnost svobodnega sestajanja in 
razpravljanja o svojih vprašanjih.

Odposlanec prezid enta 
Mehike v Skoplju

Beograd, 15. okt. V^-Skoplje je 
prispel posebni odposlanec republike 
Mehike Viktor Vilasenov katerega 
naloga je, da se spozna s povojnimi 
polrtičn-'mi ta gospodarskimi vpra­
šanji Evrope. V  ktorja Vilasenova so 
na postaji sprejeli predsednik narod­
nega sobranja Makedonije, ministri 
!td. Vilasenov je odgovor i na do­
brodošlico predsednika narodnega 
sobranja Makedonije ta rekel, da je 
meksikansko ljudstvo spremljalo bor­
bo jugoslovanski narodov proti osva­
jalcem. Tudi sedaj mekskansko 
ljudstvo ve, da v Jugoslaviji delajo 
na tem, da se učvrsti demokracija. 
Na koncu je naglasil enakost bojev, 
W so jih ed leta 1936 naprej vodili 
narod' Jugoslavije ta narod Mehike 
proti fašizmu in da je to podlaga za 
Doglob"'tev prijateljstva med obema 
državama.

Zborovanje Romanov 
v Ailbtsnarju

M ir ’s tez  zvezne vlade Petrovš«: „Raassm s» d©* 
bili kakor vsi ostali ftsgoslovasaski narodi vse aa* 

rodne In politične pravice“
Beograd, 16. okt Na množič­

nem zborovanju Rumunov v Ali- 
bunarju v Banatu je minister za 
trgovino in preskrbo zvezne vla­
de ing. Nikola Petrovič v svojem 
govoru izvajal:

»Pred prvo svetovno vojno so 
vas zatirali madžarski grofje. Po 
propadu avstro-ogrske monarhije 
in ustvaritvi Jugoslavije ste v sta­
ri Jugoslaviji delili usodo z osta­
limi njenimi narodi, katerim je 
peščica reakcionarjev z Aleksan­
drom na čelu postopno odvzema­
la vse svoboščine ter jih tako na­
rodno kakor tudi socialno zati­
rala. Težka je bila vaša usoda v 
preteklosti in zato vam povem, 
da je ta dan za vas zgodovinske­
ga pomena in da je prvi v vaši 
zgodovini, ko ste se v tako veli­
kem številu zbrali na veliko ma- 
nifestacijsko zborovanje kot ena­
kopravni državljani svobodne in 
demokratične države, ki bo vam 
in vašim bodočim pokolenjem za­
gotovila življenje v svobodi, na­
rodni enakopravnosti, sreči in 
dejanskem blagostanju. Ljudska 
fronta, ki je pričela nastajati v 
naši državi že pred aprilsko ka­
tastrofo, je pričela boj proti po­
litiki narodnega zatiranja v stari 
Jugoslaviji ter se je izrekla za

nje tesnih zavezniških in prija­
teljskih odnosov z veliko Sovjet­
sko zvezo in ostalimi svojimi so­
sedami. V  Jugoslaviji zasleduje­
mo z veliko pozornostjo razvoj 
dogodkov v Rumuniji. Smatramo, 
da je vprašanje notranje ureditve 
v Rumuniji stvar rumunskega 
ljudstva. Veselimo se vsakega 
uspeha nove demokratične Ru­
munije, prepričani smo, da je ro­
munsko ljudstvo našlo pravilno 
pot in našlo izhod iz težkega po­
ložaja. v katerega ga je pognala 
Antonescova klika in njegovih 
zaveznikov iz tako zvanih »zgo­
dovinskih strank«. Želimo, da z 
Rumunijo vzdržujemo resnične 
prijateljske in zavezniške odnose. 
Želimo, da bi prijateljstvo med 
jugoslovanskim in romunskim 
ljudstvom bilo tesno. To je naš 
skupni interes. Smatramo tudi. da 
morata romunska manjšina v Ju­
goslaviji in jugoslovanska manj­
šina v Rumuniji biti vez, ne pa 
kamen spotike med dvema so­
sednim deželama. To pa bosta 
lahko postali samo takrat, če jima 
bomo nudili vse narodno politič­
ne in socialne pravice kot enako­
pravnim državiianom dotične dr­
žave, tako, kakor smo to storili 
tukaj in vlada Petra Groze tam.«

polne narodne pravice in enako- . .  r 
pravnost vseh narodov Jugosla-. v®K3£r, sC greTva ilge  
vije, ne izvzemajoč pri tem na- j M adŽBgO V IZ  Baranje 
rodnih manjšin - Rumunov, Osijek 16. okt. V nedeljo je biio v 
Slovakov, Madžarov itd. Geslo — ? Belju pređvolivno zborovanje Madža- 
bratstvo, edinstvo, enakoprav- ! rov jz Baranje, na katerem je Kei- 
nost vseh narodov Jugoslavije — man Teby, poslanski kandidat d ;rdan_ 
je bilo od prvega dne napisano skega okraja, razložil politični položaj 
na zmagoslavnih zastavah narod- v državi. Obširno je govori! o volit- 
no osvobodilnega gibanja in Ljud- vah v ustavodajno skupščino in o delu
ske fronte Jugoslavije. reakcije, ki skuša s svojim rušilnimi

r, . , , ,__  ,.__ ,___- delom onemogočiti volitve. Pozval je
Danes je bratstvo, edins o ; Madžare, naj glasujejo za listo Ljud-

enakopravnost jugoslovanskih na- j ^  fronte. »Madžari v Jugoslaviji.« 
rodov stvarnost. To edinstvo m je dejal, »so enakopravni z ostalimi 
ta enakopravnost jugoslovanskih jugoslovanskimi narodi in dana jim 
narodov, vštevši tudi manjšine, je možnost, da se skupno z ostalimi 
sta uspeh veličastnega boja, ki so : jugoslovanskimi narodi razvijajo na 
ga vodili jugoslovanski narodi j kulturnem in prosvetnem polju v last- 
pod modrim vodstvom maršala
Tita.

Rumuni so dobili kakor vsi 
ostali jugoslovanski narodi vse 
narodne in politične pravice. Ob­
lastni organi ljudskih oblasti so 
ljudje, katere, ste vi na svobodnih 
volitvah svobodno izvolili. Z od­
ločbo glavnega odbora Vojvodi­
ne so pri organih ljudskih oblasti 
lahko enakopravno zastopane tu­

nem materinskem jeziku.« Nato so 
govorili prvaki Madžarov iz Baranje.

Lava! usmrčen
Pariz, 1 5 . okt. Uradno porobio, lat 

ga je dav: izdal minister za pravo­
sodje, pravi:

»Pierre Lisvai je bil dne 15. okto­
bra ob 12.32 usmrčen v ječi Fresnes. 
Davi ob 8.30 ko je javni tožMec gene-

di vse manjšine. Po vseh vaseh, ral Momet stopil v celico, da sporo- 
kjer vi živite,' sodeluje pri orga-! & odklonitev njegovega priziva, je

„Za Osvobodilne fronto, z$ Ljudsko fronto v Jugosla­
viji bo volil tisti,, k! Je za resnično demokracijo^ ki Je 
za pridobitve naše štiriletne krvave težke borbe, ki je 
za ljudsko oblast, za lepšo bodočnost slovenskega ljud­
stva, za njegov napredek • • T o v . K a rd e lj

nih ljudske oblasti odgovarjajoči 
odstotek Rumunov. Vi lahko da­
nes svobodno uporabljate svoj je­
zik ne samo v šoli, temveč tudi 
pri občevanju z ljudskimi oblast­
mi. Kar se tiče razvoja vaše na­
rodne kulture, vašega narodnega 
vodstva, vam ne delamo in vam 
ne bomo delali nikakšnih težkoč, 
pač pa vam bodo naše ljudske

obsojenec zaman poskušal izvršiti 
samomor s tem, da je zavžil majhno 
količino strupa«.

Protesti am eriški

Washington, 16. okt. Trije glavni 
znanstveniki, Openider, Ferny in 
Lawreffce, ki poznajo vse skrivnosti 
atomske bombe, so brzojavno zahte-

oblasti izkazovale vso mogočo val od komisije za vojne zadeve
moralno in stvarno pomoč. Slišali 
ste, da je bilo pred nekoliko dne­
vi odločeno, da se v Vršcu odpre 
romunska gimnazija z 8 razredi.

Rumunska manjšina kakor tu­
di ostale manjšine so si v svesti, 
da jim njihove narodno politične 
in socialne pravice lahko zagoto­
vi samo nova demokratična fede­
rativna Jugoslavija — Titova Ju­
goslavija. Povratek v staro stanje 
bi pomenil za vse narode Jugo­
slavije. na tudi za Rumune veliko 
nesrečo.«

Ko je govoril o Rumuniji. je 
minister Petrovič rekel: »Rumu- 
nija je šla do novi poti radi sploš­
nega narodnega preporoda — po 
poti demokracije, po poti izgrad­

ameriškem parlamentu, naj nemu­
doma izda zakon o atomski’ energiji. 
Kljub želji znanstvenikov ne bo kot 
misija za vojne zadeve nadaljevala 
zasedanj, na katerih so prjsotn? 
znanstveniki, ki so vodili raz1 sko­
van j a v zvezi z atomsko bombo ta 
ki so v zvez' s tem  izrazili svoja 
mnenja. Univerza v Chicagu ta inž», 
nirji tovarne CFmpton so protesti­
rali. češ. da jim je b lo preprečeno 
govoriti v razpravi o zakonodaji za 
nadzorstvo atomske energije. 400 
znanstven kov. ki so delali v Ame­
rik pri proizvodnji atomske bombe, 
je lzd-tio manifest ki zahteva sve­
tovno nadzorstvo atomske energije, 
ki b1 ga izvrševalo mednarodno za­
stopstvo. Znanstveniki menijo, ds je 
mednarodno nadzorstvo atomske 
energije l.iožnio.



S ta l iš č e  katoličanov
Po zloglasnem »pastirskem pisarn« emo prejeli morje dopisov. 

Prinesli smo le  razgovor s predsednikom narodne vlade Slovenije, 
Borisom Kidričem, in članek dr. Metoda Mikuža. Danes priobču­
jemo dopis, ki jasno in odkrito Izraža stališče katoličanov do tega 
»pastirskega pisma«.

V nedeljo —  30. septembra — j z normaliaadjo drugih vprašanj ure- 
eo brali duhovniki po naših cerkvah j di tudi ta vprašanja pravično m v 
Pastirsko pismo katoliških škofov korist vernikov. Gre posebej za vpra-
T n e r A o i t u n i o  i o f l o n r r  n »  f r o n o n U A n i U  X. : _  1 i . .  i : r l   » •  1  »Jugoslavije, izdano na vsesplošnih 
škofovskih konferencah v Zagrebu 
dne 20. seritembra 1945. Branje 
tega »Pastirskega pisma« je povzro­
čilo pri vernikih, katerim je bilo 
namenjeno, v splošnem močno ne­
prijeten vtis, izzvalo je nerazpolo- 
ženje, hudo voljo in notranji od­
por. Verniki so sami neprijetno ob­
čutili, da to in .takšno Pastirsko 
pismo prihaja ob hudo nepravem ča­
su. Občutili so neiskren namen te­
ga pisma, ki v mnogočem bolj žali 
krščanska čustva večine slovenskih 
katoličanov kakor pa ugotavlja kri­
vice, ki naj bi se katoličanom godile.

Katoličani, ki pd začetka sodelu­
jemo v Osvobodilni fronti sloven­
skega naroda, čutimo, da do te­
ga pisma opredelimo naše sta­
lišče kakor ga nam narekujeta vo­
lja po resnici in naša krščanska 
vest. Nimamo pa namena spuščati 
Se v po.fcmiko, čeprav nekateri ostri 
poudarki pisma, njegov moralni pa- j rabie vlade rešiti pravično in 
tos ter njegov celoten ton postav- rist ljudstva.

sanje katoliškega tiska, za vpraša­
nje šol, za vprašanje civilnega zako­
na, za vprašanje agrarne reforme. 
Če le mimogrede omenimo eno in 
drugo, je vprašanje tiska delno re­
šeno, delno še bo, saj je izdan za­
kon o svobodi tiska in Pastirsko 
pismo samo je najboljši primer, da 
to ja  Enako se bodo uredila druga 
vprašanja svoboda veroizpovedi do­
voljuje katoliške šole. Civilni zakon 
ne izločuje cerkvenega zakona. 
Agrarna reforma, ki je prav tako 
zadela Cerkev kakor druge velepo­
sestnike ni nič drugega kakor na­
predek k tistemu pravičnemu redu, 
za katerega se je ofieielna Cerkev 
Y. svojih socialnih okrožnicah tako 
potegovala. —  Predaleč bi šli, če 
bi hoteli odgovarjati in pojasnjevati 
vsa vprašanja, katerih se dotika Pa­
stirsko pismo in za katere ve ju­
goslovanski episkopat, da jih hočejo 
tako osrednja kot posamezne fede-

v ko-

Ijajo vprašanja že kar na ostrino 
kulturnega boja.
, Kakor sm» v letih borbe in ile­
galnega dela skušali vedno reševati 
vsa pereča vprašanja vere in Cerk­
ve na tisti ravnini poštenosti in od­
kritosti, katere smo vajeni, čeprav 
je bilo tako delo včasih težko v 
zmedi nasprotujočih si mnenj in iz­
jav ter spričo naraščajočih naspro­
tij in neiskrenosti' tiste oficielne 
cerkvene strani, katero smo skušali 
z vso dobro voljo prepričati o upra­
vičenosti našega stališča, tako sto­
rimo to tudi sedaj ob tem Pastir­
skem pismu.

Katoličani v Osvobodilni fronti 
moramo znova poudariti resnico, d» 
je bila ofideina stran Cerkve pri 
nas in v veliki meri tudi drugod v 
Jugoslaviji več ali manj odkrito na 
strani okupatorjev, oziroma na 
strani tistih, M so z orožjem in s 
propagando sodelovali z okupatorji, 
čeprav je bila velika večina katoli­
čanov v vrstah Osvobodilne fronte.

Ugotavljamo ponovno, da so na­
ši oficielni predstavniki Cerkve 
gledali na borbo, katere se je z ve-

Poudariti moramo, da nobena fe­
deralna vlada in tudi osrednja vlada 
ni dala nobenega povoda za tako 
Pastirsko pismo, ki na tako otipljiv 
način izziva kulturni boj. Zato ne 
bodo ne vlada ne katoličani, ki so 
za take stvari odgovorni, odgovarjali 
kulturnobojno. Tega smo se ogibali 
v preteklosti, tega tudi danes no­
čemo, tem bolj ker vemo, da pritisk 
za tako kulturno bojno razpoloženje 
prihaja od zunaj iz krogov Vatikana 
in mednarodne reakcije, ki je s tem 
izzivanjem 'skušala uporabiti zadnje 
sredstvo, da bi izzvala notranje neza­
dovoljstvo v Jugoslaviji, spor katoli- 
činov z oblastjo in na ta način ustre­
gla tistim,'ki skušajo za vsako ceno 
doseči tujo intervencijo. Okoliščine, 
v katerih je bilo izdano to pismo s 
takimi namerami že. same razgalja­
jo nagibe, iz katerih je bilo stilizira­
no Pastirsko pismo jugoslovanskega 
episkopata.

Nekaj moramo še posebno ugo­
toviti. To je pritisk na vest verni­
kov, M zavaja nepoučene v zmoto. 
Episkopat je prevzel, kot pravi, vso 
odgovornost. Toda za to osebno od­

litimi žrtvami udeleževal naš na- : govomostjo se skriva obveznost, ki 
rod štiri leta, da so gledali na to naj veže vernike v vesti odgovomo-
borbo z očmi reakcije, da so to bor­
bo ovirali v -korist okupatorjev in 
domačih izdajalcev. S tem so pr­
vemu kakor drugemu dajali moral- 

oporo za vsa strahotnano aro-

sti Cerkvi. Teda bodimo pošteni! 
To bi pomenilo napačno obvezovanje 
v krščanski pokorščini! Za mnogimi 
temi obveznostmi, ki bi jih navajali 
verniki kot dolžne kreposti, sklicu- 

zodejstva, mučenja, posilstva, tuno- joč se pri tem na tako Pastirsko pi­
re in zločine nad slovenskim Ijud- j smo se skrivajo ne le nečednosti, 
stvom, na drugi strani pa so v mar- j marveč nevarne kali cepljenja kato- 
sičem odgovorni za neprecenljivo. 1 ličanov, nezdrav duh razkrajanja in 
škodo Slovencev, ki so to borbo vo-! needinosti, hkrati pa potuha tistim, 
dUi na življenje in smrt in v tej ! katerim red in zakonitost sedanje 
borbi doprinašali dan za dnem do- j Jugoslavije nista po volji Prav za- 
kaze junaštva in požrtvovalnosti j radi tega moramo pojasnjevati. Ne
brez primere.

V  teh letih je pri nas del duhov­
ščine s škofom na čelu dajal verni­
kom navodila, ki so bila v opreki z 
narodnimi, s človeškimi, da, z evan­
geljskimi in krščanskimi načeli Zlo­
rabljali so vero in Cerkev in v vesti 
obvezovali vernike v napačni kr­
ščanski poslušnosti ter na ta način 
premnoge odvrnili od udeležbe v 
Osvobodilni fronti Na drugi strani 
pa prav zaradi te krive krščanske 
poslušnosti posredno izzvali vrsto iz­
dajstev, ki so povzročila strahotno

' škodo med katoličani samimi.
Edina želja, ki smo jo imeli v le­

tih strašnih borb in žrtev, je bila 
želja in volja po življenju. Toda to 
življenje so nam ubijali na tako gro­
zoten način katoliški fašisti, vo­
jaki tako imenovane najbolj kaotli- 
lišld vojaki tako imenovane najbolj 
katoliške države Italije. Tisoči in ti­
soči so bili pomorjeni od Nemcev in 
Italijanov ter domačih izdajalcev, ti­
soči odpeljani v taborišča. A ob vsem 
tem so molčali narodni predstavni­
ki katoliške Cerkve na Slovenskem, 
molčal je celokupen jugoslovanski 
katoliški episkopat, molčal je Vati­
kan.

Po vsem tem. kar je bilo, bi pri­
čakovali drugačnega »Pastirskega 
pisma« jugoslovanskega episkopata. 
Škofje bi napravili veri, Cerkvi in 
narodom Jugoslavije, še posebej pa 
katoličanom neprimerno večjo uslu­
go, če bi poudarili trpljenje, napore 
in žrtve, ki so jih ti narodi doprine­
sli k zmagi nad fašizmom in izrazi­
li veselje nad tako Jugoslavijo, ka­
kršna je danes. Zavedati bi se mo­
rali izjemnega ravnanja naših ob­
lasti do tistega dela duhovščine, ki 
se je v letih borbe izpostavljala na­
rodu v škodo. Koliko duhovnikov bi 
moralo biti pri nas zaprtih, a niso, 
ker je vlada nasproti njim skrajno 
širokogrudna. Od velikega števila, 
je zaprtih samo osem duhovnikov. 
Nobenemu duhovniku se ni nič zgo­
dilo, nobeden ni bil obsojen. Tisti 
duhovniki pa. ki so bili obsojeni v 
letih osvobodilne borbe, si bili obso­
jeni ne zaradi tega. ker so bDi du­
hovniki, marveč zaradi tega, ker so 
bili narodni izdajalci!

V  kolikor razmere med Cerkvijo 
in državo še niso bile urejene, je 
imela vlad3 od vsega začetka in ima 
še danes vso dobro voljo, da obenem

smemo mešati verslEih nagibov s 
političnimi, ne z verskimi nagibi iz­
zivati kulturnega boja. Skrajno 
dvomljivo se nam zdi, če je mo­
goče vse namene tega Pastirskega 
pisma pravno in moralno utemeljiti 
s temeljnimi resnicami katoliške’ve­
re. Niti pa ne moremo misliti, da bi 
mogla taka pot opravičiti notranje 
bistvo vere in vezati vernike v ve3ti.

Poudarjamo pokorščino, posluš­
nost veri, Cerkvi in predstavnikom 
Cerkve. Napačna pa je tista posluš­
nost, ki obvezuje iz slabosti iz 
volje, umakniti se težavam. V nevar­
nosti je vera! Da, toda ne iz prepri­
čanja, ampak vera iz slabosti. Pri­
znamo avtoriteto! Da, a spet ne iz 
slabosti, iz vobe ubežati pred odgo­
vornostjo, katero mora kristjan no­
siti v svetu.

Kot katoličani izpolnjujemo dolž­
nosti do vere in Cerkve. Nihče nas 
pa ne more obvezovati s stvarmi, ki 
so proti vesti. Slovenci smo kot ce­
lota- katoliški narod. A v tej vojni 
smo trpeli pred tako imenovanimi 
katoliškimi okupatorji, trpeli smo za­
radi političnega katolicizma, ki mu 
pravimo klerikalizem, trpeli smo za­
radi tistega krivega katolištva', ka­
kršno je pri nas predstavljala katoli­
ška akcija, škof Rožman, Ehrlich in 
drugi in ki je nujno končalo v iz­
daj stim in krvi

Nam, slovenskim katoličanom v 
Osvobodilni fronti je edina skrb, da 
ohranimo tiste velike pridobitve se­
danje vojne, ki so bile tako drago 
plačane tudi s krvjo tisočev katoliča- 
nov-borcev in med te sodi tudi či­
stost vere. Zato bomo v vseh vpra­
šanjih vere in Cerkve nastopili vse­
lej- in povsod popolnoma neodvisno 
od vseh političnih motenj za resnico 
in pravico, zanju pa bomo pričevali 
in njima v korist vselej in povsod 
imenovali laž in krivico s pravim 
imenom, zlasti tam, kjer jo zameg­
ljujejo.

man

Zastopstvo sovjetske bo prispelo
v Ljubljano danes 

OD 5. DO POL 6. POPOLDNE 
Iz dstenfsfloe smeri po KarftovHd cesti na Mestni 

trg, kjer bo sprejem.

Marniere v niškem pasu v Nemčiji
London, 15. okt. Diplomatski sode­

lavec londonskega časopisa »News 
of world« piše, da so prvi člani br - 
banskega parlamenta, ki so obiskal: 
Poljsko po njeni osvoboditvi in obe­
nem člani parlamenta, ki so prodrli 
v ruski pas v Nemčiji, zanikaj! vesti 
da Rusi postopajo 3 premišljeno 
divjostjo z nemškim ženami in otro­
ci. Laburistf-čn član parlamenta John 
Mac, ki je podal poročilo ministrske- j 
mu predsedniku Attlee-ju, je dejal, ! 
da Poljak do takrat, ko je on za­
pustil Poljsko, niso izgnali Nemcev 
iz njihovih domov v Pomeraniji, 
Vzhodni Prusiji, Brandenburgu in 
šlezlji. Mac, ki se je popolnoma svo­
bodno gibal po vsej Poljski, je nale­
tel na presenetljivo potrpežljivost in 
pr zanesljivost Poljakov do Nemcev. 
Redko kje se pojavi osebna mržnja. 
Izrazil je bojazen, da je tisto, kar se 
je zdelo Ped jakom pri Britancih ‘kot

glede za stvarno in trajno razume­
vanje med Poljsiko in Veliko Brita­
nijo,

Sodelavec piše o svojem razgovo­
ru z laburističnim članom parlamen­
ta Normanom Dodsom, ki je imel 
mnogo prilik, da se prepriča o raz­
merah v ruskem pasu v Nemčiji, 
naslednje: Od Dodsa sem zvedel, da 
ni res, da bi milijoni nemških brez­
domcev tavali po ruskem pasu v 
Nemčiji. Zaman je iskal Nemcev, ki 
bi b‘le žrtve Pcliakov. Njegovo glo­
boko prepričanje r ’a je mnogo 
nesreč, toda noben ni posledica 
neusmiljen ja. Mac in D e ds sta so­
glasna v tem, da lahko saino čudež 
odstrani tragedijo letošnje zime. To­
da, kakor je rekel Doda —  bila b' 
mnogo večja tragedija, če bi se to, 
kar se dogaja, uporabilo za napade 
na naše zaveznike in za klevetniško 
kampanjo protj Poljakom in Rusom.

pronerrtško čustvovanje, uničilo iz- bojnega sporazuma o sodelovanju.

MarilMMSfcl Mesnica?}! manifestira!® m listo Ljudske fronte
Maribor, 16. ckt. V  nedeljo je bi­

lo v Mariboru v unionski dvorani 
predvolfvno zborovanjo železničar­
jev. V imenu okrožnega odbora OP 
je govor 1 tov. Jakopič, ki je ožigo­
sal delo inozemske ln domače re­
akcije, katere demokracijo zelo do­
bro poznamo. »To je tista demokra­
cija«. je dejal tov. Jakopič, »s po­
močjo katere so odhajali v inozem­
stvo s polnim' žepi na račun naše­
ga delavca«. Ko je govoril o slovan­
stvu, je dejal, da so se sedaj uresni­
čile stoletne sanje slovanskih naro­
dov: njihova enotnost. Ta enotnost 
narodov se je najbolje manifestira­
la pri vprašanjih Trsta 'n Primor­
ske, ko so Sovjetska zveza, Poljska, 
češkoslovaška ta Bolgarija podprle 
naše pravične zshteve. S pozivom: 
»Dvignite vašo zastavo še više ka­
kor prej!« je pozval vse železničarje 
k delu za izgradnjo ljudske oblasti.

Železničar)' so sprejel: z velikim 
navdušenjem njegov govor in vzkli- 1 vi jo.

kafi, da se bodo stoodstotno udele­
žili vofltev.

Predsednik Mestnega NOO je, go­
voreč o volitvah, dejal: »Volitve v 
ustavodajno skupščino bodo uzakoni­
le upe ta zahteve štiriletnega bo­
ja, Predstavn k teh nad ta zahtev 
ljudstva je nosilec Ljudske fronte, 
narodni hero$ maršal Tito. Vi, udar­
niki dela,; bodite obenem udarnik) 
pri izgradnj' naše ljudske oblasti. 
Našo pof v borbi za dosego teh 
ciljev vodi Osvobodilna fronta ta s 
te poti nas ne bo zavrnila nobena 
opozle ja. Na čelu z maršalom Ti­
tom gremo po začrtani poti h končni 
zmagi za srečo slovenskega in jugo­
slovanskih narodov. .

železničarji so ob govorih manife­
stirali za Veto Ljudske fronte ta s 
svojimi vzklik' in udeležbo dokazali, 
d? bodo vst ŠK po poti. k! jo je po­
kazala Osvobodilna fronta, in da 
bodo 11. novembra volil za republi­
ko, demokracijo, maršala Uta ta 
demokratično federativno Jugosla-

Koss!fgfšuca 
svetnih, delavcev 

SrMfs
Beograd, 15. okt. Danes dopol­

dne se je pričela v veliki dvora­
ni pravne fakultete prva konfe­
renca prosvetnih delavcev Srbi­
je, Vojvodine, Kosova in Meto­
hije. V  prisotnosti prosvetnega 
ministra zvezne vlade Vladislava 
Ribnikarja, prosvetnega ministra 
Srbije Mitroviča-Djilasa, finanč­
nega ministra Srbije Petra Stam­
boliča, predstavnikov Jugoslo­
vanske armade, ljudskih oblasti 
in velikega števila zastopnikov, 
ki so napolnili dvorano, je konfe­
renco otVoril Miloš Jankovič, 
učitelj iz Beograda, ki je pouda­
ril, da bodo na konferenci raz­
pravljali o sodobnih šolskih 
vprašanjih, za katera stare neljud­
ske vlade bivše Jugoslavije niso 
imele nobenega razumevanja, 
ker so bile pač Sproti ljudskemu 
izobraževanju in kulturi.

Beograjska mladina
• za Ljudsko fronto

Beograd, 14. okt. Danes se je nad
40.000 mladincev in mladink iz Beo­
grada zbralo pred tehnično fakulteto 
in manifestiralo svojo privrženost 
maršalu Titu, Ljudski fronti in demo­
kratični federativni Jugoslaviji. Ve­
ličastni miting, na katerem je mla­
dina pokazala svojo moč in izrazila 
svojo voljo, je otvoril s kratkim 
govorom tajnik mestnega odbora 
USAOS-a Dušan Fudja, za njim pa 
je govorilo še več govornikov, med 
njimi tudi minister zvezne vlade 
Sreten Zujovič. Maršalu Titu je bil 
poslan brzojavni pozdrav, istotako 
generalisimu Stalinu.

Obsmva prosvetnega 
društva v št, Petru 

pri Gorici
Gorica, 15. okt. V št. Petru pri 

Gorici je bilo ob veliki udeležbi ljud­
stva obnovljeno društvo »Prešeren^- 
ki je delovalo že dolgo pred vojlio. 
Dvorana ni mogla sprejeti vseh onih, 
ki bi radi čuli slovensko besedo v 
pesmi, deklamaciji in igri. Nastopil 
je moški zbor z izbranimi pesmimi, 
fantje ta' dekleta pa, ki so prvič sto­
pili na odrske deske, so podali tro- 
dejanko »Izgubljeni in zopet najdeni 
mož«. Društvo »Prešeren«' si je za­
črtalo za svojo bodoče delovanje bo­
gat načrt

naselitev ŽMm 
v Palestini

Pariz. 15. okt. Uradno je bilo ob­
javljeno, da razpravlja izvršni odbor 
svetovne sndikalne federacije o 
možnosti imenovanja delegatov, ki 
bi proučevali stanje v Palestini Kot 
predsednik pre’skovatae komisije se 
omenja Meks'kanec Vincente Lom­
bardo Toiedano. Izvršni odbor fede­
racije je odobril resolucijo, ki se 
zavzema za ne se! te v Židov v Pale­
stini ta bo poslal britanski vlad: 
pisirto, v katerem bo pojasnjeno to 
stališče, člani izvršnega odbora so 
se tudi sporazumeli, da mora fede­
racija storiti vse za odsrtan tev 
nasprotstva med žiđovsk’mi arab- 
skjmi delavci ta sindikati v Palesti­
ni in pomagati pri sklenitvi medse-

Mcžaost stavke
v Angliji

London, 15. okt. NI nobenih zna­
kov, da bi vpadal val stavk v Brita­
niji. V Britan'j* stavka sedaj skoraj
50.000 pristaniških delavcev. Zaradi 
stavke 4600 obalskih delavcev v 
Glasgowu, je popolnoma zaustavlje­
no delo v tem pristanišču. Vlada v 
vetko primerih ta v vedno večji me­
ri uporablja vojaštvo za raztovar- 
ianle ladij. Z druge strani narašča 
med napredno javnostjo naklonjenost 
do stavkujočih Na zborovanju stav- 
kujočih v Londonu je zastopnik sin­
dikatov nameščencev predlagal, da 
se proglasi splošna stavka iz pro­
testa prot uporabljanju vojaštva za 
roztovarianje lađ'j. Vsi demokratični 
krogi v -Londonu ostro obsojajo lon­
donski radio, ki je odbil zahtevo 
kmkcionaria sindkatov pristaniških 
delavcev, da ta po radiu sporočil 
=voj poziv.

Hsswy M S tt p staVkah 
v angleških lukah

London 16. okt. Glavni tajnik an­
gleške komunistične stranke Harry 
Pollitt je izjavil ob priliki stavk pri­
staniških delavcev:

Vlada mora izvršiti pritisk na delo­
dajalce in predstavnike delavskih zvez 
za proučitev zahtev pristaniških de­
lavcev. Po zmagi nad fašizmom je po­
vsem naravno, da pričakuje delavec, 
da mu bo dal mir zmago v obliki 
zboljšanja mezd in delovnih pogojev.

Pollitt je dostavil, da se morajo po- 
■pešiti pogajanja med sindikati in za­
časnimi komisijami. Nedavni dogodki 
ki so se odigrali v pristaniščih ta v 
gradbeni industriji, opominjajo vlado 
na nujnost novih vprašanj, ki se po­
javljajo.

Prispsvalte e? volivci sklad preko našega lista! — Pri­
spevke oddajajte v uprav! „Slovenskega poročevalca" v
felessfeargovl ulici 3, alf f»****'»1l» na aaš čekovni «ačnr

številka U .739

Ksaferenca osrednjega 
odbora Domovinske 

Enote vSofip
Moskva, 14. oktobra, Tass. Te dni 

se je vršila v Sofije konferenca 
Osrednjega odbora Domovinske fron­
te skupno z načelstvi petih strank. 
M tvorijo Domovinsko fronto. Kon­
ferenca je proučila sledeča vpraša­
nja: o pravičnem ta skladnem so­
delovanju zasebne iniciative, držav­
nega odseka ta zadrug v vseh vejah 
gospodarskega življenja ter pri go­
spodarski izgradnji in o kombtnataji 
svobodnega gospodarskega delovanja 
z nadzorstvenimi službami

Vrnitev zaplenfpnffi rumunsfdb 
la<Hj .

Bukarešta, 16. okt. Dne 12 oktobra 
je Sovjetska zveza v pristanišču Ga- 
lacu vm la Rumunifl zaplenjene 
ladje v skladu s sporazumi, ki so 
tali pred kratkim sklenjeni v M6- 
skVi. Svečanosti so prieostovsli pred- 
sedn k dr. Petru Groza, podpredsed­
nik Tataresku veleposlanik ZSSR 
Kavtaradze, dani ruiramske vlade 
in zavezniške nadzorstvene konvslie 
zastopniki sovjetskih ta rumunskib 
vojaških oblasti ter rumunske trgo­
vinske in vojne mornarice Sveča­
nost se je vršila na krovu bojne ladje 
rMaresesti«.

* iv e to  en o tn os t slovesi’ 
skega na rod a  v  O svobo­

d iln i fro n ti!

Votivni sklad OF
Din

Stari zneski 704.085.—
Okrajni odbor OF. Rakek 11.000Ì—
Četrt Siska 11.228 —
Osebje mki. za finance 5.145.—
Osebje car. inšpektorata 610 —
Uslužbenci MN O Ljubljana 1.950.—
Tv. Kavka, Žibertova 20 772,—
Četrt Polje 2.341.—
Osebje min. za gozdarstvo LOGO.—
Okrajni odbor OF Krško 6.736,—
Okr. odbor OF Novo mesto 1.035,—
Okrajni odbor OF Trebnje 3.233.—
Okr. odbor OF Celje-okolica 11.771.50
Okrajni obor OF Trbovlje 7.000,—
Okrajni odbor OF Šmarje 2.052—
Neimenovana tovarišica 50,—

SINDIKATI
Stran iae 141.—
gimnazija v Celju 300,—
Zabukovca 2.938—
Liboje 156—
Patt Hiaffe 315—
Laško 518 —
Store •

1.107,—

Nameščenstvo denarnega za-
voda Ljubljana LIDO—

Terenski odbor OF pri Ti­
skovnem  u radu  N a ro d n e
vlade Slovenije 1.805,—

Četrt B ež ig rad 4.604—
Uslužbenci pri MNO gilarvne-

ga mesta Ljubljana 3.118—
Skupaj

•
786.119.58

Okraj Celje-okolica je doslej pri­
speval prostovoljnih prispevkov za 
OP in volivni sklad 53.665 din, ta si­
cer po krajevnih odborih OF: 
Krajevni odbor OF:

Vrbne-Prežin 
Arja vas 
Ojstre
Rimske Toplice 
Zg. Gorče 
Ojsfcriška vas 
Nova vas

Din 1152,—  
193—  
385—  
941 —  
143.—  
286.— 
50.—

Osenica 3> 563—
Zadobrova » 259—
Laško > 2425,—
Velike Grahovše > 53.—
Paneče-Polana » 85—
št. Rupert pri Vran

skem » 320—
L a šk a  vas » 312—
Brode pri Vranskem > 235—
Pečovje » 914,—
Vransko > 1713—
Blagovna » 1269—
Reka > 724—
Liboje > 1951—
Vrbje » 1424—
Jurklošter » 593—
Kaplja » 576—
štore » 1716—
Sp. Rečica » 1974—
št. Rupert > 221,—
Žalec > 4051—
Marija Gradec > 62.50
Rifngozd » .185—
Mala Breza » 6 V—
Dobrna . > 2370.—
Roje pri Žalcu > 444.—
Tremarje > 280—
Megojna » 1200—
Ljubečna » 95.—
Bukovžlak » 1188—
Sv. Pavel-Dolenja vas » 2877—
Poljče > 160—
Topovlje » Sl—
Parižlje > 222 —
Preserje > 295—
Lokavec > 493.—
Zabukovca » 4786—
Levec » 377.—
Griže » 1423.—
Petrovče > 5192.—
Teharje » 1090—
Vojnik > 201 —
št. Jurij ob J. ž. » 125.—
Sv. Peter v Sav. dol. > 826—
Drešinja vas > . 397,—
Sv. Jurij ob Taboru » 56—
Podlog » 303,—
Kamenče > 157—
Male Braslovče > 270.—
Sp. Gorče y 380—
Pod vrh > 355,—
Braslovče » 1099.—
Grušovlje > 811—
šofer Djuro > 100—
Latkova vas > 476—

Okraj Šoštanj je prispeval za vo­
tivni fond:
Krajevni odbor OF:

Šoštanj Din 3280 —
šalek > 300—
Sv. Andraž " > 42—
St Janž > 160—
Lovi ca > 72—
Ravne > 404—
Slovenjgradec » 4800—
Mislinje » 279—
Zavodna > 50—

SfcseajDta 9H4r-

Ksatke vesti
Maršal Konjev prispe» v itaugu. 

Sovjetski maršal Konjev je v petek 
pr spel v Prago. Njegov uradni ohisk 
pomeni konec važnih pogajanj med 
Sovjetsko zvezo m češkoslovaško, 
pri katerih gre. za zmanjšanje in 
umik sovjetskih čet iz nocrajnosti 
dežele.

Razstava posvečena Rdeči armad* 
v Parizu. V prostorih Francosko o .  
vjetskega združenja v Parzu je bila 
svečano otvorjena razstava, posveče­
na slavni Rdeči armadi.

Osrednji odbor »Združene bolgar­
ske šolske mladine« je povabil p;o- 
titašstčno mladino Albanije na prvi 
kongres Zveze združene šolske mla­
dine Bolgar je, ki bo v Sofiji od 21. 
do 23. oktobra t. L

Na Cešknsiovaškem bnd0 nagr dili 
uspešne delavce. Po poročilu lista 
»Rude Pravo« se je češkoslovaš a vla­
da odločila, d uvede nagradni »istem 
za delavce, ki pokažejo u-:peh v pro­
izvodnji. Ustanovili so ča ton naslov 
»Junaka dela«, zastavo za »zm govai- 
ca pri delu«, častno značko za »iz­
gradnjo države«, čatno mačko za 
»nesebično delo«. Podeljevali bodo 
tudi nagrade v gotovim.

Obfcfc poijsklh novinarjev. Zastop­
stvo poljskih novinarjev, ki se- je 
tri tedne mudilo v Jugoslaviji je pri­
spelo nazaj v Varšavo. Obekalo je 
Beograd i Zagreb in številna druga 
jugoslovanska mesta.

Pri Lublinu so odkrili neve gr»bo­
ve. Lublinska pokrajinska komisija 
za raziskovanje nemških zločinov je 
odkrila v predmestju Lublina r.ove 
velike grobove, v katerih so po »o ani 
Poljaki, ki so jih Nemci v me egu 
juniju leta 1940 do smrt' mučili.

.Obisk Albancev v Bell hiši. Dele­
gacija, ki zastopa Albance v Ameri­
ki. je obiskala Belo hišo in zahteva­
la, da se onemogoči delo albanskih 
fašistov v inozemstvu, ki kritizirajo 
demokratične albansko vlado. Dele­
gacija je prav tako zahtevala, nai se 
Izroče albanskemu ljudstvu vojni "zlo­
činci, ki žive v Italiji

Sovjetska zveza pomaga madžaSČ- 
»Sternu ljudstvu. Sovjetska zveza se 
je z ozirom na težave pri prehran* 
madžarskega ljudstva do nadaljnje­
ga odrekla ž tu, ki ga je Madžarska 
dolžna izročiti na oaiovi pogodbe o 
premirju. Prav tako se je Sovjetska 
zveza odrekla vmitv živil, ki }'b je 
posod la MTidžarškl. V  Budimpešto 
je prispela prva pošljks 24 vsgrnov 
bombaža iz Sovjetske zveze na os­
novi sovjetefco-njadžarskega trgo­
vinskega sporesuma.

Smrina obsodba na Madžarskem. 
Po poročilu buciimpeštanskega radia 
je madžarsko ljudsko socfšče 14. ok­
tobra obsedlo na smrt z obešeniem 
fašističnega nov narja Vezenya Na­
stja Lajosa.

Stavke v An gl: j*. Na sestanku lon­
donskih pristaniških delavcev, ki 
stavkajo, so tali tudi delegati prista­
niških delavcev Gosporta jn Ports­
moutha. Izjavil' so. da so s ob d c mi 
z londonskimi stavkaš: in priprav­
ljeni obj- viti stavko !z sol damosti 
v pristanišffh južne Anglije.

V  Italiji je nad Sva miljo na brez­
poselnih. Po poročilu lista »Unita« 
presega trenutno, število brezposel­
nih v Italiji dva mil jena.

Američke težnj-e za tarzo na Islan­
du. TASS poroča, da je švedski tisk 
v zadnjem času princael mnogo vesti 
o amerišltih zahtevah za pomorsko 
ta zračno bazo na Islandu.

Zahteve portugalskih demokratov. 
Na zborovanju v Lizafconi, ki se ga 
je udeležilo nekoliko stotin portugal­
skih demopratov, so zahtevali, naj 
se odlože volitve v narodno skupšči­
no za S mesecev. Volitve so bile do­
ločene za 18. novembra. Zborovalci 
so poleg tega zahtevali svobodo go­
vora, tiska, zajamčenja osebnih pra­
vic, svobodo političnih strank, kakor 
tudi Izdajanja listov.

Demostrae je v Lizboni za voiivno 
svobodo. V Lizboni je prišlo v pre­
teklem tednu do množičnih demo- 
stracij. na katerih je ljudstvo demo- 
etilralo proti Salazarjevemu rež'mu 
ter zahtevalo popolno svobodo na 
K žil j'h volitvah. V tem smislu so 
bile pod*ne skupne izjave, kr tere je 
v Lizboni podpisalo stotlsoč ljudi, a 
v Portu 701000 ljudi.

Portugalci zahtevajo popolno vo­
tivno svobodo. Po vsei Portugalski 
prirejajo shode, m katerih zahteva­
jo popolno voiivno svobodo pr pri­
hodnjih spkšnih vol'tvah, ki jih je 
napovedal portugalski ministrski 
predsednik dr. Salazar.

Egipt ie ratificiral Ustanovne listi­
no Združenih narodov. Egiptška na­
rodna skupščina ie rat:£:cira’a Usta­
novno listino Združenih narodov s 
131 glasov: proti 11.

Odkrit je-spomenika padlim borcem 
v Mandžuriji. V Tiamusi v Mandžu­
riji so svečano odkrili spomenik vo­
jakom Rdeče armade ki so padli v 
boju za domovino.

Generalštaba japonske vojske in 
mornarice bosta razpuščena. TASS 
pr občuje poročilo tokijskega radia, 
v katerem je rečeno, da bosta gene­
ralštaba japonske vojske m morna­
rice razpuščena.

Indonezijska republika napovedala 
vojno Nizozemski. Indonezijski glavni 
stan je izdal proglas, s katerim 
napoveduje Indonezijska repuhlka 
vojno Holandski Proglas ukazuje In­
donezijcem. naj takoj pričao z gveril­
sko borbo.

Indonez jska gverilska vojna.
Glavn; stan indonezijske ljudske voj­
ske je izdal proglas, v katerem po­
ziva indonezijsko ljudstvo, da z 
vsemi sredstvi ta orožjem pr čno z 
gverilsko vojno. Proglas poleg tega 
poziva ljudstvo da pod vzame tudi 
gospodarske ukrepe,- dc ne proda no­
bene hrane sovražnikom.

VSI V  &BIŽ
S L O V E N I J E :



votivno zborovanje 
v Ljutomera

Več tiseč prebivalcev Ijistctneeskega «Jeraja je manifestiralo za Titovo
republikansko Jugoslavijo

V nedeljo dopoldne je bilo v Lju­
tomeru zborovanje, kakršnega prleška 
prestolnica do sedat; še ni doživela. Po 
slovesnem pričetku zborovanja se je 
pred deveto uro razvil sprevod skozi 
mesto. Na vozovih je bilo prikazano 
kmečso delo in so bile izražene tež­
nje našega naroda. V zadnjem času 
smo videli več takih obhodov, vendar 
ljutomerski je bil tako svojski, da je 
človek ostrmel ob velikem lepem 
življenju, ki ga je prikazal. Med vri. ki 
in vzklikanjem množice :e sprevod 
zavil na trg, kjer se je vršalo zboro­
vanje samo. Prihitelo je preko 5000 
ljudi 'n ves čas zborovanja je bilo ču­
titi re nično notranjo vez med govor­
niki in med poslušalci. Zborovanje 
je vodil tov. Kolar Vilko, podpred­
sednik okrožnega izvršnega odbora. 
Pozdravil je med' gosti notranjega 
ministra tov. Zorhna poliča, tov. R-do 
Pušenjaka kot zastopnika Okrožja 
majorja Golmajer Jožefa, komandan­
ta druge brigade 43. divizije s kape­
tanom Pokluko Ivanom io majorjem 
Ožbaltom Jožo.

Minister Zoran Polič se je 
kot nosilec liste za mariborko 
okrožje dotaknil vseh važnih 
vprašanj sedanjega časa.

»Malo jih je bilo, ki so pred štiri­
mi leti zaupali .našim borcem in ven­
dar, za kar smo pred štirimi leti za­
stavili svoje sile, to se je ure ničilo: 
svobodna Slovenija v svobodni demo­
kratični Jugoslaviji Premalo se prav- j 
zaprav zavedamo, da je to naša do­
movina, naš skupni dom. Nihče, drugi 
v njej ne vlada kakor kmet in dela­
vca Ko se bomo tega zavedli, se ne j 
bomo več spraševali, kdo pri nas 
vlada, temveč, kaj je treba storiti, da 
si naša domovina opomore. D mer 
širijo med nami najrazličnejše vesti 
tisti ljudje, ki so sovražniki kmeta in 
delavca, ki v novo ljudsko oblast ne 
zaupalo. Ti si hočejo pridobiti čim 
več ljudi, širijo, da volitve ne bodo
11. novembra, ker da to Angleži in ; 
Amerikanci zahtevajo in da bodo tuje 
■države posegle v naše razmere.

Mi vsi, ki smo hodili težko 
pot naše svobode, se tem bese­
dam samo smejimo. One so 
zlobna ki podla laži 

Ce tem sovražnikom v štirih letih 
osvobodi ja ega boja ni uspelo s po­
močjo vseh sovražnikov razbiti nr-še 
partizanske vrste, jim tudi danes ne 
bo uspelo, da v našem novem domu 
zrušijo našo ljudsko obla-t. Nihče ne 
bo posegal v naše razmere, ker »mo 
mi enakopravni zavezniki velikih 
držav. Svoj dom si sami urejamo. Ce 
bi ljudstvo kaj drugega hotelo, bi se 
to že davno zgodilo. Štiri leta je po 
naši zemlji divjal nasilnik. Sestradani 
ki s težkimi ranami m o se pred še ti­
mi mesci znašli v svobodi. In poglejte 
danes! Koliko je zgrajenega, kakšno j 
življenje polje med nami! Mi ničesar 
ne obljubljamo, samo to, kar si bo 
naš delovni človek zgradil z lastnimi j 
rokami, to bomo er. el P Cim več jih j 
bo pri tem delu sodelovalo, tem prej j 
bodo zaceljene rane. ki nam jih je I 
prizadajal tujec in domači izdajalec. | 
Stara Jugoslavija je izvršila agrarno 
reformo, a kmet je še bolj trpel in 
plačeval. Mi pa po petih mescih svo­
bode kljub odporu opozicije izvršuje­
mo tisto, kar smo si postavili zaj 
osnovno načelo našega programa; j 
zemlja naj pripada tistemu, ki jo ob- j 
deluje! V ljutomerskem okraju je j 
mnogo viničarjev; mi cmo prvega dne i 
nastopili k rešitvi viničarskega vpra-! 
sanja. Izšel je zakon o podelitvi zern- <
lje in ta zakon tudi izvršujemo!

-

Dotakniti se moram boleče I 
‘ rane iz preteklosti, to je vpra- j 

šanje cerkve pri nas.
Gotovi ljudje so nam hoteli nekoč j 

prikazati, da se za svobodo bore ca-, 
mo komunisti in da pri njih cerkev i 
ne bo nikoli svobodna, da ne bomo i 
smeli hoditi v cerkev. In vendar so i 
v najtežjih dneh partizani ščitili cer-S 
kov in vero. Usti pa, ki se hočejo i 
vsiliti danes kot naši učitelji, so bali ] 
nekoč v beli gardi in na Dolenjskem j 
ni bilo cerkve, kjer ne bi bil okoli i 
nje betonski zid. odkoder so s stroi- i 
nicami in puškami stre’ jali na nrše j 
partizane. Kjer pa so partizani osvo­
bodili ozemlje, se je služba božja ne­
moteno vršila. Oni so vrnili cerkve 
svojemu namenu. Duhovniki bele j 
garde so oboroženi hodili okoli in so ; 
klali svoje lastne brate Mi spoštuje- i 
mo vsakega duhovnika, ki je zvest j 
svojemu ljudstvu; tistim pa. ki sejejo! 
med svoje ljudstvo razdor, tega ne1 
bomo več dovolili! Govore, da ne 
dopuščamo katoliškega ti ka. Jaz kot 
notranii minister sem 'am dovolil, da 
se tiskajo- Irti, ki bodo prinašali 
ljudstvu verske resnice. Da pa ne pri­
haja več med nas »Slovenec«, je po­
polnoma razumljivo, ker mi ne more­
mo dovoljevati lista, ki je š-iri leta 
služil sovam ikri, Mi :memo đe’ati sa­
mo to, kar ljudstvo hoče; mi vemo, 
da je slovensko ljudstvo vemo. da 
hoče cerkve. Zato se je

Narodna vlada Slovenije za­
vzela za obnovo cerkvš in je 
dala v ta namen 1 milijon
500.000 dinarjev na razpolago.

Vera je resnična to’ažnica našesa 
ljudstva in ne sme razdvajali Pred 
kratkim ste slišali pastirsko pitona 
V njem je vse od prve do zadrle be­
sede laž! Govori da se oskrunjajo 
grobovi okuTvatorig in ni°?ovih rvima-

gačev. Res je, po smrti smo si vs. 
ljudje en alci, o tem ni dvoma. Toda 
tisti, ki v svojem življenju ni bil člo­
vek, ampak zver, nima pravice, da z 
njegovim grobom ravnamo kakor s 
človeškim grobom. Ali se še spominja­
te kaj so delali tujci z grobovi parti­
zanov, kaj so delali s trupli talcev, 
ki =o bili predmet njihovih orgij, kako 
so se za njihovimi mrtvaškimi vozovi 
vlekli sledovi krvi. kako so mrliče 
sežigali, samo da ne bi preostala 
kakšna sled njihovega divjaštval Ta­
krat noben škof ni dvignil glasu. 
Oglasili so se šele danes, ko odstra­
njujemo sramotne sledove okupacije. 
Ti škofi danes napadajo agrarno re­
formo, ker so pri tem prizadeta nji­
hova veleposestva, ker hočemo tisoče 
in tisoče oralov zemlje dati 'kočarjem, 
viničarjem in želarjem. Govore, da ni 
svobode.

Ali mislite da bi se v deželi, 
kjer ni svobode, smel brati tak 
pastirski list? Naj vidijo ljud­
je, naj se prepričajo, kaj ho­
čejo oni in kaj hoče naša nova 
ljudska oblast.

Ce pridigajo o ten, da je cerkev v 
nevarnosti da jo mi preganjamo, da 
se bo zgodila nesreča, če se ne odvrne 
ljudstvo od nas, če trosi opozicija 
najrazličnejše vesti, če odstopajo razni 
Subnšiči in Sutejj, potem je to samo 
sovražnikov poizkus, vnesti v naše 
vrste zmedo, okrniti pravo ljudsko 
oblast. Oni hočejo, da bi se povrnili 
Rupniki in Mihajloviči. žandarji in 
srezki načelniki. Mi vsi smo se v 
najtežjih časih združili v Osvobodilni 
frontj, da sj priborimo svobodo. Vo­
dil nas je tovariš Tito, zalomu bomo 
tudi v bodočnosti zaupali. Cim riožnej" 
ši bomo, tem prej se bo naše življenje 
uredilo, vsak bo mogel ob primem5 
plači delati v -svojem poklicu. Za člo­
veka vredno življenje se bomo izjavili 
11. novembra. S' tem bomo dali edino 
in resnično priznanje delu! Še eno: 
pravijo, da se gode v naši upravi ne- 
ređnosti, da delamo napake. Prizna-

Zagreb voli!
svoj mesta! odbor

vam to v polni meri. Naše ljudstvo je 
mlado, ono se šele uči vladati. Ali nisi 
kmet, ko si prvič prjjel za plug, tudi 
delal napake? Ali je bila tvoj prva 
brazda, kj si jo zaoral, tako ravna, 
kakor onega starega preizkušenega 
orača? Ako ljudje v vaših krajevnih 
odborih delajo napake — da. saj jih 
nekateri celo namenoma, ker so se kot 
sovražniki vrinili v našo ljudsko oblas 
— tedaj to prijavljajte višji oblasti, 
zahtevajte zbor volivcev, ki si bo iz­
volil sposobnejše ljudi.

Zvezali smo se s Sovjetsko 
zvezo, ker nam je ona v naj­
težjih časih stala ob strani in 
nas tudi sedaj podpira v naših 
težnjah po priključitvi Trsta in 
Primorja k Jugoslaviji.

Primorska je dala v .osvobodilnem 
boju sorazmerno največ žrtev in z so­
delovanjem domačega prebivalstva je 
Jugoslavija osvobodila te kraje. To­
variš Kardelj je v Londonu iznesel vse 
dokaze, da je ta dežela naša — in mi 
smo hvaležni tov. Kardelju, ker je 
mnogim, ki do danes niso bili pravilno 
poučeni o razmerah v tem delu naše 
zemlje, odprl oči in tako pripravil pot 
združitvi teh dežel z nami

Ko končujem svoj govor, vas opo­
zarjam na enotnost delavcev, kmetov 
in delovne inteligence, kar ste že s 
svojim obhodom manifestirali. Samo 
v tej enotnosti bomo zmagali. Služimo 
delu, obnovi naše domovine. Izrecimo 
se za to 11. novembra! Hodimo po 
noti, ki nam jo je pokazal tov Tito!«

Po govoru notranjega ministra se je 
oglasi] k besedi kandidat ljutomerske, 
ga okraja tov. Ribič. Zahvalil se je 
volivcem za zaupanje, da so ga po­
stavili kot kandidata, pokazal je na 
lakta turo v stari Jugoslaviji, na razne 
Živkoviče, in je temu nasproti posta­
vil demokratično ljudsko oblast. Kot 
kandidat se je še predstavil tov. Ko­
lar. Po govoru zastopnika vojske ka­
petana tov. Pokluke Ivana je bilo 
zborovanje zaključeno.

Manifestacija dela ,
In enotnosti v Celju

K a  velikem zbm vai^a je gm * *s*H t®v. misisster
L e ä t o M t

Sindikalne organizacije so se že 
delj časa pripravljale na man festa- 
cijo dela in enotnosti, te naj bi mo­
gočno pričevala o delu v celjskem 
okrožju. Vsi člani so prijeli za delo 
n so za ta praznik Celje lepo okra­
sili, ga preplavili s transparenti in 
predvolivnimi gesli. Stanovalci hiš 
pa so med seboj tekmovali, kdo bo 
lepše okrasil svoj dom. Okrožni od­
bor je svoje poslopje, s katerega je 
ponoči svetila velika peterokraka 
zvezda, najlepše okrasL Vse pripra­
ve in tehnično izvedbo je vodil po­
sebni pripravljalni oddelek, ki je 
vzorno rešil svojo nalogo.

V nedeljo zjutraj so vrste vozov 
in tovornih avtomobilov, na katerih 
so posamezne strokovne organizaci­
je pr kazovaie prizore svojega dela 
ali pa svoje izdelke, napolnile vse do­
hodne ulice. Reditelji so imeli dosti 
posla, da so uređiB razvoj sprevoda. 
Med tem časom so množice napol- 
n le uf ce, zlasti pa prostor pred ko­
lodvorom, kjer so postavili veliko 
tribuno. Na njej so se ob 10. uri 
zbrali zastopniki oblastev z mini­
strom tov. Leskoškom na čelu ter 
zastopnik1 vojske.

Na čelu sprevoda so stopali zasta­
vonoše, za njimi pa člani Okrožnega 
odbora, noseč velike table s črkami, 
ki so skupno dale besedo republika, 
pojem, ki je preveval vse manfe- 
stante. Za njimi so vozili velik lik 
Triglava, nad katerim se je dvigal 
jugoslovanski grb. Sprevod je trajal 
poldrugo uro. Vključ lo se je vse, 
kar predstavlja delovno ljudstvo 
celjskega okrožja. Rudarji iz Trbo­
velj, Zagorja. Pečovnika in Zabu- 
kovice so ponazoriF. svoje delo v ja­
mi, prav tako delavci posameznih 
tovarn, steklarji :z Hrastnika, ke- 
ramkl iz štor in Liboj, tekstilci 
celjsteh tovarn so tkali, “delavci ko- 
vnarske Industrije so vozili svoje 
stroje, c'nkarska organizacija pa je 
imela s seboj miniaturno topilnico 
V sprevodu so vozili model velenjske 
elektrarne, poštne centrale, želez­
niške s'gnalne naprave. Med vozovi 
so korakale godbe, številni transipa- 
renti so požbrliali sliko, vzklikanje 
kar ni pojenjalo.

Zlasti posrečen'- so btE prizori iz 
kmečkega življenja: preja, ličkanje, 
mozirski splavarji, sodarji, pohor­
ski tesarji. Obrtnik1 so vsi dobro 
ponazorili svoje delo, tudi tiskarji 
so se izkaza Ji. Sprevod so zaključili 
prosvetni delavci in gasilci.

Množice so nato korakale v Ga- 
berje, celjsko -delavsko sred"šče. 
kjer je bilo veliko ljudsko zborova­
nje. na katerem je govoril tov. mi­
nister Leskošek, stari celjski borec 
za pravice delavstva, te kandidira za 
poslanca v okra j'h Celje mesto in 
Celje— okolica. Zahvalil se je za za­
upanje in vse pozval k složnemu de­
lu. V teku štiriletne borbe so naše 
množ ce osronmr. pretrpele Dosegli

TI .MS K O PODJETJE D.F.J. — DIREKCIJA ZA SLOVENIJO
predvaja le še vključno do petka 19. t. m. znameniti sovjetski film

Predstave v kinu »Union« ob 15., 19. ta 21. ur!

pa smo tudi ogromne uspehe. Tesno 
smo se povezah z vsemi narod: Ju­
goslavije v veliko celoto. Narodi Ju­
goslavije stoje z našim dragim mar­
šalom Titom na čelu za Jugoslavijo, 
k: je zrasla v borbi, in bodo volili 
tiste, ki so vodili štiriletno borbo. 
Povedal je, kak ugled uživa Jugo­
slavija v ostalem svetu, in je uda­
ril po reakc f .  te se šopiri pa ni- 
rfla niti toliko poguma, da bi posta­
vila svojo Usto. To so ljudje, ki si 
ne žele demokracije, k: nočejo, da 
bi bil narod svoboden, da bi narod 
svobodno dihal in se izobraževal. 
Grolu, šubašiču in šuteju odkrito 
povemo, naj gredo! Nerod je z na­
mi, sami bomo naredili red v drža­
vi. Velike uspehe smo dosegli v ob 
novi, med tem ko po ostali Evropi 
narodi stradajo. Ob zaključku je mi- 
n ster Leskošek obračunal g pasti r- 
akm pismom. Nato je govoril nje­
gov namestnik v kandidaturi tov. 
Suša, v imenu ESZDNS pa je delav­
stvu celjskega okrožja čestital nje­
gov podpredsednik tov. Svetek. Z 
zborovanja so odposlali brzojavke 
maršalu Titu, tov. Kardelju, Zvezrr 
vladi ‘n Narodni vladi Slovenije.

Popoldne so zborovali delegati 
sindikalnih organizacij celjskega 
okrožja. Celotna prireditev je bla 
edinstvena za Celje, uspeh je bil po­
poln. živo smo videli, kako globoko 
je delavstvo povezano z Osvobodilno 
fronto. Enajstega novembra bo str­
njeno glasovalo za maršala Tta.

•
PRIČETEK ŠOLSKEGA POUKA 

V CELJU
V Celju so v ponedeljek na svečan 

način proslavili začetek novega šol 
škega leta, prvega v osvobojeni do 
mo vini. Dvorano Doma ljudske pro­
svete so primemo okrasili. K pro­
slavi so pr Hi zastopniki oblasti, med 
njimi zastopnik ministra *za prosveto 
Narodne vlade za Slovenijo tov. 
Gerlanc, tov. podpolkovnik Maudus, 
novo imenovani ravnatelj državne 
realne gimnaz je dr. Blatnik, pro­
fesorski in učiteljski zbor, šolska 
mladina in starši. Tov. Gerlanc je 
v nagovoru podčrtal naloge, ki jih. 
bo morala šolska mladina reš tl z 
globokim spoznanjem in zavestjo 
povezanosti vseh pridobitev na­
rodno osvobodilne bo-rbe s slovenski­
mi kulturnimi dobrinama. Pokazal 
je dolgo vrsto duševnih velikanov, 
ki so prišli iz celjskih zavodov od 
Martina Slomška .pa do pesnka 
naše borbe Kajuha. Karla Destovni­
ka. Odločilen prelom med starim in 
novim pojmovanjem šole je pokaza! 
v svojem referatu delegat za celjske 
gimnazijo. Govorili so še tov. profe­
sor Orel, ki se je spomnjal naffh 
političnih borcev, podpolkovnik Mau­
dus in Franjo ftoš, okrožni šolski 
nadzornik. Med pesamezn mi govor- 
so Izpopolnili program gimnazijski 
orkester, pevski zbor nižje granar- 
Je, harmonikarji, deklamatorji ln 
govorilni abor. Istj dan se je pričel 
redrtf pouk na celjekh osnovnih 
šolah. Starš5 so z velikim veseljem 
spreleli pričetek pouka ln izraž"' 
odločno, da bodo otroci deležni pr­
ve vzgoje 'n pravega pouka, te ga 
v štirih letih niso imeli.

Veder, sončen dan je bil v  ne­
deljo v  Zagrebu. Bil je dan prvih 
svobodnih, demokratičnih voli­
tev po uspešno končani krvavi 
borbi s fašizmom, smrtnim so­
vražnikom svobode, demokracije 
in napredka. T a  dan .so Zagreb­
čanke, stare in mlade, pripadniki 
vseh poklicev in stanov, pričako­
vali z velikim veseljem, ki je 
prešinjalo vse prebivalstvo in 
dobilo svoj viden izraz že v  zu­
nanjem licu mesta. Saj so ta dan 
šli prvikrat na svobodne volitve, 
da bi s svojimi glasovi potrdili 
to, za kar so se borili, za čemer 
so hrepeneli, za kar so darovali 
nebroj žrtev in ker so s svojim 
bojem in napori naposled ures­
ničili —  svojo pravo demokra­
tično, ljudsko oblast. Zato je 
bila nedelja v  Zagrebu pravi 
praznik.

Že zgodaj zjutraj se je  po za­
grebških ulicah in trgih razlegala 
vesela pesem in so odmevali 
vzkliki navdušene mladine, ki je 
to pot prvič pristopala k voliv- 
nim žaram in prvič izkoristila 
pravice svobodnega državljana, 
pravico glasovanja pri volitvah.

’ Tudi žene so to nedeljo vedre 
in razpoložene vstale, ker je bil 
to praznik tudi zanje. Tudi one 
so imele v  nedeljo prvikrat pri­
ložnost poslužiti se svoje voliv- 
ne pravice kot ene najvažnejših 
pridobitev -narodno osvobodilne 
borbe, v  kateri so tudi one v 
velikem številu in z vsemi silami 
sodelovale.

Gospodinje . so se potrudile, 
da so prišle prve na volišča, ker 
so hotele prve izkoristiti svojo 
volivno pravico ter so dale svoje

glasove za kandidate Ljudske 
fronte, ki so njen program bili 
sprejeli vsi naši narodi.

Tudi delavci so šli v  celoti na 
volitve. Zavedali so se, da so 
ravno oni krepak, nezlomljiv 
steber Ljudske fronte. Zbirali so 
se v  svojih tovarnah in delav­
nicah, na sedežih uličnih odbo­
rov, v delavskih mestnih čet.-tih 
ter prikorakali na volišča z za­
stavami in transparenti med vzkli­
kanjem in poudarjanjem posa­
meznih gesel Ljudske fronte, za 
katera se borijo in ki z njimi 
želijo in zahtevajo zmago ljud­
ske sfvari.

Mnogo volivcev je bilo v  uni­
formi —  vojska je -to pot prvič 
izpolnila svojo s krvjo in žrtva­
mi priborjeno pravico.

Meščani so se zbirali večji del 
po uličnih odborih in prihajali 
na volišča v manifesta cijskih 
sprevodih. Posebno pozornost so 
izkazovali starcem in starkam, 
ki težko hodijo, ter so jih prijeli 
pod roko, da jim je bila pot 
lažja. Marsikoga so prinesli na 
volišče kar z nosili —  niti bol­
niki niso hoteli ostati doma. V o ­
lili so tudi vsi bolniki po bolniš­
nicah. N osili so jih na volišča, 
ki so bila po raznih bolnišnicah.

N a vseh voliščih se je glaso­
vanje pričelo že zjutraj ob sed­
mih. Čeprav je bilo volivcev zelo 
veliko in so na nekatera volišča 
prihajale kar cele ulice v  mani- 
festacijskih sprevodih, s katerimi 
so hoteli že na zunaj pokazati 
svojo predanost Ljudski fronti 
in njenim ciljem, je bilo vse 
opravljeno prav hitro.

V olivci so šli na svoje prve

svobodne volitve z vso resnobo, 
zavedajoč se pomembnosti de­
janja, ki ga bodo opravili ter so 
dali glasove za kandidate, ki so 
jih bili sami svobodno in na 
najbolj demokratičen način po­
stavili.

Vsa volišča so okrasili z zele­
njem in s slikami maršala Tita, 
generalisima Stalina, Stjepana 
Radiča in drugih narodnih vodi­
teljev.

Povsod je bil vzoren red in 
mir, znamenje, da so pripisovali 
volivci tem volitvam poseben, 
slovesen pomen, ki so ga v res­
nici tudi imele, saj gre ne le za 
bodočnost sedanjih volivcev, 
temveč za bodočnost vsega rodu.

Večina volivcev je izpolnila 
svojo državljansko dolžnost že 
v nedeljo doooldne. Glede na 
tako veliko udeležbo volivcev 
pri volitvah v mestno narodno 
skupščino in v rajonske narodne 
odbore lahko sklepamo, da so že 
te prve volitve najboljše in naj­
bolj gotovo merilo za razpolože­
nje širokih ljudskih množic do 
opozicije, ki je tudi sama to ob­
čutila, ter zato ni niti postavljala 
svojih kandidatov. T e volitve so 
bile pač dobra lekcija za reakci­
jo in za njeno parolo o abstinenci.

Slovesno vzdušje je vladalo po 
vsem Zagrebu, v  sleherni ulici 
in na vsakem volišču. Povsod so 
vihrale zastave in blesteli veli­
kanski transparenti. Izložbe so 

| trgovci zelo lepo okrasili s sli- 
j kami, zastavami in zelenjem, 
1 vmes pa smo brali parole, ki 
j dajejo poudarka volji in razpo- 

loženju hrvatskega glavnega me­
sta in vsega hrvatskega naroda.

(Po đotnomni
Požrtvovalno delo na Jesenicah

Na Jesenicah delamo z dobro vo­
ljo in s tisto vnemo, s kakršno so se 
borili naši partizani. Ne bomo se hva­
lili, povedali pa bomo nekaj številk, 
ki zgovorno pričajo o uspehih našega 
dela

AF2 na Jesenicah je organizirala 
za vsak petek pranje perila za našo 
vojsko. Tako operejo članice vsak pe­
tek veliko količino vojaškega perila. 
To delo opravljajo poleg svojega po­
klicnega dela

Naše delavske rokp so v povezanosti 
z vsemi ostalimi stanovi m sloji do­
segle toliko, da so lahko Mestnemu 
odboru Jesenice poklonile okrog pol 
milijona dinarjev za obnovo.

Med udamikj so bili tudi delavci, 
ki so po 46 let delali v KID in so 
danes že stari upokojenci

2ene in mladina prav tako zaslu­
žijo vse priznanje, kljub temu. da se 
morajo še boriti z mnogimi težkočami. 
Mladina nima še prostora, kjer bi se 
lahko zbirala, V invalidskem tednu so 
naše žene skupno z mladino pokazale 
svojo veliko ljubezen do junakov, ki 
so žrtvovali zdravje za našo rešitev. 
Tri dni so članice AF2 na Jesenicah 
pekle za invalide in s tem pokazale 
domovinsko zavest in čut do trpečega 
tovariša.

V nedeljo so se žene in. mladina 
z Jesenic in iz okolice podale na 
Bled v povorki z zastavami in godbo. 
Oglasila se je beseda mater, vdov 
in sirot, ki je izzvenela tako, da je 
bilo 500 invalidov na Bledu obdaro­
vanih z vsem, kar naš skromni človek 
premore. Povorka je razdelila 1500 
zavojev, 100 kg jabolk. 10 litrov žga­
nja, 15000 cigaret, 9 potic in cele 
grmade cvetja, nadalje lepo serijo 
galanterijskega blaga, pisemskega pa­
pirja, svinčnikov itd.

Mala pionirka je narodnemu he­
roju tov Bošku še posebej poklonila 
krasen šopek, kar je invalide močno 
ganilo, našo vojsko pa tako navdušilo, 
da ae dala odposlankam na razpoiiago 
potoben avtobus, da so obiskale vse 
bolnice na Bledu. Vrsta pismenih 
zahval, ki prihajajo na AF2 Jesenice, 
je dokaz o velikem jn res požrtvoval­
ne mdelu našega ženstva.

Delo našega Gorenjca je delo borca 
in požrtvovalnega delavca Trd je ki 
ponosen, kakor njegove gore in dober; 
mati zemlja mu sicer skopo a vztraj­
no rodi vsakdanji kruh. Ta trdi kos 
kruha ga je vzdržal za časa okupacFe 
ta trdi kos kruha ga bo vzdrževal v 
bodoče, njegove žuljave delavne roke 
pa so mu porok lepših dni.

SPOMINU VRHNIŠKIH 2RTEV 
IZ 1941. LETA

Dne 9. oktobra 1942 je zajokala vsa 
poštena Vrhnika. Tega dne ob 'treh 
popoldne je podel izdajalec izdal skri­
vališče naših fantov-partizanov in ob
6. uri zvečer so jih fašisti že odvlekli 
za vrhniško pokopališče. Zvezane so 
postavili ob zid in počilo je devet 
strelov. Padli so partizani Bermežev 
Marjah. Gostišev Janko, Gabrovškov 
Janez, veliki borci za svobodo.

Točno ob tretji obletnici je spet za­
grmela salva iz pušk. tokrat v počašče. 
nje njihovega spomina. Gomile žrtev 
so bile bogato okrašene s cvetjem in 
venci, v sredini je bil trnjev venec 
kot simbol trpljenja in vstajenja.

ZADNJA POT DEVETORICE 
Žr t e v  z a  s v o b o d o

V nedeljo so v Mengšu položili k 
zadnjemu počitku devet žrtev ki so 
dale življenja za našo svobodo. Borer 
in žrtve domačih izdajalcev so izko­
pali iz dosedanjih začasnih grobov 
ter jim pripravili zadnje dotnačije na 
domačem pokopališču. Med 3. in 4. 
uro popoldne so devetero krst ob 
častnem špalirju partizanov prinesli 
wed cerkev, kjer je domača men- 
seška godba igrala žalostinke. Govo­
ril je predstavnik vojske in zastopniki 
’judske oblasti, nato pa je bil pogreb 
ob velikanski udeležbi domačinov in 
gostov. Partizani so se od tovarišev 
poslovili s ča dno salvo. Ob istem ča-u 
'o imeli pogteb domov prepeljanih 
' ”tpv tudi 3- soradnjih Domžalah

SPOD BRANICA PRI RIHEMBERKU
Redki so glasovi Iz naše vasi. Za­

pisali smo: »Tokaj je Jugoslavija!«
Na zvoniku naše podružnice vihra 
naša ,zastava v znamenje, da smo Slo­
venci in da hočemo biti priključeni 
Jugoslavij. Tukajšnja Zveza mla­
dine Slovenije se pridno pripravlja 
na veliko kulturno prireditev. H bo 
v nedelio 21. t. 1. Ob tej priliki bo 
naša ZMS poklonila godbi tržaškega 
"oinega področja zastavo kot znak
-še hvaležnosti hr-rcem za našo svo­

bodo in za svobodo vseh jugoslovan­
skih narodov. ___

ŽENSKO DELO V  RADGONI
Na „ sestanku AFŽ v Gornji Rad­

goni 11. t m. je sekretarka Marica 
GorenSeva govorila obsežno o pro­
gramu AFŽ in naglasila tesno sode­
lovanje z OF in mladino. Tov. Irma 
Potočnikova jo govorila o internatu 
na gradu. Dela so v polnem teku. V 
kratkem bo nabiralna akcija živil za 
dijaško kuhinjo- Tovarišice so na se­
stanka nabrale 240 din za neko po­
rodnico. j

PIONIRJI V  P0CTTNTŠKI KOLONIJI 
V TOLMINU

so priredili za zaključek letovanja 
igrico. Sodelovalo je tudi nekaj itali­
janskih pionirjev, ki so pokazali, da 
živimo v bratstvu z italijanskim na­
prednim narodom. Prireditev je zelo 
dobro uspela. Precej ljudstva iz Tolmi­
na in okolice se je zbralo v dvorani. 
Zelo sq bili pionirji hvaležni Rdečemu 
križu, ki je preskrbel hrano in vsem 
enake obleke, čevlje in perilo. Dokaz, 
da so ti revni otroci v koloniji zelo 
dobro živeli je ta, da so se v enem 
mesecu zredili vsi za 4 do 5 kg

V SRPSKEM MILETIČU SO PRI­
PRAVILI ZA KOLONISTE 750 HIS

Ko so Nemci pobegnili iz Srpskega 
Miletiča, je večji del vasi prišel pod 
upravo narodne imovine, Takoj po 
osvoboditvi so ljudska oblastva oaae- 
mogočfla odnašanje zapuščen® fa­
šistične imovine. Ker bodo v to vas 
v najkrajšem času prišli naši kolo­
nisti, so ljudska oblastva pripravite 
vse potrebno. V  Srpskem Miletiču je 
toliko stvari, , da bo'možno znatne ko­
ličine poslati tudi v druge vasi. S 
?kuprim delom uprave narodne imo­
vine in krajevnih odborov so bile 
vse stvari popisane in hiventarizira­
ne ter se o njih vodi strogo nadzor­
stvo. V  šestih velikih skladiščih so 
vse te stvari, M bodo v kratkem raz­
deljene naihm kolonistom. Za naše 
koloniste je lepo urejen Ti 750 hiš ter 
je osnovana skupna kuhinja. Po na­
črtu bo možno tu takrvf sprejeti -in 
■"aoto-nfti 9F>0Q oseb T5” v?;} stvo 
Srpskega Miletiča z vetfko radostjo 
pričakuje kolonist«,

(pil eh
H o lm c a  v  je sen i

Pol ure od Poljčan leži med 
samimi hribčki Hošnica. Na se­
veru Pohorje, na jugu Boč. Skrb­
no obdelana polja, travniki, goz­
dovi. Tu pa tam stoje veliki mli­
ni na veter. Klopotec klopoče v 
jesenske dneve__

Prva prireditev je lepo uspela, 
čisti dobiček pa je še! v prid 
partizanskim ranjencem, šolski 
mladini za učila, za revne prebi­
valce in za vaško knjižnico.

Da, knjižnica! Vas ima manj 
kot dve sto prebivalcev, pa ima 
svojo knjižnico! V  Ljubljani so 
nabavili poučne knjige in brošu­
re, povesti, igre pa tudi dela Pre­
šerna in Zupančiča in vse do se­
daj izišle partizan, pesmi. Ostale 
knjige je prispevala vas.

S prijateljem sva popisovala 
posevek in pridelek, obenem pa 
nabirala knjige. Švabi so prišli 
in izginili, knjige pa so vendar 
le ostale, skrite na podstrešjih 
so čakale svobode.

Zemlja je vsa obdelana. Vino 
bo sladko kakor že dolgo ne Na 
vrsti je koruza. Včeraj.so vozili 
Lipaki, danes bodo ličkali ali ko- 
zuhali Streharjevi, jutri Martin- 
šeki. x>Pridite drevi pomagat,« 
naju vabijo, »grobo« (kar pome­
ni veliko)  nas pride.« Petrolejka 
ali karbitarica razsvetljuje ske­
denj. Kup koruznih storžev se 
manjša in manjša. Kdor najde 
devet pikastih storžev (pikcev) 
ali enega rdečega, gre lahko spat. 
Med delom veselo zadoni pesem: 

»Slovenci kremeniti__«
Po končanem delu prineso na 

mizo kruh, vino, jabolčnik in ci­
garete. Zdaj ko je delo s pridom 
opravljeno, bo še posebej teknilo 
vino in kruh bo šel v slast, naša 
dekleta pa tudi jabolčnik rade 
srebljajo.

Tudi v Hošnici je zapisana 
zgodovina naše borbe in tla so 
orošena s krvjo. Fantje so se 
skrivali pred Nemci in odhajali 
v gozdove; v zemljo skopano za­
klonišče je služilo za skrivanje 
pred prisilno švabsko mobiliza­
cijo. Vhod je bil zakrit z desko, 
listjem, mahom in dračjem. Ozek 
kratek rov pelje v prostor za pri­
bližno osem oseb. Tudi vino so 
skrili. Pred kletjo je izkopana 
jama, obzidana s kamenjem. V  
nji je bil včasih skrit sod, iz so­
da je vodila cev. Odmaknil si 
kamen v zidu, srknil iz cevi pa 
je priteklo. Domači so pili in tudi 
partizanom privoščili, Nemcem 
pa ne.

Ljudje so iskreni in gostoljub­
ni. V  vsaki hiši ti radi postre­
žejo. »Dob’te si kruha,« pravijo, 
kat pomeni: Vzemite, odrežite si 
kruha, kolikor želite.

Miše niso bahave, a so snažne 
in lepe, na cesti ni videti smeti.

Jabolka so zrela. Vsaka hiša 
prispeva dva zaboja najlepših 
jabolk za ranjene partizane v  
Mariboru. Domača dekleta jih 
poidejo razdeljevat

Ponoči r v žar e zvezde, v noč 
zadoni blagoglasna slovenska pe­
sem. JL k



a s e  g o s p o d a r s t v o
Ustanovitev dveh federalnih podjetij

Slovenije
V Uradnem listu z dne 13. t. m. 

sta objavljeni dve pomembni uredbi 
Naroane vlade Slovenije, m sicer 
uredba o ustanovitvi Gradbene di­
rekcija Slovenije (Gradis) s Spdežem i 
v Ljubljani in uredba o ustanovitvi ■ 
Držainega gozdnega in lemo indu- | 
sirijskega podjetja iederaine Sloveni- > 
je »Les« s sedežem v Ljubljani.
Ustanovitev Gradbene direkcije Slo- j 

venijo
Za načrtno izvajanje gradbenih del j 

Slovenije ter njih tehnično in komer- i 
ciaino nadzorstvo se ustanavlja pri j 
ministrstvu za gradnje Gradbena di- i 
rekcija Sloveni jee (Gradis) s sedežem j 
v Ljubljani Delovno območje Gradisa j 
je vse ozemlje federalne Slovenije. : 
Na povabilo druge federalne vlade. 
lahko prevzame Gradis tudi naročila 
zunaj Slovenije, če je to v skladu z 
občimi državnimi interesi.

Namen Gradisa je dvigati gradbeno 
gospodarstvo Slovenije glede gradbe­
ne ekonomije, kakovosti izvrženih 
del in organizacije gradbenih dei ter 
skrbeti za pravilno ravnanje z delav­
stvom in za usposobljenje strokovnega 
kadra. (

V pristojnost Gradisa spada: a) f 
upravljanje podržavljenih gradbenih i 
podjetij; b) ■ustanavljanje gplošnih in i 
specialnih gradbenih podjetij, podruž- 
me in gradbenih vodstev ter delavnic i 
gradbenih in sorodnih strok, kolikor 
so potrebne za popolno izvajanje 
gradbenih del; c) tehnično m komami" 
alno nadzorstvo, usmerjanje in ko­
ordiniranje dela posameznih gradbe­
nih podjetij in podružnic; č) načrtno 
organiziranje in izvajanje velikih 
javnih del v Sloveniji; d) načrtno 
razmeščanje materialnih sredstev in 
delovnih sil za izvajanje javnih grad­
benih del Kot podjetnik nastopa 
Gradis kot samostojna pravna oseba, 
ki posluje po občih trgovskih načelih. 
Do.oči!a zakona o d žavnetn raču­
novodstvu zanj ne veljajo.

Osnovna glavnica Gradisa je; a) , 
10 milijonov dia, ki jih položi Narod- j 
na vlada Slovenije; b) vrednost ce- i 
ločnega inventarja Gradisa. Gradis j 
vodita direktor in upravni svet, ki j 
ju imenuje minister za gradnje. Di- ! 
rektorju se dodelita tehnični in ko- i 
merciakij pomočnik, ki ju postavi mi- i 
nister za gradnje na predlog direk- j 
tona. Upravni svet sestavljajo oo eg i 
direktorja in obeh pomočnikov uprav- j 
aikj posameznih gradbenih podjetij, ki i 
jih postavija minister za gradnje na | 
predlog direktorja, zastopnik SSZĐN.J | 
in člani, ki jih posebej imenuje mi- j 
nister za gradnje, vendar šievi'o tla- i 
nov upravnega sveta ne sme biti večje ■ 
kakor deset. Upravni svet določa j 
smernice in udejstvovanje Gradisa. I

V imenu Gradisa se p :avnoveijavno : 
zavezujeta s kolektivnim ped sisom , 
direktor in eden izmed njegovih po- j 
močnikov ali posebej za to pooblašča- j

ci nameščenci Gradisa. Gradis ima 
svoje posebno računovodstvo in revi- 
zijs.u oddelek. Ureditev računovodske 
službe, notranji ustroj Gradisa in po­
slovanje predpiše s pravilnikom mi­
nister za gradnje na predlog uprav­
nega sveta. Gradis je pod vrhovnim 
nadzorstvom ministrstva za gradnje. 
S čistim dobičkom pa razpolaga Na­
rodna vlada Slovenije.

V zvezi z gornjo uredbo je že ome­
niti, da bo v prostorih Gradisa v torek 
30. L m. izredni občni zbor tvrdke 
»Slograa«. slovenske gradbene in in­
dustrijske d. d. v Ljubljani, ki bo 
sklepal o fuziji ali razdružitvi družbe 
in o volitvi upravnega sveta oziroma 
likvidatorjev. Ta občni zbor sklicuje 
v Uradnem listu delegat ministrstva 
za gradnje pri tvrditi »Slograd«, ki ob 
enem objavlja, da so po odločbi Na­
rodne vlade Slovenije razrešeni svo­
jih funkcij člani upravnega sveta in 
nadzorstva tvrdke »Siograd«, kakor 
tudi državni komisar pri tej družbi 
in sp prenesejo njihovi posli do izvo­
litve nove uprave na delegata mi­
nistrstva za gradnje pri tem- podjetju.
Državno gozdno in lesno industrijsko 
podjetje federalne Slovenije »Les«.
Ustanovi se Državno gozdno in les­

no industrijsko podjetje federalne 
Slovenije »Les« s sedežem v Ljublja­
ni. Podjetje je pravna oseba pod nad­
zorstvom ministrstva za gozdarstvo 
ter posluje po trgovskih načelih v 
skladu z zakonskimi predpisi o držav­
nih podjetjih.

Namen podjetja je izkoriščanje vseh 
gozdov in vseh obratov gozdne in les­
ne stroke na ozemlju federalne Slo­
venije, kj so že državna last ali pre­
idejo v bodoče po zakonskih predpisih 
v last države.

Podjetje ima za svoje poslovanje: 1. 
osnovno glavnico, ki jo tvorijo držav­
ni gozdovi in druga zemljišča, poslop­
ja, prometne in industrijske naprave;
2. obratno glavnico, obstoječo iz gozd­
nih proizvodov, lesnih zalog, premič­
nin in denarnih sredstev; 3. rezervni 
sklad in 4. ’sklad za obnovo.

Cisti dobiček oddaja podjetje preko 
ministrstva za gozdarstvo ministrstvu 
za finance Narodne vlade Slovenije, 
kolikor ga v sporazumu z ministr­
stvom za gozdarstvo ne obdrži za po­
trebe obratovanja, za rezervni sklad 
in sklad za obnovo.

Podjetje vodi glavna uprava, ki jo 
sestavljajo glavnj upravitelj, dva po­
močnika glavnega upravitelja in taj­
nik. Glavno upravo postavlja mini ter 
za gozdarstvo. Za podjetje podpisuje­
ta glavni upravitelj in eden od po­
močnikov glavnega upravitelja ali ‘Oj­
nik kolektivno. 'Ministrstvo za gozdar­
stvo usmerja in nadzoruje podjetje 
po gozdarskem odboru najmanj petih ’ 
članov. Ta odbor imenuje minister za 
gozdarstvo. Podrobnejše od' eđbe o 
ustroju in delu podjetja predpiše mi­
nister za gozdarstvo.

da ji v evrbo odkupa takoj odstopijo 
vse eventualne količine italijanskih 
lir. Pri tej priliki opozarja Narodna 
banka, da se smejo z deviznimi po­
sli, torej tudi s kupoprodajo valut, 
baviti samo tistj denamj zavodi, ki 
imajo za to posebno pooblastilo Na­
rodne banke, in sicer v smislu čl. 14 
deviznega pravilnika (glej prilogo 
Uradnega lista št. 43 z dne 13. t. m.).

=  Ustanovitev zadruge za prede­
lovanje usnja v Sarajevu, čevljarski 
pomočniki in delavci usnja pridelu­
jočih strok v Sarajevu so se združili 
zaradi ustanovitve produktivne za- 
druge, ki naj bi še pred zimo oskr­
bela zlasti kmečko prebivalstvo z do­

bro in ceneno obutvijo. Posamezni
sarajevski čevljarji, ki so imeli skri­
te velike količine usnja, nabavlje­
nega na črni borzi, skušajo proda­
jati obutev po pretirano visokih co­
nah. Zato so se sestali delavci usnja 
pridelujočih strok in sklenili usta­
noviti zadrugo, v kateri bodo poleg 
čevljarjev lahko sodelovali tudi Iz­
delovalci copat, opank, ročnih tor­
bic, kakor tudi sedlarji. Na sestan­
ku, ki ga je vodil tajnik Zvez« 
usnjarskih delavcev Dragovljevič, je 
bil izvoljen pripravljalni odbor. S 
sodelovanjem Zadružne zveze za 
Bosno in Hercegovino je odbor iz­
vršil vse priprave, te dni pa je bila 
zadruga ustanovljena na občnem 
zboru, ki se ga je udeležilo lepo Šte­
vilo čevljarskih In usnjarskih de­
lavcev.

Uspeh licenciranja Inkov
v ljubljanskem okrožju

Ljubljana 12. oktobra.
V avgustu in septembru se je vrši­

lo po vsem ljubljanskem okrožju li­
cenciranje bikov, katerega namen 
je bil pregledati vse plemenjake tega 
okrožja. in ugotoviti možnosti za iz­
boljšanja živinoreje. Na licenciranje 
je bilo prignan h v jeseniškem okra­
ju 66, v kranjskem okraju 92, v 
škofjeloškem okraju 112, v kamni­
škem okraju 102, v okraju Ljubljana 
okolica 128, v grosupeljskem okraju 
66 in v okraju Rakek 38, skupaj 604 
bikov,

O priliki licenciranja se je ugoto- 
v lo, da ni bilo pripeljanih na pregled 
skup; j 91 bikov, komisija pa domne­
va, da jih je še več nelicenciranih 
po okrežju. Da jih niso pripeljali na 
1 cenciranje, s6 deloma krivi nedisci­
plinirani živinorejci, veliko pa kra­
jevni odbori, ki niso točno n zado­
stno obvestiti živinorejcev, kdaj in 
kje se vrši licenc ranje. Ko bodo de­
lovale živinorejske zadruge, bodo 
uspehi licenc'ran j nedvomno boljši. 
V posamezne razrede je bilo licenci­
ranih 357 bikov, za prodajo na sejmu 
pa je bilo prijavljenih 79. Komisija 
jih je ocenila 147 kot nesposobne. 
Oceno 21 bikov je odložila do-pomla­
di prihodnjega leta.

Podrobno je dalo licenciranje na­
slednjo sliko. V okrajih Jesenice, 
Kranj. Škofje Loka h Kamnik ima­
jo živinorejci z eno izjemo samo bke 
pnegavske pasme. V okraju Ljub­
ljana okolica jih je bilo licenciranih 
14 p'ncgavske pasme, 21 sivorjave 
pasme. Najboljši bila 'n v splošnem

skega goveda plemeni še ved med
vojno iz Pinzgaua, Tirolske In Koro­
ške uvoženih bikov. V splošnem so 
prav dobrih telesnih (bilk. Potom­
stvo uvoženh bikov je zunanjosti 
boljše od domače reje, kako pa bo z 
molznostjo, bo pokazala šele bo­
dočnost. V  Bohinju so ▼ spodnji do­
lini sle bi biki, razen enega uvože­
nega. V zgornji dolini jih je dovolj 
in med njimi nekaj prav dobrih, kar 
velja tudi za območje živinorejske 
za druge v-Gorjah.

V cerkljanski in komendski okolici 
in na področju nekaterih živino­
rejskih zadrug v Vodicah, flenkovem 
tumu in Skaručni so bil' uspehi li­
cenciranja. prav zadovoljivi. V Mo­
ravčah so prignali precej bikov, ve- 
6'noma pa srednje In slabše kako­
vosti Zanimivo je, da so v Medvode 
in v Nadgorlco pri Črnučah prignali 
prav dobre, večinoma starejše uvo­
žene bike.

Vrhniški predel fara v splošnem 
slabe plemenjake. Vzrok je predvsem 
pomanjkanje zanimanja za rejo. 
Tam je nujno potrebna plemen'tna 
postaja. V Horjulu jih imajo dovolj 
in so zadovoljive kakovosti. Premalo 
in zelo slab® imajo v črnem vrhu. 
Isto velja za predel od Logatca do 
Rfkeka. Nekaj prav dobrih imajo v 
LcšM dolini Na Blokah je stanje 
zadovoljivo.

Ker je za prodajo prijavljenih 79 
bikov največ pincgavrfdh, nekaj F- 
vorjavfh in s'modolskfli. bo mogoče 
z n? kupi izpopolniti največje vrzeli. 
Sejem za sivorjave bike bo 22. t. m. 
v Velik h Laščah. 26. t, m. pa bo

najboljše govedo te pasme je v i ceiem ^  plemenske bike v Kranju. 
Šmartnem pri Litiji in v okolici. Na j oba seima prirejajo selekcijske ®rga- 
Barju in v drug h predelih tega ! nizacjjS. 
okraja prevladuje sšmendolsko eli j " a

n!'- ! S em n  *a pSesisessske fs®se

P m k r k a  g  d r v m i

V zadnjem mesecu se je celotno 
stanje preskrbe z drvmi precej izbolj­
šalo. vendar še obstojajo razne te­
žave, ki ovirajo takojšnjo in zadostno 
preskrbo mest Ljubljana potrebuje 
na mesec brez vojaštva 10.000 do
12.000 prostornih metrov drv z dodat­
kom manjše količine premoga, brez 
premoga pa okrog 16.000 pr. m. To 
znese na ieto 140.000 oziroma 180.000 
pr. m. Sedaj znašajo razpoložljive za­
loge 36.000 pr. m.; od teh zalog pa je 
večina v oddaljenih in težje dostop­
nih krajih, zato je dovoz z majhnim 
številom sredstev zelo otežkočen.

Drva se sedaj sekajo predvem v 
državnih gozdovih, in to na Turjaku, 
pri Tržiču, v dolini Kokre, na Jezer­
skem, v Straži, in v Soteski, kjer .je 
proizvodnja najveeja, pa tudi v obeh 
kočevskih upravah, pri Sevnici, Bre­
žicah. Rogatcu. Nazarjih, Podvelki, 
Lendavi. Črni. Slovenski Bistrici in 
okoiiri Bleda (kjer pa se pripravlja 
predvsem jamski les).

V avgustu se je proizvodnja za jav­
ne potrebe (za mesta, industrijske kra­
je in izvoz) v vsej Sloveniji povečala 
od 10.000 na 20.000 pr. m. Drva se 
izdelujejo v redni sečnji, pa tudi z 
udarniškim driom. pri čemer sodelu­
jeta vojska in civilno prebivalstvo. V 
zasebnem sektorju pa s? sekajo drva 
6koro izključno za lokalne potrebe.

Tudi druga mesta kor Maribor in
Celje bode preskrbljena. V nekate­
rih mestih, kakor na pr. v Kranju in 
Tržiču se opaža pomanjkanje zasebne 
iniciative, med tem ko so se Jesenice 
večji de! oskrbele same. V okolici Ma­
ribora sekajo kmetje sami z udarni­
škim delom in v poldržavni režiji. Seč­
njo organizirajo poleg okrožja pred­
vsem sindikati. V celjskem okrožju 
delajo po iniciativi narodnih odborov 
v zasebnem in državnem sektorju z 
udarniškim delom. Podobno je v No­
vem mestu in Kranju. S proizvodnjo 
jamskega lesa se bavi predvsem za­
sebni sektor Pripravljene bodo za­
dostne bolimne jamskega lesa v do­
segljivi bližini, tako da rudniki ne bo­
do prenehali z dplom

V Bohinju je delovna brigada 500 
mladincev in mladink pripravila 1.600 
prostornih meirov drv. To je precej­
šnja količina, če upoštevamo neizku­
šenost pri sečnji in pa težaven teren 
in transport do cest oziroma železni 
ških postal, ki je vzel več časa kakor 
sečnja sama.

Obroki drv in premoga so sedal' v 
Ljubljani za okrog 40% višji kakor sc 
bili prejšnjo zimo pod okupacijo. Do­
slej sta bili dve delitvi drv (v juliju 
in oktobru) in dve delitvi trboveljske­
ga premoga. Če se bo proizvodnja pre­

moga še dvignila, kar lahko pričaku­
jemo, se bo povečala tudi dodelitev 
za zasebni sektor. V zadnjem času 
to ni bilo mogoče, ker smo morali po­
slati iz naših premogovnikov 7.000 
ton premoga v Petrovaradin sladkor­
nim tvomicam za letošnjo proizvajal­
no kampanjo.

Za ogrevanje lokalov in za gospo­
dinjstvo potrebujemo za zimske mese­
ce 10.000 prostornih metrov mesečno, 
v tekočem mesecu pa smo že dosegli
6.000 prostornih metrov. Silno pereče 
is vprašanje prevoznih sredstev (to­
vornih avtomobilov in vagonov). Gle­
de vprežne živine za prevoz p^ mo­
ramo računati samo na to, kar ima­
mo že i edaj na razpolago. Zato bi po- j 
troho vali za «talne potrebe najmanj 
20 do 30 kamionov. Prav tako pri­
manjkuje strokovno izvežbanih delav­
cev. Število zaposlenih gozdnih de­
lavcev se je v zadnjem času povečalo 
od 20 na 25% predvojnega stanja, 
skupaj z ujetniki, ki so zaposleni pri 
tem delu^ pa na 40% predvojnega 
stanja. Stanje se torej tudi glede raz­
položljivih delovnih sil zboljšuje. ■

Gospodarske vesti
Nove cene tekočim gorivom in j 

mazivom. Zvezni trgovinski mini-; 
ster je 8. t. m. izdal odločbo o cenah 
tekočim gorivom In mazivom t 
(Uradni list DFJ, 12. t. m.), ki so i 
stopila v veljavo z dnem podpisa. 
Nove cene, po katerih je državnemu 
petrolejskemu podjetju »Jugopetrol« 
dovoljeno prodajati tekoča goriva in 
maziva, so deloma precej nižje od 
dosedanjih in so naslednje (vse fran­
ko železniška ali ladijska postaja, 
naibližja kraju kupca, oziroma skla­
dišče Jugopetrola za 1 kg neto. od­
nosno pri blagu, izvirno pakiranem, 
bruto za netol: petrolej za razsvet­
ljave 11 din. petrolej za kmetijstvo
6.50 dir., bencin za motorje 9, lekar­
niški bencin 18, plinsko olje 6.30, 
plinsko olje za kmetijstvo 5.30, 
strojno olje 19, olje za osi 16, za 
motorje 22, za traktorje 17 din itd. 
Z novo odločbo so razveljavljene do­
sedanje cene.

Razrešitev uprave Hranilnice kme­
čkih občin v Ljubljani. Minister za
finance ie izda! odredbo (z dne 8. 
t. m.L  do  kateri se razrešujejo vlad­
ni komisar, člani uprave in nad­
zorstvenega odbora pri Hranilnici 
-mečkih občin v Ljubljani. Njih 
mravila se prenesejo na začasno 
'pravo ministrstva za finance pri 
'hranilnici kmečkih občin v Ljub- 
Mani Vst navedeni, ravnateljstvo tn 
vsi nameščenci hranilnice, Da se ne 
razrešu jejo odškodninske in kazenske 
odgovornosti za posle, M so iih 
opravljali v času okupacije.

— Vsem denarnim zavedam. Narod 
na banka Jugoslavije, podružnica v 
Ljubljani, poziva vse denarne zavode.

svetlolisasto, govedo. Razen teh ple­
meni v okraju še šest bikov mari- 
Jadvorske pasme, ki so ee zadovo­
ljivo obnesli

V grosupeljskem okraju je bilo li­
cenciranih 38 bikov sivorjEvs pasme, 
5 simodolsks pasme in trije mar- 
jadvorske pasme. Stremljenje gre za 
tem, da as simendolski 5'm,prej za­
menjajo s sivorjavimi, da bo tako v 
vsem okraju esvi-tna slvorjava ž vina. 
V okraju Rakek so vsi biki razen 
enega sivorjave pasme. V  Škofje­
loškem okraju je število nesposobnih 
sorazmerno zelo vsoko, ker so 
kmetje med vojno redili vsa teleta 
in zaradi nerednih razmer niso mogli 
kastrirati slabil b'fcov. V Poljanski

H u C tu x n i
Koncert Trža^cega godalnega kvarteta

Tržaški godalni kvartet si ja za svoj 
koncert, ki ga je v ponedeljek prtiedil 
Radio Ljubljana, izbral dve kvalitetni 
komorni skladbi: Glazunova, Godalni 
kvartet, op. 10 v F-duru in Schuber­
tov Godalni kvartet, op. post. v d-mo- 
lu (Smrt in deklica). Glazunova 
kvartet je ddadba, polna zanimivih 
vsebinskih kontrastov, originalnih 
melodičnih in harmoničnih zasnov in 
razpletov, ki s« razvijajo zlasti v 
prvem (Adagio non troppo) in tretjem 
•tavicu (Adagio malto) in ki svojo ži­
vahno tematiko naglašato v razgi­
banem drugem stavku (Scherao-alle- 
gro) ter se dinamično povzpnejo v 
poslednjem (Finale-allegro moderato). 
Iz vsega kvartet« je dobro čutiti zna­
čilno rusko nacionalno motiviko, ki jo 
je novoromantično usmerjeni Glazu­
nov znal dobro uporabiti in z njo 
preplesti ne le ta kvartet, temveč tudi 
drug« svoje stvaritve. Op. 10 je med 
njegovimi petimi godalnimi kvarteti 
gotovo eden najboljših in nudi vse 
možnosti izrazite interpretacije. Schu­
bertov Godalni kvartet op. post je 
mirnejši in ne razodeva le ustvar­
jalca, ki je pripadal drugačnemu stilu, 
ampak tudi skladatelja drugačnega 
temperamenta, drugačnega življenj- 
ekega pojmovanja in občutenja. Pre­
prosta ritmičnost, nekomplicirsne 
harmonije in prisrčna melodika ozna­
čujejo njegovo glasbo, ki je posebne 
izrazita v že popularnem drugem 
stavku omenjenega kvartet« (Andante 
con moto), ki pa po svoji kvaliteti 
dosega isto vrednost tudi v ostalih 
trefa stavkih (Allegro, Scherzo-allegro 
molto in Presto). To Schubertovo delo 
predstavlja zrelo umetnino, ki se 
uvršča med najboljše skladateljeve 
stvaritve in vsebuje glede interpreta­
cije slične možnosti kot na tem kon­
certu izvajani kvartet Gkzunova.

Tržaški godalni kvartet, v katerega 
izvedbi snu 'Slišali oba kvarteta, se­
stavljajo Simeone Baldassare (L vio 
lina), Samuel Harry (IL violina), 
Luzzato Sergio (viola) in Nereo Gaš­
perini (violincello). Vri go na tehnično 
zelo lepi stopnji in se združujejo v 
uspelo izenačeno kemomo telo, ki 
razpolaga s pravilno intonacijo, na

splošno enakovrednim odnosom dir-
namičnih ai ritmičnih momentov in z 
ubranim občutjem vsebinskega pred- 
oašanca. To so činitelji, ki so omovne 
in naj večje važnosti za vsako komorno 
skupino in k; takšni, kakor smo jih 
imeli priliko opaziti teT presoditi na 
koncertu, določajo tržaškemu godal­
nemu kvartetu odlično kvalitetno ra­
ven. Ta z njihovim sistematičnim de­
lam prav gotovo še raste in jim 
omogoča nadaljno kvalitetno rast, v  
kateri bodo izpadle še tiste malenko­
sti, ki v celoti sicer niso izrazite, ki 
pa jih je na poedinih mestih vendarle 
opazit' in bi brez njih bia vrednost 
celote ša višja (vprašanje popolne 
ritmične in dinamične soglasnosti). 
Tehnična izvedba obeh kvartetov je 
bila, kakor je razvidno iz gornjih iz­
vajanj, odlična. Slično je treba pri­
znati tudi za interpretacijo, v ka.eri 
so izstopile finese fraziranja, s kate­
rimi je poleg pravilnega razumevanja 
stilnih značilnosti doseg a izvedba zelo 
dostojno umetniško višino. Najboljša 
izvajan je bil nedvcir.no Schubertov 
Godalni kvartet, ki «o ga člani tržaš­
kega kvarteta podali precizno, s fi­
nim občutjem in tisto tehnično lah­
nostjo, ki je tej skladb; potrebna. Z 
velikim razumevanjem za stilne in 
posebej nacionalne motivične značil­
nosti in vsebinske globine so prikazali 
tud; skladbo Glazunova, za katero pa 
bi ri želel večje razgibanosti, rekel bi 
nezadržanega poleta, s kakršnim bi 
elementarne sile te glasbe dosegle še 
cnččnejšega izraza.

Koncert tržaškega godalnega kvar­
teta je bil kvaliteten in je dosegel 
navdušeno priznanje, ki se je stopnje­
valo zlasti ob koncu, ko ■so gostje mo­
rali še dodati Kaydaovo Serenado, ki 
so jo izvedli z ustrezajočo slino in 
vsebinsko fineso ter izrazitim doživet­
jem. Tržaški godalni kvartet želimo 
kmalu spet slišati. Takrat pa želimo 
videti v koncertni dvorani tud: vse 
tiste, ki so na tem koncertu manjkali 
in ki jim bo poslušanje takšnih kva­
litetnih koncertov vzbudilo večje za­
nimanje za komorno glarbo.

Dr. Dragotin Cve&a

„Mlada Ilsssa44
(Razprava Veseliaa Masleže)

Med mnogimi, ki «o padli v tej nih razredov (meščanstvo, kmetje, 
zgodovinski borbi za novo iugoslavi- delavstvo, izobražen3tvc), Dva nacio

Zveza selekcij ;kih organizacij v 
Ljubljani bo priredila dva sejma za 
plemenske bike in sicer: 22. t. m. v 
Vel. Laščah za bike sivorjave pasme 
(prignanih bo okrog 30 bikov) in 26. 
ti m. v Kranju za bike gorenjska

jo, je tudi publicist in znanstvenik 
Veselin Masleša. Padel je v peti. 
ofenzivi v Orni gori 14. junija 1944 
v borbah za prehod čez reko Sutje­
sko. Ob drugi Izdaji njegovega naj- 
novejšega, dolgo iet priprzvljauega 
dela pod naslovom »Mlada Bosna« 
(prva Izdaja je izšla letošnjo po­
mlad skupaj s študijo o srbskem so­
cialistu Svetozarju Markoviču v Beo­
gradu v založbi »Kultura«, druga pa

pinegavske pasme (prignanih bo okrog gedaj v  Sarajevu pri Državni zsiož-
54 bikov).

Število za sejem prijavljenih živali 
je z ozirom na dolgo in težko narod- 
no-asvobodilr.o borbo, ki je še tik za 
nami, razmeroma visoko. To je ravno 
dokaz, da se naši kmetje dobro zave­
dajo važnosti živinoreje in da so ži­
vinorejci vztrajali v svojem delu tudi 
v najtežjih razmerah. Kakovost za «e-

sploš—

bi Bosne in Hercegovine), se bomo 
v nekaj potezah ozrli tudi na njego­
vo življenje in ostalo njegovo delo.

Rodil se je Masleša 20. aprila. 1906 
v Banjaluki, kjer je bil njegov oče 
imovit trgovec. Zgodaj ga je priteg­
nila knjiga, tuji jeziki, pa tudi glsus-
ba. Po maturi je šel v Zagreb študi­
rat pravo, pa dalje v Frankfurt po-

„ ... . .. ,• je mprijavljenih bikov je vdolini so jih prignali veliko na Vcen- ^  zadovoljivai) nekaj j« tudi prav , _______________
c ranje. Vsa živina pa je tod zaradi ; dovjrih plemenjakov Zivriorejcem, kl i mi j a in sociologija. Še kot srednje-
težklh razmer ▼ vojnih lebh siabo rabij0 dobre plemenjake. se na tPh j šolec aa je doma močno udejstvoval
rejena in sc, biki slabih telesnih j sejmih nudi ^  *  jih na_ 1 kot delavski organizator, deloval v
oblik in nedovoljno razviti. V Sabni- j bavij0 Na5j. ijudsfc* oblast hoče i Zagrebu v marksističnem študant-
ci imajo slabše bike, scer pa so rejci j guiogbčiti vsem rejcem nabavo dobrih I skem klubu, še aktivnejši pa ja bil
napredni in imajo v splošnem dobro j plefnenjakav, zato je odobrila kredit | v tej smeri v Nemčiji in Franciji, od-
Žhrino. I „  nodnorn V nakunu v vifeni od 30 koder je bil zaradi svoje politične

aktivnosti celo pregnan. Iznova se

naiizma, Politični odnošaji ln skupi­
ne, Mlada Bosna, Dve etapi, Ljudje 
in Kje bi bili danes, razprede! vsa 
probleme Bosne in Hercegovine 
in vsega njenega prebivalstva, nji 
hovs potrebe, zraven pa še posebej 
podčrtaj vso gospodarsko in poli­
tično perfldnost avstrijske okupacij­
ske in aneksijske uprave. Sam: štu­
diji o Mladi Bosni so dodani še tri jo 
kratki sestavki pokojnega Masieše, 
ki so v zvezi s študijo, namreč: »Ka­
toliki« v bosanski vstaji 1875—78. 
Loži bosenske politike in Pastirjev* 
življenje na bosanskih planinah. 
Predgovor je knjigi napisal Milovan 
Bjilaa.

Razprava je pisana s tako erudi- 
cijo in je tudi po samem predmetu 
močno zanimiva, tako da bi zaslužila, 
da se obširno spregovori o njej. Ven-

litična vede, pa v Pariz, kjer sta ga dar na tem mestu to ni mogoče, 
predvsem zanimali politična ekono- ven-o-inn« ■----- ---

V  področju gorenjskega pdnegav- ) do 50 odstotkov kupne cene.

(0$ irai&̂ e S®t?$ve$e
Gradnja električnih central
V Sovjetski zvezi opravljajo veli­

kanska dela, ko gradijo močne hidro- 
električne eeDtrale. Letos so pričeli 
graditi hidroeiektrično centralo v 
Mingečauru v Trantkavkaziji, na 
bregovih Kure. Jez bo v Los čez 70 
metrov. Pri jezu bodo sezidati posta­
jo, ki bo imela jakosti nekaj sto ti­
soč kilovatov. Voda iz turbin bo na­
makala azerbejdžanske stepe ua pod­
ročju. ki meri čez milijon hektarjev.

V mestu. Molotov na reki Kami 
nadaljujejo z izgradnjo najmočnejše 
hidroelektričhe centra-e na Uralu, tri 
bo povezavala razne dele energetič- 
nega sistema Urala.

Tudi graditev hidroelektrične cen­
trale blizu Tifiiia nadaljujujo. Ta 
centrala bo imela najvišji pritisk v 
ZSSR (približno 400 metrov).

Oprema dnjeprske elektrarne
Opremo dnjeprske električne cen­

trale, kj so jo odpeljali Nemci, so 
pripeljali nazaj. Dele te opreme, ki 
znaša v tovoru okrog 300 kam jo- 
nov, so odkrili v raznih delih Nemči­
je in v deželah Id. jih je imela Nem­
čija zasedene.

Obnova ukrajinske tekstilne 
industrije

Nadaljuje se obnova ukraj nsklh 
tekstilnih podjetij, ki jih je uniči 
nemški naval, 32 tovarn je že začelo 
z delom; med njimi je 16 tkalnic vol­
nenega in bombažnega blaga. Načrt 
določa; da bo še pred koncem leta 
začelo poslovat več pod jeti ji med 
katerimi je tudi tovarna bombažne­
ga blaga v Lvovu. V prihodnjih le­
tih bo tekstilna Industrija v Ukraji­
ni dož'vela vel k razvoj. V letu 1946. 
bedo začele z delom tovarne v Ode- 
s: in v Šumiju. Načrt določa, da bo 
v Kijevu zgrajena tovarna svilenega

blaga, ki bo kot prva v Ukrajini 
proizvajala pravo svileno blago. Za 
to tvora co bodo ustanovili veliko 
krajevno oporišče aa pridobivanja 
potrebnih surovin.

Skrb za zdravje
Akademija zdraviliških znanosti v 

ZSSR je tesno povezana z Javnimi 
zdravstvenimi organi. Tesno sodelo­
vanje znanstvenikov in praktičnih 
zdravnikov v veliki meri koristi 
zdravstveni zaščiti r ZSSR. Petletni 
načrt ljudskega komisarijata ZSSR 
za zdravstveno zaščito, čigar osnu­
tek so obravnali v predaedništvu aka­
demije zdravniških znanosti v ZSSR, 
vključuje številna vprašanja, ki jih 
morajo znanstveniki rešiti. Naša 
največja naloga v povojni dobi, je iz­
javil šef načrtnega oddelka ljudske-

vrača v Zagreb (1927), pa zopet od­
haja v Osijek v časnikarsko službo. 
Tu se- začenja njegov križev pot. Ni 
minilo leto, da ne bi bil zaprt, več­
krat tudi po cele mesece. L. 1931. 
se je odpravil v Beograd, kjer je raz­
vil svoje plodno književno-znanstveno 
delovanje, deloval je tudi politično !n 
prišel ceio pred sodišče za zaščito 
države. Pravo je končal L 1937.

V Beogradu je kot časnikar delo­
val pri »Narodnem blagostanju«, 
»Trgovinskem glasniku«, »Novostih«, 
pisal gospodarska in politične članka 
za revije »Stožer«, »Književnik«, 
»Danas«, »Naša stvarnost«, »Nova 
literatura« itd., nekatere izmed njih 
tudi utemeljil in urejal. Kot prevaja­
lec je delal za »Noht« in »Kosmos«, 
obenem pa zbiral gradivo za študije 
o Svetozarju Markoviču in »Mladi 
Bosni«, ki sta ohranjeni, in o Vasi 
Pelagoviču, ki Je izgubljena. L. 1940. 
je sedem mesecev živel ilegalno in 
pisal študijo »Mlada Bosna«, ki jo je 
po ukinitvi logorja v Bileču končal v 
Vmjački Banji, kjer se je zdravil.

Zadnja vojna ga je našla priprav­
ljenega. Takoj po bombardiranju 
Beograda je odšel v Črno goro, sku

Zgrajena je sintetično, napisana sila 
simpatično in tako pogosto z novih 
vidikov osvetljuje tem 6 bosensko- 
hercegovskih vprašanj in problemov. 
V zaključkih je pisec strog, pa 
močno kondenziran. Vsekakor se bo 
o tej študiji še dosti pisalo. Morda 
ne bodo vsi piščevi zaključiti vzdr­
žali znanstvene analize, toda eno ja 
točno: da je ta tako resno pisana 
študija v marsičem strogo opozicio- 
nalna z ozirom na mnoge dosedanje 
trditve in ugotovitve službenih zgo­
dovinarjev o »Mladi Bosn‘« !n o vsem 
dragem, o čemur se v knjlsri raz­
pravlja. ' T. P.

ga komisarijata za zdravstveno za­
ščito Nikitski v svojem poročilu, je, | paj z Radovanom Zogcvičem izdajal 
da odstranimo posledice vojne. To list »Svoboda«, kasieje »Narodno 
pomeni, da se moramo boriti za i borbo« in »Borbo«, bil šef propagand- 
zmanjšanje nalezljivih bolezni in nega odseka AVNOJ-a in tudi član
smrtnih primerov, zlasti med otroku 
Veliko pozornost moramo tudi posve­
titi zboljšanju telesne sposobnosti 
prebivalstva, zlasti doraščajočih in 
šolskih otrok. Ozdravljenje vojnih in­
validov je največja naloga sovjetske­
ga zdravilstva. Govornik je navedel 
številke glede načrtnega razvoja 
zboljšanja zdravstvenih ustanov v 
deželi. Popravljenih ali zgrajenih bo 
več sto klinik, število postelj v bol­
nišnicah v Moskvi se bo povečalo za 
preko 25Vo- Ob koncu petletnega na­
črta bodo vse predvojne zdravstvene

njegovega izvršnega odbora.
Moslešina študija o »Mladi Bosni« 

pomeni novo osvetlitev političnih, 
družabnih in gospodarskih razmer v 
Bosni in Hercegovini, kjer se je »Mla­
da Bosna« tudi razvila; pisec se na 
vse načme trudi, da bi sistematično 
razčlenil vse elemente bosensko-her- 
cegovske stvarnosti v letih 1878 do 
1914, toda s to veliko omejitv jo, da 
se ozira prav za prav samo na živ­
ljenje in odnošaje Srbov v Bosni in 
Hercegovini, d očim o drugih dveh 
konfesionalnih skupinah, o musTma-

ustanove popolnoma obnovljene; v ! nih in katoilkih, govori samo spora- 
Karelijt, ob jezeru Seliger, na Volgi i dično, samo toliko, kolikor je potreb- 
in v drugih krajih Sovjetske zveze ““ J *~
pa bodo odprli nekaj novih. Na isti
konferenci je akademik P arin poro­
čal o petletnem načrtu za preisko­
valna dela.

no za osvetlitev glavnega predmeta.
Na 140 straneh je pisec pod naslo­

vi: Mlada Boeria in vprašanje vojne 
odgovornosti, Od kmeta do kmeto- 
žrea, Senca Avstrije, Razvoj družab-

VOL1VNI BLOKI se doMfa p s i edfesrili OF

Zapiska
PROSLAVA 50 LETNICE HRVAT- 

SKEGA NARODNEGA GLEDALIŠČA’
V nedeljo je minilo 50 iet, odkar 

je bilo v Zagrebu m  svečan način 
odprto novo poslopje Hrv a‘skega na­
rodnega gledališča. V dobi teh 50 let 
je Hrvatsko narodno gledališče pri­
redilo več tisoč predstav ijn vzgojilo 
veliko število dramskih, opernih in 
baletnih umetnikov, ki so s svojim 
plodonosnim delovanjem izgrajevali 
našo umetnost. 50 letnico tega važne­
ga kulturnega dogodka je gledališče 
proslavilo s svečano predstavo, na’ 
kateri je bila izvedena uvertura k 
operi Vatroslava Listinskega »Porine, 
nato tretja «tika Bogovičeve drama 
»Matija Gubec«, končno pa zadnja 
slika Zajčeve opere »Nikola Suhic — 
Zrinjski«. Prav tako je bila v nedeljo 
zvečer v zvezi s proslavo otvorjena 
razstava listin, spisov, fotografij, ča­
sopisov itd., ki dajo obiskovalcem 
priložnost, da spoznajo najvažnejšo 
dogodke in osebe iz prvih dni Hrvat- 
skega narodnega gledališča.
OBLETNICA R  .TEPINO YE SM RTL

Pred petnajstimi leti je umrl veliki 
ru-ki slikar Ilija Rjepin. Ob tej pri­
ložnosti je izdala galerija »Tretjakov«, 
kjer je shranjenih 250 njegovih del, 
poseben ilustrirani album. Centralni 
državni književni arhiv je izdal ko- 
'ekcijo doslej neobjavljenih Rjepino- 
'tih rokooriov. ki vsebuje več kot 200 
olsem ramim umetnikom. Institut za 
zgodovino umetno^’ n-i Akademiji 
znanosti SSSR je izdal knj!go »po- 
'večere '-etikemu mojstru. V njej je 
ve? sto reprodukcii Rjenirovih slik, 
portretov, študij in risb V KuokaJI 
blizu Leningrada obnavljajo »Penati« 
podeželsko hišico, v kateri je živel 
Rjepin 30 let in bo sedaj muzej.



Unevne vesti
Sreda, 17. oktobra: Margareta. Mira 

Spominski (inev*
17. 1943. - Prvi kongres SFŽZ na

osvobojenem slovenskem ozemlju; 
XIV. divizija razbije Štampelov 
mast (prvo rušenje).

Dežurne lekarne
Danes: Lekarna Bakarčič, Sv. Jako­

ba trg 9, lekarna Klanjšček- Deu, 
Gosposvetska cesta 4.i
VREMENSKA ■ NAPOVED ZA 

LJUBLJANO
Sestavil dr Vital Manoliin 

17. oktobra, sreda, večinoma ja­
sno, v teku dneva začasna poobia- 
čitev z visokim: oblaki, zjutraj me­
gla ln 4U, čez dan do 17°.

IS. oktobra, četrtek: jasno, zjutraj 
megia in 4°, čez dan do 20 ’ in jugc- 
«apaumk, proti večeru delno poobia- 
ftsnje.

N s f s d n s  g ž e s z a Z S ž g
DRAMA

17. okt. sreda ob 20. uri: Ivan Can­
kar: Za narodov blagor. Premi­
era. Red premierski.

18. okt. četrtek, zaprto (generalka).
19. okt. peten ob 20. un: A. Kernej- 

čuk: .Misija Mr. Perkinsa v deželo 
boljševikov. Premiera. Red Pre­
mierski

20. okt. sobota od 20. uri: Koraej- 
čuk: Misij n M. Perkinsa v deže­
lo boljševikov. Izven.

21. okt. nedelja, ob 15. uri. S kvar km: 
Tuje dete. Izven. Ob 20. uri: 
Kornejčuk: Misija Mr. Perkinsa 
v deželo boljševikov. Izven.

Nova premiera v Drami. Aleksan­
der Kornejčuk: Misija Mr. Perkinsa. 
v deželo boljševikov. Air. Perkins, ži­
vi reprezentant ameriškega buasirse- 
3a, potuje s svojo tajnico Miss Down 
in z žurnalistom Mr. Kampom v Sov­
jetsko zvezo, da bi spoznal, dali bo 
mogoče po končani vojni trgovati s 
ZSSR. Dejanje se godi za časa slav­
nega prehoda Rdeče armade čez 
Dnjepr. Spočetka še poln predsodkov 
in napačnih pojmov o Sovjetski zve­
zi, spoznava skozi mnogo' prizorov, 
polnih duhovite komike, pravo živ­
ljenja malega sovjetskega človeka. 
Tako se prepriča o veliki tvornosti is 
izrednem napredku Sovjetske Rusija.

OPERA
18. oktobra, četrtek ob 20. uri: Bo­

rodin: Knez Igor Otvoritev oper­
ne sezone 1945/46. Izven.

20. oktobra, sobota ob 20. uri: Pro­
slava osvoboditve Beograda.

21. oktobra, nedelja ob 20. uri: Sme­
tana Prodana nevesta. Izven.

Da im blagajna za Oporo in Dra­
mo postaje v Cbievi od 10.30 do 12-30 
in od 13. do 18. ure.

Opera bo otvorila sezon* 19-15-46 
s slavnostno predstavo A. Bsrodiaovc 
opere «Knez Igor» v četrtek 18. t. m. 
ofc 20. uri. — Opera obsega štiri de­
janji s prologom (a siik). Napisal 
komponist, prevet N. Štritof. — Ose­
be: Igor SvijatcfUavič, severski knez 
— V. Janko Jsros lavna njegova že­
na v drugem zakonu — D. H'rešujeva. 
Vladimir Igerjevič knezov sin iz pr­
vega zakona — L. Rakovec, Vladimir 
Jaroslavič, galicki knez, Jaroslavin 
brat —- M. Dolničar, Končak, polovec- 
ki h&n — A. Orel, Gzak. polovecki 
han — x Kcnčakovna, hčerka hana 
Kcnčaka — B.. Stritarjeva, Ovlur, po­
lovecki krščcnec — M. Brajnik, Situ­
la — L. Korošec, Eroška — S. Ba­
novec, Jaroslavina dojilja — N. Špa­
nova. Polovecko dekle — ’š. Ner&to- 
va. — Ruski knezi in kneginje, bo­
jarji in boiarinje. starčki, ruski bo­
jevniki. mlada dekleta ln ljudstvo, 
polovecki haul, spremstvo Končakcv- 
ne. Končakovne sužnie ujetniki, po- 
loveclie straže in vojska. Prolog, I. 
in TV. dejanje: v mestu Putivlju; XI. 
in III. dejanje: v poloveckem tabori­
šču. — Dirigent: dr. D. Švara. — Re­
žiser: P. Golovin. Seen?.: ing. S.
Franz. — Vodja zbora: J. Hanc. — 
Koreograf: P. Golovin. Načrt: kostu­
mov: Dagmar Kačerjeva.

0, številka

« O v e š e n a

JIJJSTtf G

z dne 14. t. m. prinaša 8 strani slik 
v bakrotisku in 16 strani aktualnega 
besedila iz vseh področij življenja. — 
Poleg druge begate vsebine objavlja 
»Ilustrirani Vjesnik«, izvirno novelo 
slovenskega književnika Toneta Se­
liškarja iz partizanskega življenja in 
pesmi Tonča Kajuha. 2698/a

SOSi£5®SP!T£©?p!'f^i
Kino Union: Samo še nekaj dni! 

Sovjetski film »LENIN OKTOBRA«., 
tednik. Ob 16., 19. in 21. uri.

Kine Matica: Angleški film »NJIH 
DSVST«. tednik. Ob 16., 19. in 21. 
uri.

Kino Slova: Sovjetski glasbeni
film »PASTIRICA IN PASTIR«, te­
dnik. Ob 17., 18. in 21. uri.

Esdio L|*ibl|assa
DNEVNI SPORKD ZA  SREDO 

DNE 17. O lviGBKA 1S45.
6.00—6.30 V&ičKl io ia on iee  in polže. 

6.30—0.45 Napoved ta*-;, m  izvleček iz 
poročil z dne rti det. 6.45— 7.00 Slovenske 
s ro t ie  in bolgarske skladbe 7.00— 7.15 
Prt-L, -G spornda objave in  poizvedbe 
7.15— 7.3u Opcico!.. giiSirZ. 7.50— 7.45 N j- 
po^eO časa :a CttiuC.u 7.45— 6.00 iutraa;. 
k o r "..rt — Dvo-ak Rondo. G iazunov: 
Vftitek. 12.00— 12.15 NezaJ ScnoDertovhi 
ln  L liz tov ib  stladb 12.15— 12.30 Soiospe 
v i na plcžćaii 12.'.;0— i2.45 Poročila. 12.45 
do 13.00 dzvmanov.Gii: Vodnjak v Aretusi 
(vio l. in k lav ir ) B izet. Pastorale iz  ra lte  
>Ari-ženka* 13.00— 13.20 Napoved čaa&.
pregied tiska, objave in prejj ed sporeda 
13.20— 14.00 Koncert maiega orkestra Ra­
dia L jubljane. dirigent Uroš Prevoršek 
13 00— 18 15 Orkestralni koncert tlovanate 
glasbe. 18.15— 18.30 Pionirska ura. 18.30 do 
18.45' Koncert jskaOlonaiia Srečka Ura- 
ž ila  pri k lavirju  Bojan Adam i* 18 45 do
19.00 Ljudska univerza Radia L jubljane 
— Dr. Stane Mikuž, žel >d*es* tmniett 
stvi za prosveto: »O  muze ih« 19.00— 19 2» 
Napoved časa poročila objave in pregled 
sporeda • L9.2C -  1S.4C Lahka giasbe »9 40 
do 20 00 Literarna ura Prof Mirke 
Rupel V&ivaaor 7 del 2C 00- -20.45 A V il  
ljudeh* glasbena ura' »Chopin«. Z  liu 
strjciirm, prctUn prot Pavel vrvic 70. «s 
do 21.00 Koncert komornega zbora Radia 
L) ubl: s ne. dirigent Ciril Cvetko Od 21.00 dc
22.00 Simfonični koncert Mendelssohn: 
Škotska cmfonra Ravel Klavirski koa 
ceri za levo roko z orkestrom 22.00 do 
22.15 Odda »a za tovariše v taborišči- po 
Nem čiji 22.15— 22.30 Dnevnik Radia Ljub-

22.30— 22.40 PbiL Em. Bach: Tein

v A-njuju -eutvaiu i ia v lo in violo. 
Sammarbni: Grive in aliegro. Od 22.40 do 
22.55 Vesel: mpen. 22.55— 23.00 Najvažnejše 
novice dneva.

*

Ometanje kurilnih naprav. MNOO 
za glavno mesto Ljubljano opozarja 
prebivalstvo, da veljajo glede ome­
tanja kurilnih naprav še vedno do­
ločila pravilnika za izvrševanje dim­
nikarske obrti z dne 9. XI. 1032 (Sl.
. i . -91-1932) pa katerem se mora­

jo vse kurilne naprave, ki se st?Jno 
uporabljajo, ometati zaradi javne po­
žarne varnosti v predpisanih rokih. 
Ometanje se vrši praviloma vsak. 
mesec, v kolikor pravilnik sam v §
2 ne odreja daljšega ali krajšega ’ 
ometainega roka. Pravilnik določa v 
§ 5, da se dimnikarju ne sme brani­
ti, da ob določenem času ometa, niti 
se ne sme pri delu ovirati. Ta pa je 
dolžan, da delo izvrši hitro, kar naj- 
snažneje in brez okvare prostorov. 
Kršitev navedenih predpisov, bodisi 
po strankah ali od strani dimnikar­
jev je zagrožena z globo od 25 do 
1500 din, cb hujši odgovornosti, ali 
če 80 bile denarne kazni že večkrat 
Izrečene, pa tudi s kaznijo zapora 
do meseca dni.

V poizvedovalnem — informacij­
skem odseku Glavnega odbora Rde­
čega Križa Slovenije, Ljubljana- 
Marijin trg 5, naj se javijo naslednje 
osebe ali njih svojci: Novak Franc, 
Schmitzer Viktor, inž Faat Edmund, 
Opara Jože, Pirkmajer Špela. Fru­
men Ernest, Osterman por. Lozer 
Marija, Strehovec Ivan, Rados Mar­
tin, Jannab Peter, Priim» Avrelija 
Maiaelj Jože Miki a včjftt Pavla, Čes­
nik Roza, inž. Krepfl Ivan. Puhar 
Dušan, Martelanc Nada. Razdoh 
Ivan. Fmid-Dr"nik Marija, Henig­
man Josip, Sirka Štefanija. Maver 
Marjana, Selec Antonija Mohar Ma­
rija, Jesih Domicila. Ktimp Anton, 
Barič Jožef In Tomše Avgust.

PožtenjH čast! Vodnik Alterac 
Morle, šef artiljerijske delavnice pri 
artiljerijski brigadi, se zahvaljuje 
tov. Vrhoven Ivanu iz Ljubljane, Ce­
lovška 43. ki je bil slučajno pri Iz­
hodu te glavnega kolodvora, kjer je 
imenovani vojak pozabil na neki klo­
ni svojo denarnico z 11.665 din. Ve­
hovec je najdeno Izroči! ekspozituri 
kriminalnega odseka, nakar je last­
nik Aiierac prejel denarnico z vso 
vsebino vrnjeno. Tov. Vehovec vrhu 
tega ni sprejel nobene najdeniue. 
Zgled poštenosti, ki zaduži javno no- 
hveio!

Sterokstoliki! Okupator tudi našim 
župnijskim pisarnam in arhivom ni 
prizanesel, zato prosimo, da sporočite 
aa spodnji naslov sledeče: sedanje
vašs stanovanje: imena vseh družin­
skih članov in njihove rojstne podat­
ke ter datum poroke zakoncev; ka­
tere šole obiskujejo otroci in ali ste 
jih vpisali za obisk verouka; katere 
otroke želite letos poslati k birmi. V 
Celju je redna služba božja ob nede­
ljah in jsrazniklh. Kdaj bo v Ljub­
ljani in Mariboru, se bo pravočasno 
razglasio. — Staro-katoliški škofij­
ski vikarijat, v Celju, Vegova ulica 1.

SeotaECk avtorjev. Akcijski odbor 
za ustanovitev avtorskega društva 
sklicuje sestanek vseh avtorjev 
(knfževcikpv 1 kovnih in glasbenih 
umetnikov), ki bo v četrtek, IS t. m. 
ob 17. v Lajevčevi dvoren! na Glas­
beni akademiji. Gcspoeka 8-III. Na 
sestanku se bodo obravnavala vpra­
šanjr. v zveri s postavtvljo Saveza 
jugoslovanskh. avtorjev in določitvi­
jo delegatov za, sestanek vseh dele­
gatov Jugoslavije, ki bo 21. t. m. v 
Zagreba.

Poredila »ta se v nedeljo 14. t. m. 
v Spodnji Šiški tov. Klančičar Franc, 
davčni isradnik, in tov. Kati Skao- 
droera, trgovka in posestnica Bilo 
srečno! 882-n

E5s?rerantiet1 Ljubljane! Udeležite 
se rodnega članskega sestanka Es­
perantskoga društva Ljubljana, ki 
bo v četrtek 18. t. m. ob 20. uri v 
kavarni pri Zalazniku na Starem fr- 
ga.. 896-n

Ft'ate»!etični klub »Ljubljano« mo­
reče svojim žlanom. da bo občni 
zbor, ki je bil napovedan za 15 t, m. 
2J. t. m. ob 8.30 v literarni sob! ka­
varne »Union«. Dnevni red ostane 

ien. Prvotni iictelod&foo ro
isti, kakor so bili javljeni za prvi 
občni zbor. — Odbor. 891-n

Neperanteka društvo Ljubljana ob- 
omvHene. Minister za notranje zade­
ve NVS tov Zoran Polič je odohri! 
pravila Ksperartskega društva 
T.ijubijan», in dovolil nadaljevanje de­
lovanja društva.

Podporno društvo železu' Skl h de­
ta vt-vt is Hskdfhoaeev (mariborsko 1 
v rkHoiiie zn dar: 18. XI
1945. ob 8. uri v dvoran! »Sloge« 
Pražakovs ulica, dc'emteki občni 
zbor z dnevnim redom: 1. Stanje za- 
r«i*p!ka »adniega občnega zbora: 2. 
poročHo »pravnega in nadzornega 
"'dlvira: 3. sklepanje o raziđu dru­
štva fai zopetna priključitev matič­
nemu društvu; 4 slučajnoeti. — Dr» 
štveni odbor. 895-n

Scntnlki Pnkomfnskega sevods za 
nameščence v Ljubliani ki prejema­
jo nad 700 din mesečne rente naj 
pridejo na sestanek v gostilni »Split« 
na Vidovdanski cesti p petek 19 t. m. 
od 18. do IS ure

Pravoslavni učenici i učenice ima- 
tu prizivanje sv. Duha u nedelju 21. 
oktobra u 11 sati. — Upravni pravo- 
sTevne parohije.

Večerni trgovski tečaj Vam nudi 
tem eljijo  nroktir-c^ ■ ■- e rc  \ r ^1 
trgovskih predmetih. Informacije: 
Trgovski učni zavod. Kongresni trg 
?-n. tel. 2S-91. 894-n

E S I M I

Mea vojno so bile ntu»c univerze 
sn v šoke šote precej poškodovane, 
zlaeti je težko trpela univerza v 
Beogradu, zaradi česar se je zmanj­
šala njena že itak mala kapaciteta. 
Poleg tega so se po končani vojni 
stekle štiri generac je absoiv ranih 
maturantov, ki se letos vpisujejo na 
fakulteto in visoke šote. Tako imamo 
v šolskem letu 1945/46 po predhodn 
izvršeni prijavi vpisov okoli S0.000 
dijakov, dočim lahko sprejmejo naše 
univerze in visoke šole po svoji teh­
nični n učni možnosti nekaj nad 
20.090 dijakov. Zato bo v utemelje­
nih primerih dovoljeno cBjskom, da 
se na lastne stroške šolajo v inozem­
stvu, ako to žele. Potna list- za ino­
zemstvo pa se v takih primer:li iz­
dajajo samo, ako ksndkkvfci predlože 
pismeno odobritev zveznega ministr­
stva za prosvete», s katero je dovo­
ljeno šolanje v inozemstvu. Tako do­
voljenje izda omenjeno mkdstrrtvo 
na predpisano koikovano prošnjo 
prvenstveno za one panoge znanost 
in umetnosti, ki &e pri nas ne po­
učujejo ter za šolanje na mectcinskifc 
ta tehničnih fakultetah, ker so te pr 
nas preobremenjene zaradi velikega 
števila dijakov.

Dijaki, Ir se žele šolat; v inozem­
stvu, morajo torej v t* namen pj’ed- 
lagat predpisane kcakovane pioenie 
ministrstvu za prosveto Narodne 
vlade Slovenije, Id jih bo a svojim 
predlogom poš ljalo zveznemu m n - 
strstvu za prosveto, da izda sogla­
snost za šolanje v inozemstvu, šele 
na osnovi te rešitve se mora dotična 
oseba posebej obrnit na ministrstvo 
za notranje zadeve Narodne vlade 
Slovenije zaradi izdaje rednega pot­
nega lista. V ta namen mora Spolni­
ti posebno prijavo na predpteanem 
vzorcu v dveh Izvodih, predložiti tri 
fotografije ter plačati takso za pr - 
javo 10 din, za knfžico (potni list) 
60 d n jn za potni list po dobi ve­
ljavnosti (do 6 mesecev 50 din pre­
ko 6 mesecev 300 din, preko enega 
leta do dveh let 600 din.)
Iz pisarne Bd»ivbr»7va za notranje 

sodcve

SPREJEM SJHDICINCiSV V PRVI 
SEMESTER

Dekanat medicinske fakultete v 
Ljubljani sporoča, aa sc sprejeti v 
prvi semester vsi kandidati, ki so 
vložili prijave za »prejem v predpi­
sanem reku, L j. do 1. X. 1945.

O naknadnih prijavah zamudnikov 
bo odločila komisija v najkrajšem 
času in bomo objavil Imena spreje­
tih kandidatov na oglasni deski de­
kanata v univerzitetni avli. — Deka­
nat medicinske fakultete.

★
In-'ciatSvni odfeor Kteašatašjav eko­

nomskih ja komercialjiik ved v I-juiv-
lfs*ni prired drev ob 20. v trgovski 
akademiji za slušatelja višek e šole 
za ekonomske in komercialse vedo 
predavanje o narodni-osvcbodi Ini 
borb. Naj se predavanja udelež- 
čim več slušateljev!

V glasbeni « ! ;  operne Bevke pro- 
fraor -Jarmile Lliv Ger1-,rprve ec pri­
čne pouk 22. oktobra. Poučuje se eo- 
iopetje. klavir deklamacija, teorija 
in harmonija, od prvih začvtkov do 
popolne izobrazbe. Vpisovanje in za­
devna pojasnila dne 18. ta IS. oktob­
ra od poi 12. do 13. in od 15. do 17. 
ure v čevljarski ulici T-H. 893-n

SiužatcH-m. fllcs-efike fakultete! 
Drevi ob ‘6. je v balkonski dvorani 
•ostanek veeh slušateljev filosofi.je. 
Nujno! — 7:a odbor: nredšedzCt.

Vodstva pripravljalnega tečaja na 
b4vši I. ženski meščanski šoli v Ljub­
ljani (šentjakobski) poziva učence 
in učenke, ki so uspešno opravi’! do­
polnilni ali posebni izpit čez TV. ra­
zred gimnazije, naj dvignejo še spri­
čevala o zavržnem izpitu.

Dri. ženska ebrtns. • šote 5' Ljub­
ljani. Vpisovanje na ženski obrtni 
šoli za šolsko leto 1945-46 bo v dneh 
od 18 do 26 oktobra od 9. do 11. 
ure pritličje soba št. 21. Učenke Daj 
prinesejo s seboj zadnje šolsko izpri­
čevalo (nostrificirano), krstni list 
in domovnico.

4»

„Te volitve, sv^bedite, tajne volitve, so aafmocsepe
orožje ljudstva proti napakam, proti slabostim? ki se
kažejo v Odavanju naše @MastLM

Tov. K m W j

Mestni narodna-osvobodilnl odbor, 
oddeiek za trgovine ia ' preskrbo v 
Ljubija&i, sklicuje za danes, v sre­
de, 17. t. na. v dvorani Delavskega 
doma na Miklošičevi cesti cb 15. uri 
posvetovalni sestanek trgovcev in 
:a<irug z manufakturnim, modnim 
m konfekcijskim blagom m galan 
tsristov z modnim blagom v okrož 
nem mestu Ljubljani. V interesu po­
sameznega trgovca in zadruge je, 
da se sestanka zanesljivo udeleži.

MNOO — odsek za preskrbo, od 
drfek za knrive, Beethovnova ulica 
10 sprejema naknadne prijave za za­
mudnike za zimsko ogrevanje po­
slovnih prostorov do vključno 20. t
m. med uradnimi urami od 8. do 12 
ure. Po tern roku se prijave ne 
-Ć upoštevale

IZŠEL JE PO NATIS  K N JIG E

» A V T U «
dobi se v knjigarnah. Pismena na­
ročila pošljite na naslov; ing. Albert 
S t r u n a ,  Ljubljana —  Staničeva L

Š A H
Razpis kvalifikacijskega tarnirja. 

Zvezni šahovski klub v Ljubljani raz­
pisuje kvalifikacijski turnir. Pravico 
prijave imajo šahisti, ki žele biti uvr­
ščeni v vrstni seznam ln zastopati 
zv“ 7r> v  rrffčauilih. Kdor sf>
turmria ne ode leži, ne mor® dobiti 
vrstnega reda (ranga) do prihod­
njega poslovnega leta. Turnir sestoji 
iz splošnega ln finalnega tekmova­
nja. Kdor uoaeže v splošnem turnir­
ju 40 odstotkov dosegljivih točk po­
dane čteo zv-— k'nb-5 (n «j pri­
dobi pravico vstopa v finale. Igrali 
bodo ob torkih in petkih od 19.30. do 
23.30. Za prekinjene partije bo tur­
nirsko vodstvo po potrebi določilo še 
druge dneve, čas za razmišljanje je 
2 uri za 36 potez Israli v klub­
skih prostorih kavarne »Slon«. Pri­
četek turnirja 23. oktobra. Igralci 
bodo razdeljeni po skupinah ki ne 
smejo Imeti manj kot 12 igralcev. 
Varščina je določena na 50 din ali 
predmet iste vrednosti. Podrobnejša 
navodila za Igranje turnirja bodo v 
turnirskem pravilniku. Prijave se 
sprejemajo vsak dan od 18. do 19. 
ure v kavami »Slon«

*
Iz XXIL kola je ssedeča partija: 

Damski gambit
BeU: P i r c  — črni: 2. P o p o v i č .

1. d2—d4. d7-—<J5, 2. c2—c4, ci­
ce, 3. Sgl—f3. SgS— f6, 4. «2—e3, 
e7—e6, D. L fl—d3, SbS—d7, 6. 0—0, 
d5:c4, 7. Ivd3:c+, b7—b5, 8. Lc4—d3, 
a7— a6, 9. a2— a 4. L c 8— b7, 10. ©3—  
e4, Lf8— e7, 11. Ddl—e2, 0—0, 12. 
Lel—g5. Tf8—e8, 13. Sbl—d2, efr— 
e5, 14. Sf3:e5. Sd7:e5, 15. d4:e5, Sf6

-g4, 16. Lg5:e7, Te8:e7, 17. De2:g4, 
Dd8:d3, 18. Sd2—f3, Ta8—d8, 19. Sf3

g5, TdS—e8, 20. Tal—dl. Dd3—  
c2, 21. Dg4—f5. g7—g6. 22. Df5—f6, 
h7—h6 23. Tdl—d8. Te8:d8. 24. Df6: 
e7, Td8—f8 25 Sg5—h7, Kg8:h7. 2«. 
De7:f8, Dc2—b3, 27. »4—a5, c6— c5, 
28. Df8:c5. Lb7: e4, 29. Dc5—c3, Db3 
—e6, 30. f2—f3, Le4—d5. 31. T fl—  
dl. Ld5—c4. 32 b2—b4, h6—h5. 33 
DcS—d4 De6—f5, 34. Dd4—e4. Df5 
—g5. 35. Kgl—f2, Kh7—g7, 36. h2—  
h4, Dg5—e7 37. Tdl-—d6. Lc4— e6, 
38: Td6-a6, Le6—f5, 39. De4—d4, 
Kg7— h7, 48. e6— e®! časni se vda.

ministrstva za lokalni promet in mj- 
HSitrstva za notranje zadeve e 
opremljanju motorni!! vozil ln pri­
klopnikov z novjmi spomRvnlin: tab­

li canjE.
Na podlagi 6. člena zakona o Na-* 

rodni vladi Slovenije z dne 5. -V. 
1945, Ur. list 5/27 z dng 2. VI. 1945 
in na podlagi že izdane odredbe o 
popisu motornih vozi! in priklopni­
kov z dne 4. VXH. 1945, Ur. list št. 
28/205 z dne 22. VIII. 1945, za čas 
do izida posebne uredbe o registrira­
nju ta oznamovanju motornih vozil 
n priklopnikov,

o d r e j a m o  :
1. člen. Vsa motorna voeate. ta pri­

klopniki, ki so se morali popisati po 
zgoraj navedeni odredbi z dne 14. 
Vili. 1945 in vozijo na iavnh pro­
metnih površinah, se morajo opremiti 
z novimi enotnimi spoznavnimi tab­
licami.

Cestno-prometni odsek ministr­
stva za lokalni promet ta okmžn> 
izvršni NO bodo do 20. oktobra 1945 
dodeljevali spoznavne tablica po 
predhodnih pozivih v dnevnem časo­
pisju.

2. člen. Dve spoznsvm tablici; ve- 
I ko in malo dobi vsako motorno vo­
zilo in priklopnik.

Tablici imata ob svojem levem 
robu oznako federalne edinice Slo­
venije: »S«, ki ji sled petokrak? 
zvezda in spoznavna številka, v sre­
dini pod gornjim robom pa je ozna­
ke Demokratske federativne Jugo­
slavije: »DFJ«.

■Motorno kolo dobi samo malo spe- 
zziavno tablico, k’ se razlikuje od že 
opisane male tablice po tem. da im? 
še dva dekorativna trikotnika.

črke in številke ter trikotnike n» 
tablicah so rel efno iztisnjeni. Osnov­
na barva tablic je bela, črke, pe­
tokraka zvezda in trikotnika 30 rde­
če. številke črne barve.

Ministrstvo za lokalni promet za­
loži spoznavne tablice.

3. člen. Veljka tabl ca se pritrdi
na avtomobil in traktor ter na pri­
klopnik na zadnji strani vozila ob 
bel: luči. ki tablice razsvetljuje.
Spodnj’ rob tablice mora biti odda­
ljen od tal najmanj 25 cm in največ 
110 cm.

Mala .tablica se pritrdi na avto­
mobil in traktor na predaji štreni, 
na priklopnik ta motorno kolo pa 
na zadnjj ̂  stran’ voriia; na priklop­
nik na nasprotni strani velike tabli­
ce v enaki oddaljenosti od krajnega 
roba vozila kot velika, na motorno 
kolo prečno k podolžni smeri ob be- 
1 luči, ki tablied razsvetljuje.

Spodnji rob male zadaj pritrjene 
tablice mora biti oddaljen od tal 
nejmataj 25 cm, spredaj pritrjene po 
ne sme presegati najspodnejše točk? 
šasije.

4. člen. Spoznavna tablica mera 
biti na vcn/lu tako trdno pritrjena, 
da se da odstraniti le s silo.

5. člen. Ob izročitvi tablice izda 
okrožni izvršni NO odnosno cestno­
prometni odsek ministrstva za lo­
kalni promet potjdilo/ o dodeljen 
spoznavni številki, ki dokazuje, da 
je bilo vozio v redu prijavljeno.

Potrdilo mora imeti vozač med 
vožnjo vedno pri sebi ta ga na za­
htevo pokazati organom Narodne 
milice.

6. člen. Kdor izgubi spoznavno 
tabl co, mora to takoj javit! pristoj­
nemu okrožnemu izvršnemu NO, ki 
je tablico izdal, zn okrožno roestc 
Ljubljana pa cestno-prometnemu od­
seku ministrstva za lokalni promet 
ta prositi za novo.

Dokler ne dobi nove tablice ai 
stare ne najde, ne sme vozit! na 
javnih prometnih površinah.

če izgubi vozač spoznavno tabli­
co med vožnjo, mora to javiti naj 
bi žj; postaji Narodne milice, ki izda 
potrdilo o prijavi. V potrdilu mora 
biti vedno oanačen čas, za kateregl 
potrdilo velja. Poleg tega si mora 
vozač takoj preskrbeti tudi začasne 
provizorično tabl-co (iz lepenke ali 
druge primerne snovi). Označba na 
provizorični tablici se mora ujemati 
z ozri s čbo izgubljene. S tem potr- 
cfilom ta provizorično tablico sme 
vozač pričeto vožnjo dokončati. Po 
izvršeni vožnji je izgubo takoj javiti 
pristojnemu okrožnemu izvršnemu 
NO odnosno cesrtno-prorrvetnemu od­
delku min strstva za lokalni promet,

predložiti je potrdilo Narodne mili­
ce o izvršeni prijavi la zaprositi za 
izdajo nove tablico.

Nadaljnje posledice izgube ao:
1) izgubo mora objaviti lastnik 

ali uporabnik vozite, v Uradnem li­
stu na svoje stroške.

2) nova tablica se ne sme izdat; 
pred potekom 15 dni po objavi izgu­
be v Uradnem Isto.

Če se spoznavna tablica v roku 15 
dni ne najde, dodeli okrožni izvršni 
NO odnosno cestno-prometni odsek 
minkrtrstva za lokalni promet last­
niku ali uporaba ku vozila novo 
tablico z novo, spoznavno Številko.

Če ae spoznavna tablica najde po 
izdaji nove, se mora takoj oddati 
pristojnemu okrožnemu izvršnemu 
NO odnosno cfst no-prometnemu od­
seku ministrstva sa lokata: promet.

Najdena spornavna tablica se ne 
sme več dodeliti niti istemu niti dru­
gemu vozilu.

7. člen. Kdor izgub: potrdilo, kž 
ga je prejel skupno s spoonavno tab­
lico, mora izgubo takoj obje vi tj v 
Uradnem listu, nato pa ‘ prositi’ za 
’'zdajo duplikata pri onem okrožnem 
izvršnem NO odnosno cestno-pra- 
metnem odseku m nistrstva za lo­
kalni promet, ki je potrdilo izdal. 
Okrožni izvršni NO odnosno cestno­
prometni odsek ministrakv» za lokal­
ni promet izda dupl kat samo na 
podlagi izkaza uredništva Uradnega 
lista, da je bila ’zgube, potrdila jav­
ljena zaradi objave.

8. člen. Za enkratni provoz motor­
nih voz 1 ta priklopnikov iz kraja v 
kraj se dopušča vožnje, na javnih 
prorpetnih površinah brez spoeaav- 
ne tablice samo izjemoma na podla­
gi posebnega dovoljenja.

Dovoljenje izda za svoje območje 
pristojni okrožni iavrfc1 NO, aa ob­
močje okrožnega mesta Ljubljane pa 
cestno-prometnj odsek ministrstva 
sa lokalni promet na podlagi ute­
meljene prošnje.

9. Sen. Kršitve predpisov te od­
redbe. kakor tudi vsakršno sšoratoo, 
ponarejo, prenarej» ®Ji premestitev 
spoznavne tabli o» na motorno vozi­
ta ali priklopnik. M mg ni Hta do­
deljena, kaznuje okrajni izvrtal »O , 
na območju katerega ae je kršitev 
al' ziorehu zaznala, po predpitžh S 
VT Uredbe o oeatasom prometa z dr* 
116. VI. 1945.

Brezpogojno ee po 20. oktobru 
1845 zapleni vsak® motorno vo«fte> 
ali priklopnik;

1) ki vozi po javnih prometnih po­
vršinah brez nove spemavae tsb&ce 
ali

2) k ga upravlj* rotesč Id se em  
ali njegov «prenđjevatec se mere 
zkazati z zeče-sso šofersko izkaz­

nico ta potrdilom iz 5 Sena te od­
redbe. izdanim« od pristojnega okrož­
nega izvršnega NO ali ministrstva 
za lokalni promet.

Z zaplenjenim vozilom razpolaga 
ministrstvo za lokalni promet.

10. člen. Vojvžka motoma vnuila 
in priklopniki morajo b'tj epresn- 
lieni s spoznavnimi tablicami pred­
pisanimi od vojožk h oblasti.

Vozači morajo imeti vojaSke šo­
ferske izkaznica.

Vozila, ki nimajo vojaška» spo­
znavi*, h tailjc afi katera se uprav­
ljajo vozači s predpteonirnf vejaugti 
mi šoferskimi tekazaieeeai, «e »  
plelnijo ta razpolaga z njimi arini 
otratvo za lokalni pretnet v «poraz- 
umu s pristojnimi štabi.

11. člen. T* odredba velja od dne­
va objave v Uradnem Batu.

Ljabfjaoa, 12. oktobre 1945.
Minister za notranje zadeve: 

Zora» F«li6 L r.
Minister za lokal»: promet: 

Snoj Fram  L r.

T E L E S N A  V Z G O J A

Razpis
lahkoatletskega mitinga t  organi­
zaciji kluba I. Ljubljanske brigade

Klub I. Ljubljanske brigade razpisuj» 
aa četrtek 18. t. m. ob 15. na igrišču ob 
Tjrfeeil cesti lahkoatletski miting z na­
slednjimi panogami za mladince ln m la­
dinke:

met krogle mladinci ln mladinke, met 
kopja mladinci ln mladinke, met diska 
mladinci ln mladinke, skok v daljino 
mladinci in mladinke, met kladiva mla­
dinci

Miting ima namen nuditi našim tek. 
movacem priliko za izboljšanje doseda­
njih Izidov. Zato so vabljeni prav po. 
sebno: Inž. Stepinšek, Žerjal Danilo, GKij- 
znlk. Zupančič Neli, Prlbošsk Franc, 
Vehar Ivo, Sodnik Boris ln Dušam Praček 
Ciril. Finžgar Rudi, Sila Dušan. Korče 
Danijel, Podlogar, Nabernik. Dana M alta, 
čkora. PrlboSkova ln  štrukelj Ivanka.

Svoboda center (nogometni odsek). 
Pozivajo sc vsi iktivni nogometaši, naj 
pridejo drevi v sredo ob 19. na širši član. 
skl sestanek v domu »S v o b o d « na T a ­
boru. Udeležba dolžnosti! Po sestanku seja 
odbora nogossetisega odseka, ki aaj se je 
udeležijo tov. Mihelič, Bizjak, Jugevee, Ga- 
zine, Trobevšek, Turk ia Fain.

Smučarji tekmovalci! FD Udarnik pri­
redi za tn:učar-r t e k m o v a l c e  pod vod­
stvom tov. Lada Senčarja trening. Vadba  
ee bo pričela drevi ob pol 30. v telovad­
nici Udarnika. Narodni dom Tomanova 
ulica 1. Vsak udeleženec naj prinese s 
seboj po možnosti copate, hlačke, maji- 
oo ln trenirko. Tečaj« se lahko udeleže 
vsi ne glede na to, čigavi 'člani se.

CIM VEČJA BO MXSiSemUNA PO­
MOČ NASODOV JUGOSLAVIJE —  
TRM HlTRJRtaK BOMO VSI SKO­
PAJ DOSEGLI LEPŠO BODOČNOST

Državno avteme&ilsko ppooaeta* pri­
jetje Ljubljana, nujno potrebuje

I N Ž E N J E R  JE,

v  l } s  2 1 .

¥ NOVEM MESTU
Ob 9.: zbor vojake pred postajo v 

Nevera mostu.
Govori predstavnikov vojske 
ia civilnih oblasti.
Pohod vojske skozi mesto.

Ob 14.: Nastopi vojske z orožjem. 
Lahkoatletska tekme. 
Konjaka tekme (skoki). 
Nogometna tekma med rao- 
štvoma dveh divtrij.

Po sporedu ljudsko slavje.
K prireditvam bo peljal poseben 

vlak z odhodom ob 5.33 zjutraj Iz 
Ljubljane preko Sevnice ter bo pri­
spel v Novo mesto ob 9. zjutraj. Po­
vratek iz Novega mesta bo v ve­
černih urah, vendar tako, da bo pri­
spel v Ljubljano do 24.

Udeleženci, ki bi želeli potovati že
v. soboto, bodo lahko potovali z red­
nimi visJd. Odobrena bo znižana ■ 
Bina na železnicah.

Informacije daje in prijave 
ma »PUTNIK«, Ljubljana, Tyrševa 2.

Vsi četrtni, krajevni ta okrajni od­
bori Ljubljane in bližnje okolice aaj 
čira prej priglasijo udeležence pri 
PUTNXK-u, da jim oskrbi prenočišča, 
če bi potovali ' že v soboto, kakor tudi 
da jim rezervira mesta v posebnem 
vlaku. Ker je število potnikov s po­
sebnim vlakom omejeno, naj vri po­
hite s prijavami.

F E E Đ I V 0
Ciato aritea », za industrije ženskih 
nogavic v večjih ta manjših količinah
S.A.LC.A. MSaiso, Via, Fregagli» 2 

v srbsko - ]

.V54Q PODJETJE

A N T O N  RES,
Ljafeijana —  Moste, Ob setamki
(za tovarno Satasos)

K A K  ZA STALNO NAMSSSXZBV

I—S težakov
Javijo naj se oh 8. zjutraj v  i

Dramatski odsek železničarjev 
ponov

Caiicarjavs Hlapce
v ČETRTEK  18. t. m. ob 20. zv. 

V  D E LA V S K I ZBORNICI
Vljudno vabljeni!

t e lm lš s a e  s t r g l t e v ^ a k e
za avteanobiteko, delavaižko in teh­
nično skladiščne 'stroko. — Intere­
senti naj se takoj javijo pri gornjem 
naslovu, Uprava železnic, soba št. «0.

U P R A V A  N A R O D N E  IM O V IN E  V . K O LLE R , trgovsko podjetje
Zagorje,

sprejme TRGOVSKEGA POMOČNIKA
s takojšnjim nastopom Pogoj: Da je v trgovini z mešanim blagom popol­
noma izurjen, 3-letna učna doba ter najmanj 3-letaa trg. praksa, da M 
v primer#, odsotnosti «pravnika nadzoroval celotni obrat ter da je vsaj 
delno vešč pisarniških poslov. Prednost imajo partizani. —  Politična 
karakteristika potreta». Lastnoročno pisane ponudbe predložiti osebno 
upravniku. _____________  U P R A V A  V, M ttLLER, ZAGORJE.

Jadranska iatfaro¥alna družba v Trstu
PODRUŽNICA ZA SLOVENIJO V LJUBLJANIt1t o b v e š č a

j SPREJMEMO j VESTNB 
: ZASTOPNIKE

vse svoje zavarovance, da postaje v potnem obseg« na vsem oeemlja Sed. •! 
Slovenije ter vabi zainteresirane stranke, da uredijo svoja zavarovanja, lij 
plačila ia škode same z zastopniki J A D R A N S K E ,  odroma pel jg

‘ poslovalnicah: |9edrTiž]Bi(m T LJU B LJA N I, Beethovnova «L št. 4. S
glavno zna to potre v MARIBORU, Maistrova ni. čt. L  

»  »  v'CELJU, Kamenova hL št. 2.
»  * v KRANJU, Tyrševa ni. Št. 2S.



J A V N A  8  O K .2 A l) C. L. a
U 1 3 U .4 . '«  -  B i . L A y & :£ I  lX > i ,

Službo dobi:
4 hlapci. večje . Število delavcev za 
^£l:anjč drv. 10 Jtpheničarjcv, .11 de­
la . 03? m inerjev. 15 orodnih kovačev. 2 
tre-Vika pomočnika. 2 stavbna k lju ­
čavničarja. 1 me tiar 4 m izarji 3 po 
liiž tvsn i m izarji l  stavbni mizar. 6 
sodarjev. 2 iesoetrugarja. 2 rezbarja, 
1  lapetn ik  10 č e v ijir je v  1 prsSivalec 
pccipl-itov. 2 krojačke pomočnika 75 
zidarjev, večje šceviio delavcev za 
stavbna dela. 38 tesarjev, i  kleparski 
vajenec. 2 inštalaterska vajenca. 1 briv. 
skl vajenec 15 ucnarjsv

S L U Ž B E  i š č c i o
DEKLE ŠIV ILJA  liče službo Naslov v 

Javni borzi dela. 13.486-1
F A N T  bi se rad izučil ključavničarstva 

ali mehanikarske obrti. Oskrba po do­
govoru. Naslov v Javni borzi de­
la. 13.433-1

V ZG O JITE LJIC A . k i bi tudi pcma.?*3a 
pri g oepod i ns j 5tv u . iičs  službo. Po­
nudbe pod »Msdenkoetna plača« na 
podružnico lista v Mariboru Koroeka 
cesta 1. 13.323.1

USNJAR IN TRGOVEC, sfcarijši zm o­
žen izdelave in predaje usnja, zane 
sljlv. išče pr:men© mesto Ponudbe na 
Javno bc-rzo dela pod »Veeten«. 13.501-1 

D IP L  STROJNI TE H N IK  ižče službo. 
Dopise pod »S tro jn i tehn ik « nft oglas, 
oddelek »Slov poročevalca« 13-502.1

S L U Ž B O  d o b e
IščEM P05TRE2NIC0 za čes dan. An­

drej Ksršmauc Podmilščakova ulica 
št. 11. 13.4S8-2

POM OŽNEGA KXNO O PZaAT3SJA. po 
m ožnosti veščega tudi v elektrotehniki 
i š č e m o .  Naslov v Javni borzi de­
la. 13.438-2

SLUŽBO u O B I v T R G O V IN I ro^as-nega 
blaga prodajalka z  večletno prakso, s 
čisto p-retekioetjo ki im a v «*e l}e  do 
poi-trs-žbe strank, tor z znanjem  stroj e- 
p Ua. N a«', v J  » m l  borzi dftia. 13 413-2 

F A N T A  zr*. raz v spanje s tric ik lom  in 
kj^to.a dela sprejmem. Mariov v Javni 
borzi dela. 13.535.2

HI-.* - Ir; SLuSKINJO  iščem. Ivan  & o _

b cžn 'K  Vič. 13.483.2
KROJAŠKEGA POM OČNIKA sprejmem. 

Naslov v  Javni borzi dala. 13.534-2

V A J N i
B R I S K F G A  VAJENCA, pridne«:». sprsj. 

m :  calco. rvFrano«. Naslov v Javni bor­
zi dala. 13.517.3

Z A S L U Ž E K

PO U K 2H2TČČIN3 nudi isobrsžsna tova­
rišica. Novi trg IT .. Lavrenčič. 13.471-4 

BtATX-t3 DELAVKE, DELAVCI, PO ZO R ! 
K ro jač Vam pride šivat na dom. P e l j i ­
te  naslov v podružnico »Slov. poreče. 
Talca« v K ranju  pod značko »T ak e j 
pridtaa«. 13.344-4

EUP-JDNA STRO JEPISKA išče »p o e l i t v e  
nekaj ur dnevno. Ponudbe pod »G «  
na  cg la «n i oddelek »Slov. pereče val. 
ca«. 13.452-4

P 0

T R I SD R U L PR E T IS K A N l i i  PU K R AJK ». 
SK IH  ZNAM K prodam. Vprašati od 12. 
do 15. Bc»»n4kova 21/1. 13.426-5

KO M PLETN I FLaBTiLNI STROJ štev 8. 
prodam sa din 3000 Ciglar jeva  ulica 
štev. 1. 13.434-5

M U Z IK A L U *  ZA K LA V IR  za začetnike 
in dovršen* igralce prodam Naslov: 
Pu g-ij, Kongresni trg 7. priti. 13.427-5 

ZNAM KE LJUB. PO K R A JINE  s pretiskom. 
2 4 e r .  do 5 lit., prodam Naslov v ogi. 
oddelku >Slov. porcčev&lca«. 13.373-5 

MLADO KOZO in petelina proda Iž&nr-ka 
oe«ta 7 9 . 13.497-5

-ZIM SKI IN  DESNI PLAŠČ prodam Med­
vedova 12, n . nadatr. desno. 13.48S.5 

RADIO  petcevnl skoraj nov. prodom 
Naslov -  oglas oddelku »Slovenskega 
poročevalca«. 13.431-5

25 KG  P IR NS 2A  la  in  35 kg o ljnate bar­
ve. rjave, prodam. Cimncrmanova uli­
ca 5t. 1. 13.422-5

GLOBOK O TR O ŠKI VOZIČEK z  žim nico 
dobro ohranjen, prodam. Poljanska ce­
sta 17i l  levo druga vrata 13 518-5 

M OTORNO KOLO »IN D IA N « 750 ccm. s 
prikolico, brezhiben naprodaj na Tr 
ža ik i cesti 19 I. levo. 13 515-5

O KOKOŠI, lanskih, leghom . ja jčsrio. 
prodam na j boljšemu ponudniku Po 
nudb« na o flaen i oddelek »Slov. poro 
čevaloa« pod »Legh orn «. 13.507.5

MOV^ H ARM ONIJ in radio naprodaj. Na­
slov povs oglasni oddelek »Slov poro­
čevalca«. 13.506-5

POSTELJO Z VZM ETNICO  prodam. N* 
s ' o ?  v oglas, oddelku »Slov. porečeva1 
ca*. 13.504-5

DOBRO o h r a n j e n  P IH ALN I oTROJ za­
m enjam  za avtom atično tehnico, event. 
tudi prodam Naslov v oglasnem odd. 
»S lov. poročevalca«. 13.446.7

BOROVE PLOHE. 6 m*, suhe (4 teta), dam 
na račun nove spalnice. Ponudbe na 
ogla&ni oddelek »S lov pročevalca« ped 
šifro »K atjuška«. 12.780.7

NOVE ŠKORNJE i t  43 zam en jan  aa i t  
41— 41^- Istotakc nove Stiška št. l 'U ,  
nasproti šentjakobske šole. 13.529-7

VOZ ZAPRAVLJIVČEK dam za novega.
Razliko ugodno doplačam. Naslov v 
oglas oddelku »Slovenskega poročeval­
ca«. 13 514-7

0

VEČ H iš  IN  V IL  ter razne stavbne par­
cele v L ju b ljan i in drugih mestih pro. 
dam Realitetna pisarna Andrej Zajec 
Ljubljana Tavčarjeva ulica 10, tele­
fon 34-86 13.202.8

N M

& U M

VE LIK O  vUZ.NO PLAH TO  prodam. Vpra.
sati; Rožna unča 9-1. 12523.5

NOVE FIDALI« E o  i  ROJiS »O liv e tti« su. 
Pite » Trstu  pri A. K  varia. V ia M azzi­
n i 30. 13LL .5

Su .»_C  dobite v Trstu. Kw*li&  Via 
M azzin i 30. 13.200.5

15 _  z -KAL-EN C Y  CLOP JLDLE i g ­
n ita  1S07, in 6 zvezkov Anatomischer 
AÙ&Ò i ilustriran ) letn ika 1XX3 prodam 
P i Vi zvezki v poi usnju. drugi broiira. 
ni. Naslov v podružnici »S lov. peroć.« 
v  Novem  mestu. 13.315-5

JEDILNICO, črno (trd  is-s), kompletno, 
prodam. Ogled od 12. do 15. ure. Na- 
siov v ogi. cu l. »Siov. posroč.«. 13.435-5 

K R ZNE N  PLAŠČ. rjav. prodam. Nunska 
ulica 3, pritlič je . 13.478-5

B L c L  ZA  Kr-&i.L?, okoli 600 kg, prodam.
Perme. Otrova ulica 7. 13.477-5

NOVE MOČNE G A LE  (c izo ) in  dobro 
ohranjen mlekarski voziček predam. 
Dravlje, Drobošnjakova 5. 13.474-5

Z IM n K u  SUKNJO z Daršunastim ovra t­
nikom , skoraj popolnoma novo. od lič­
na predvojna fatico vos t, prodam. P in ta ­
rič, Woilòvft uiica 12. 13.472-5

ZENSKO K LA V IR S K O  H ARM O NIKO , 80 
basov, prodam. Ogled cd 5. do 12. ure. 
Naslov v osi. odd. »Sl. poroč.«. 13.470-5 

BLAG O  d à  MUSKU OBI.il.a O a li Lomtum. 
predvojno, ugodno predam. Ogled od 
5. do 12. ure. Naslov v ogi. oddelku 
»Siov. poročevalca«. 13.469-5

M OSKG u B Ll I u  za m ajhno sloko poeta­
vo. črn, nov phoLst pntač in brago za 
mofeio ter zensno oč ieko prodam. K o- 

23# I. 13.467-5
Z A  KkaLCKO DELO prodam 2 kofii^a sa 

vožn jo  m  kravo nne^arico. Iran  R o­
bežnik. Vič. 13.464-5

TKBl.\ o  M  C V O L N E N O  BLAGO za 
zim ski pmoč prodam. Ponudbe na ogi. 
ocidoiek »S iov. poročevalca« pod »Pod­
loga m  zim a«. 13.402-5

VIG.ru.sTCL za otroke prodam. Nsarov v 
ogi. odd. »S lov. poroč.«. 13.461-5

HAjlvIO  8 *r l piOviam za 6200 din. ZeuziCe 
čevlja  št. Bo— 27. mo&ke at. 33, 30, ‘10, 
raziđen n n tu m  prodam. UUe*. n »  grad 
èt. 3, čavijar. 13.417-5

KO ZO  M L L u ik iC O . ŠTioazsko, prooam.
Zg. šiška. .Pod hribom  5. I3.L;4-3

Z S L hS K jO  kO iiO . E-zoiaj novo, predam. 
Na ogled y  delavnici Gcr®c. Goepcav&t- 
s ia  14. 13.4S3-5

K R AV O  S TELETOM  prodam. SuV-je 
št. 10. 13.482-5

RA  ■ n o  Bcsvni Super 1 »T e lc i unken«, po- 
popolnoma nov. prodam. Ogisd od 17. 
do 15. uro. M ir je  23 spodn ji zvo­
nec. 1 J.4-L-5

R à d i o  Philips, nov, prodam. Mad> v*<Kva 
št. 22, brivec. 13.450-5

DVE M OŠKI C3I.EK1. dobro ohranjeni, ! 
■Za  srednjo postavo, in  dva m o ik l žepni 
uri prodam. x\a=lov v oglasnem odtiku  
»S iov. poročevalca«. 13 j 32-5

RAD iO . nov, »vetovne znamke, ugodno 
prodam. Naslov v ogiaenem oddelku
»Siov. poročevmcii«. 13.525-5

PREDLOGO, perzijsko, m anjše ugodne 
prodam. Naaiov v oglasnem oddelku
»S lov . p-DTOčeva^ca«. 13.523-5

ZAM AŠNJAK IZ  L ITE G A  2ELEZA. zu­
n an ji premer 1600 mm. sv sarina 90 
mm, širina venca 300 mm. dvodelen, 
v  ttžm i prib ližne 1600 kg, je  ugodno 
naprodaj, vprašanja na Kranjske de­
želne elektrarne, L jubljana, poštni pre­
dal 165. 13.527-5

N IZ  ..Z  NOVE L O Š K E  ČEVLJE štev. 44, 
prodam. Naslov v oglasnem oddelku
»o io v . poročc*a.ca«. 13 525-5

P IS A L N I STROJ »Adler« portarne, v uov-
čegu. brezhiben In športno kolo z  sko­
raj novim i gumam i preda 1 1 e r ž i č 
Rimska cesta 13, telefon 37-55. 13.512.5 

K O Z o k U V IN A ST  P  LovšC. boijše vrste, 
prodam. Goapo&vetaha 8. krojač Faca- 
nel. 13.447.5

KRAVO, dobro m lekarico zaradi po­
m an jkan ja  krm e prodam. Poizve e e v 
Star.ozičah 36. 13.491-5

K A N A R Č K E , harcarje. samce in samice, 
bascarde. listek kan., grilček kan., pa- 
riinice. kletke in drugo prodam. Ogled 
od poi 1 do pol 2. Sim ončič Gub 
čeva ulica 18 1. 13.387-5

SU ZZATO . iE cB B L lsO  ŽIM N ICO  in ž.m. 
nate vzm eti moški zimski črn piačč. 
moške čc-vije prodam Ogled od 9 do 
13. Trnovo Cerkvena 21 p ritlič je le- 

- vo. 3 vrata. 13.429-5
Z IM S K I PLAŠČ ženszi za visoko, vitko 

pos avo temnomoder, s krznom na. 
prodaj. Og:ed od 8. do 10 Beethovno­
va 4 n i  . vrata 9 13.521.5

ET.FOA NTNE ČEVLJE < luksuzne) št 37 
do 28. c visoko peto. popolnoma nove. 
prodam. Naslov v oglasnem oddelku 
»Slov poročevalca« 13 499-5

iVRDfsLA ALOJZIJA DRAA1E GaiiU»ovi 
nabrežje 29 stalno k u p u j e  moške 
in ženske obleke, zlmake m letne, čev 
U«. perilo posteljn ino rjuhe m drugt 
predmete l l J H e o  t

KONJE ZA KLANJE kupujem. Justina 
Pušnik, konjska mesarija Trnovo. Ope- 
ksu^ska eesta 38, L jubljana 11.134.6 

OGL2DALO  50X13^ kupim. Ponudbe na 
oglasni oddelek »S lov. poročevalca« pod 
»Psiha«. 13.283-0

viiLLo o l IK O VN O  KAM ERO Leico fctoti 
oo Contcx ali kaj »ličnega, kakor tud;
5 9 i<*15 m  13 18 kupim. Kupim  tud; 
•epe čiste, veoane leposiovne slovenska 
kn jige. Ceno in vrsto ponuditi na pošt­
n i prodal 3, K ran j. 12340-0

iU r ’U JM l o I A l n o  r izn e  dele m  niatc 
rial 2^ obnovo avtom obilov. Avtodeiav 
mca. 1. K ra ljič , L ju b ljana  Gosposvet­
ska c. 1, * F igovec) 12.944-6

NOVS VREČK IZ KONOPLJE dobite v 
Trstu  pri K  vršila. V ia M azzin i štev 
30. 13.253-5

^OM PliSTNO ZJ31RK.O an posamezne 
partije kupim. Ponudbe na ogi
idaeiek *Srov ooročevaica« pod »Cei 
»v e t« 23-6'

IN V A L ID S K I T R IC IK E L  na ročni pogon 
kupi sindikat tobačne tovarne. 13.437-6 

RADIO , 4cevm, dobro ohranjen, kupim.
Naslov v ogi. odd. »S l. poroč.«. 13.43o-6 

BALONSKO SV ILO  p.asč, drap oarve 
jw *dvojne rivalitete, kupim. Naslov v 
_GgL oda. »S iov. poroč.«. 13.475-6

Mu č a B HLAČE za aiedn jo postavo, črne 
m-sdne s il slične, kupim. Ponudbe pro­
sim s navedbe cene na oglasni odd 
»Dlov. poročevalca« pod »D obro ohra­
n jene h lače«. 13.463-6

BLl g O. crno. za ženaki kostumski p^eč 
prifdam. NtLOV v oglasnem oddelku 
-hiov. poročevalca«. 13.459-6

M OTGClikEL do 350 ccm. tud i v ceiekt- 
nem atanju, kupim. Ponudbe z naved­
bo znamke pod »P lačam  dobro« na 
egioani odd. »S iov. poroč.«. 13.458-6 

M A J LE N  OSEBNI AVTO M O BIL, tudi v 
dsrektnem  stanju, kupim. Ponudbe s 
podrobnim  'cpi&om pod »Plačam dobro« 
na oglasni oda. »Slov. poroč.«. 13.457-6 

R A n iO A PA R A T . 5 -rlcevn i »N ora «, a m a­
gičn im  očesom prodam. Vprašati iz 
prijaznosti v trgovin i Prečna 8. i3 .454-5 

SILOS D. D. V BEOGRADU. Draškovi- 
čeva 1, potrebuje potniški avtom ooU s 
4 sedeži v brezhibnstn stanju. Ponudbe 
poslati na gorn ji naslov z vsemi po­
trebnim i pcaatki in pogo ji. 13.423-6 

M O TO R 6 ao 10 ks., kupim . Diesel, ben­
cinski ali plinski. Ponudbe na Bogo­
m ir Drobnič. Velik i Kam en, pošta Ko 
privniCft pri Rajhenburgu. 13.479-6 

FO TO A PA R A T  Roiieioord ali »R o iie iIlex  
kupim, ozirom a zam enjam  za živež in 
buaova drva. Foto Bern. W oHova u li­
ca 6. 13.480-6

KL»PxM OTRO ŠKO  POSTELJO, is  to lam 
zam enjam  otroške čeveljčke štev. 22. 
nove. za večje. Velkavrh. Rožna dolina 
Ceste, L V , št. 1411X1. 13.533-6

TR E N IR K O  za visoko postavo ln Deip- 
N etto : D iferencial- und In tegra l Rech- 
nung kupim. Naslov v oglasnem odd 
»Siov. poročevalca«. 13.526-6

rOGrji fiiZIjj IV  S IV A L N i STROJ kupim 
N^3slov v ogi. odd. »S l. poroč.«. 13.505-6 

V  K O M ISIJSKO  PRODAJO sprejemamo 
fotoaparate, daljnoglede drobne teh­
nične predmete, um etn ine in  drugo 
luksuzno blago Parfum erija  »Venus« 
palača Bata. 13.489 6

MOŠKO KOLO  kupim, dobro ohranjeno 
Navesti je  treba ceno kolesa in ponud 
bo poslati na naslov: Ježe Vidic. Gra. 
dec 82. L itija . 13.522.6

BLAGO (a to le ) in vseh vrst perli n o blagi 
kupi tvrdka »P rom et« (nasproti križan 
ske cerkve). 13.174-6

M C3KO KOLO in  m otorno kolo 150—350 
cm 3, dobro ohranjeno kupim. Ponud. 
be na oglasni oddelek »Slov peroč.« 
pod »Vožn ja «. 131425-6

SVILEN A L I NAVADEN BARHENT za 
haljo ali prvovrstno ohranjeno baijr* 
dopetačo as. močnejšo postavo kupim 
in  G m  težke m otne svile ali svile-vol 
ne v vinsko rdeči, r jav i a li črni barvi 
Naslov v ogi. odd. »S l por.« 13.443-6 

RJUHE ln ovratni šal kupim. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Slov. poročevalca« 
pod »R ju h e «. 13.445 6

MOŠKO ŠPORTNO KOLO. dobro oh ra 
njeno, kupim. Navesti je  treba ceno 
kolesa in ponudbe poslati na n a s lo v  
Podjed Mahal Gradec štev 87, L iti. 
ja. 13.523-6

LOVSKO PUŠKO kupim. Naslov v ogi 
oddelku »Slov. poročevalca«. 13.519 6 

DECIM ALNO TE H TN IC O  %  300 t ;  kupi 
Stanko Erzar Most«. pošta Komen 
da. 13.513.6

MO A KO ŠPORTNO KOLO. dobro ohra­
njeno. e predstavami, kupim  Josip 
Vaeilev Vodnikova 61 13.511-6

Z A M E N J A  M
USNJE zam enjam  za zimski suknjič ali 

»rekeic«. Herbersteinova u lica štev 10. 
Sattler. 13.476-7

ROŽASTO SVILENO OBLEKO, otroške 
jop ic » in hlačke z  nogavičkami (pa ja ­
ce) prodam ali zam enjam . Naslov v 
oglasnem oddelku »Sl. poroč.«. 13.460-7

Cene malim oglasom
»SLUŽBO IŠČE«: besoda Din 0.50, ob 
nedaljah in prašnikih beseda .D in  
1.— , na jm an i: znesek Din 15.— . Da­

jan je  naslova ali šifre Din 5.— . 
»PO SEST«: beseda Din 2.— . ob ne. 
del j  ah in  praznikih beseda Din 4.— 
RAZN I DOPISI, preklici, obvestila 
razne zahvale ln podobno: be_eda 
Din 3.— . ob nedeljah in praznikih 

beseda Din 6.— .
O STALI O G LASI ob delavnikih be­
seda Din 1.—  ob nedeljah in praz. 
nikih D in 2.— . Pri vseh oglasih se 
zaračunava oglasni davek Din 3.— 
Dajanje naslova ali šifre Din 5.— 
Najm anjši znesek za m ali oglas zna. 
ša D in 20.— . ob nedeljah in prazni- 

kih Din 40.—
Ponudbam na šifre ne prilagajte 
znamk! Le če zahtevate od oglasnega* 
->ddeika »S lov. poročevalca« odgovor 

priložite DIN 3.— V ZNAM KAH

Vse pristojb ine za maie oglase je  
treba p lačati pri predaj} naročila 
oziroma jih  pošljite v pismu cbenem 
z naročilom ali pa po poštni polož­
nici na čekovni račun Ljubljana 

št. 11.739.

V s a . naročila in vprašanja, tičeča se 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni 
oddelek »Slovenskega poročevalca«. 

L jubljana.

• • ̂ TjSBEr.tfc ' j«**-««— •

KOVAČNICO Z NEKAJ ORODJA pod 
ugodnim i pogoji v prom etnem  kraju 
na Gorenjskem oddam v najem. Re- 
flehtantl m orajo b iti vešči v podkovo- 
n ju  konj. Naslov v  oglasnem oddelku 
»Sl. poroč.« pod »Kovačn ica« 13.442-9

S i A N O V A N J E  išče
DVOSOBNO STANOVANJE na Viču za­

m enjam  za 1 ali žsobno stanovanje 
kjer koli v mestu ali b ližn ji okolici 
takoj Ponudbe na og ’aani oddelek »S i. 
por.« pod »Ceneno stanovanje«. 13.424-10 

LEPO ŠTIR ISO BNO  STANOVANJE v š i­
ški edina tekeča voda na dvorišču, za­
menjam  za dvoeobno. Ponudbe na ogi 
oddelek »Slov. poročevalca« -pod »S ta ­
novan je v  Ž ižki«. 13.440-10

TRISOBNO STANOVANJE na Prulah za­
m enjam  z eno- ali dvosobno ▼ centru. 
Ponudbe n «  oglasni oddelek »Slov. po­
ročevalca« pod »T ak o j 555«. 13.438-10

SNOSOBNO STANOVANJE i š č e t a  dve 
o«t®bi. In fo rm acije  vsako dopoldne pri 
natakarici Pepci v kavarni Emo­
ni. 13 444-10

DVOSOBNO STANOVANJE s kabinetom 
in kopalnico v šiški zam enjam  *a t r i­
sobne z istim i pri teki inam i izven cen 
tra. Ponudbe pod »K on fo rtn o « na ogi. 
oddelek »Slov. poročevalca«. 13.485-10 

DVOSOBNO STANOVANJE lepo. «ončno 
v Mariboru zam enjam  z enakim ali 
večjim  v L ju b ljan i. Po izve se Celovška 
c. 155 Postaja pred rem izo 13.490-10 

SNOSOBNO STANOVANJE ali sobo išče 
š iv ilja  Naslov v oglas oddelku »Slov 
poročevalca«. 13.423.10

SNOSOBNO STANOVANJE v Hrenovi uli 
ci 17 zam enjam  za enako v  šiški ali 
k jerkoli Štefan Gruden. Hrenova ulica 
št 17 13 420-10

S 0 8 0 I Š Č E
ŠTUDENTA IZSELJENCA iščeta »obo e 

dvema poete ljam a ali poateljo ln kav­
čem v okolici tehnike — tudi br©* pe­
rila Ponudbe na M lakar Maribor. 
Betnavska 44. 13.237.12

SOBO z eno ali d vem*, posteljama iščem 
za takoj ali grem kot sostanovalka. 
Ponudbe na oglasni oddelek »Slov. po­
ročevalca« pod »š iv ilja «. 13.515-12

STANOVANJE ZA T R I  D IJAK INJE  iščem 
z vso oskrbo. Naslov v  oglas, oddelku 
»S lov. poročevalca«. 13.510-12

MLADA TO V A R IŠ IC A  išče skromno oprem 
IJeno sobo. Ponudbe na oglas oddelek 
»S lov poročevalca« pod značko »Liw_ 
ka« 13 509-12

S O B O  O D D A
MESEČNO SOBO v vili oddam samo so­

lidnemu nameščencu. Ponudbe pod 
»Soba-T ivo li« na oglasni oddelek »Sl. 
poročevalca«. 13.481-13

SOLIDNO STAREJŠO OSEBO sprejmem 
v krasno sobo z vso oskrbo n * deželi 
blizu L jubljane. Ponudbo na oglasni 
oddelek »S lov. poročevalca« pod »M le­
ko« 13.500-13

R N O
IM AM  , LO K A L z  več prostori, primeren 

za kakršno koli obrt. Iščem  ' družab­
nika obrtnika. Ponudbe na oglasni 
oddeiek »S lov. poročevalca« pod •‘L ju b ­
ljana 222«. 13.431-14

ZAPESTNO fJRO  štoparico sem izgubil na 
poti od Tržaške. Aškerčeve, Emonske 
ceste d-o K ladezne ulice. Ura m i je 
drag spomin. Poštenega na jd ite lja  pro­
sim da Jo vrne proti odškodnini v 
K ladezn i u lici 1. 13.433-14

BLAGO ZA SRAJCE sem izgu b il*  s ko­
lesa od Rimske ceste po Igriški do £e- 
lenburgove Poštenega na jd ite lja  pro­
sim, da proti nagradi odda na oglasni 
oddelek »Slov. poročevalca« 13.456-14 

IZG U BILA  SEM DENARNICO od trgovine 
Jeločnik do Ceste ▼ Rožno dolino 20. 
V  n je j je  nekaj denarja in zlata veri­
žica. Poštenega n a jd ite lj*  prosim, da 
vm s verižico, ker m i Je drag spomin 
denar pa naj obdrži kot nagrado Od­
da naj pri hišniku Cesta v Rožno do­
lin e  20. 13.453-14

ZENSKO ZAPESTNO URO. na temno- 
rjavem  Jermenčku, zlato double sem 
izgubila 15. X. od l/*18. do ‘/*19. ure 
na poti od velesejma. Figovca, pošte, 
magistrata do Karlovške ceste. Pošte­
nega n a jd ite lja  prosim, da Jo proti 
nagradi odda p ri: R a jko  Karlovška
cesta 18. 13.448-14

OSEBO ki je  v četrtek popoldne od­
nesla aktovko v tram vaju  2. last vo j­
nega ujetnika. Je bila opažena Prosim, 
da jo vrne proti nagradi v oglasni 
oddeiek »S lov. poroč.«. 13.484-14

VOLNENO SIVO R O K AV IC O  sem 15. t 
m. izgubil od Sadnega trga do Sploš 
bolnico. N a jd ite lj*  procim da Jo proti 
nagradi odda v oglasnem oddeku »Sl 
poroč.« ali v Bobenčkovi S 13.530-14 

USNJENO LEVO RO K AVICO  rjavo sem 
izgubila 16. X. od Mestnega dom « pr 
Pogačarjevem  trgu. N a jd ite lja  prosim 
da Jo odda proti nagradi v ogi odd 
»Slov. poročevalca«. 13.496-14

OSEBNO IZK A ZN IC O  na ime M ožina sem 
izgubila v soboto zvečer. Pošten na j­
d itelj naj Jo- r T J i e  denar naj ob­
drži. 13.430-14

TISTEGA, k i Je v četrtek  11. X. pomo 
toma vzel m oj kovčeg iz  popoldanskega 
vlaka L ju b ljana— Maribor lepo prosim 
da m i ga vrne na naslov: L jubljana. 
Dvoržakova 12 pritličje, levo. Stroške 
povrnem  z nagrado. * 13.441-14

TO R B ICA  Z DENARJEM ln dokumenti 
mi je b ila  vzeta 13. X . Ker sem brez 
drugih sredstev, prosim tisto osebo, naj 
vrne v trgovin i Kušlan. Karlovška ce­
sta 34. 13.432-14

OSEBNO IZK A ZN IC O  oem izgubila pri 
kinu Sloga N a jd ite lja  proaim. da mi 
1n vrne 13.508-14

PRO SIM  T ISTE G A  TO VARIŠA , iti je  ou i 
v  nedeljo 14. t. m. okrog 11. ure dop I 
v gostiln i Banko ali pri Nacetu na 
šm artinski cesti, da sporoči svoj na­
slov. Pozornost o t  .ičam  zaradi tega. | 
ker Je vedel povedali o smrti mojega 
brata Jožeta Kastelica, zidarja iz Sne- ; 
oerjev 31. Bila sta skupaj v Dachauu. 
Vljudno prosim tov. d * se osebno 
zglasi ali sporoči svoj naslov proti 
nagradi. Franc Kastelic Sneberje 31. 
D. M. v Po lju  pri L jubljan i. 13.465-15 

*XDO KAJ VE o padlem "partizanu  Editu 
Zdravju, ki J« bil od 15. maja 1942 v 
partizanih? Do kap itu lac ij« Ita lije  je  , 
bil pri Tom šičevi brigadi, nato sekretar 
bataljonskega SKOJ a pri Soški brigadi 
Padel je  8. ali 10 novembra 1943 na 
Primorskem nekje pod Črnim vrhom , 
Kdor bi vedel za njegov grob, naj spo- | 
roči proti povrn itvi stroškov n jegovi 
materi na naslov: M arija Zdravje, Ig  , 
št. 41, pri L ju b ljan i. 13.j34-15

PROSIM  TOVARIŠE, kdor fcaj ve o mo­
jem sinu Vinku Jankoviču in Stanku 
Jankoviču? Oba skupaj odšla v parti­
zane 6. oktobra 1943 na Ko lpo v boj 
proti I. nemški o fenzivi. V inko je baie 
tam izgubil nogo in bil v K očevju  v 
bolnici. Drugi sin Stanko je  bil tam 
ubit. Z *  n jegov grob b! rad » izvedela. 
Sporočite na naslov: Teresdja Jankovič, 
črna vas št. 319, pri L ju b lj. 13 503-15 

PROSIM  VSE TOV. PA R T IZA N E  Prešer­
nove 6NOVB brigade, če je  komu kaj 
znano © ueodi m ojega «iua  Franca 
OrhiniJa (R adovana), roj. 4. X . 1827. 
v  partizane odšel 23. I. 1944. ran jen Je 
bil od 24.— 26. marca 1944 v  levo roko 
od dumdumke in od takrat ni nobe­
nega sledu o njem . če kdo kaj ve. j 
naj proti povrn itvi stroškov sporoči j 
V incenciji Orhlnl. Sp. Gam eljne 18. i 
p. št. V id nad L ju b ljano. 13.455-15 j

IZDELUJEMO
K A R T O T E K E  

Š T A M P I L J K E
SOFEA - Maribor, Oospooka ni. 19.

ZAHVALA
vsem, ki so spremili nažega 
partizana
FRANCETA JURIČA
iskrena hvala vojaški godbi 
15. divizije za spremstvo, 
govornikom in pevcem za 
govore in petje, darovalcem 
cvetja, čast. duhovniku za 
spremstvo, tov. žužku za skrb 
prevoza ln prekopa, in vsem, 
ki so pomagali. Vsem: Bog 
plačaj!
S la ia  K o s t r e v n lc a ,

ŽALUJOČI SORODNIKI

ZAHVALA
Vsi, ki ste spremili našega 

nepozabnega

Cirila Osterman
PARTIZANA

na njegovi zadnji poti, sprej­
mite našo iskreno zahvalo. 
Posebno se zahvaljujemo vsem 
darovalcem vencev in cvetja 
govornikoma, pevcem in du­
hovniku.

Dobrava, 14. oktobra 1945. 
žena ANGELA ter družini 
BERTONCELJ in DEŽMAN

Dotrpel je po težki bolezni 
naš ljubljeni mož. dobri oče

L£§iC©YŠEl£
A M D E E J

trafikant - vojni invalid
Blagopokojnega spremimo k 

večnemu počitku v četrtek, 
dne 18. t, m. ob pol 3. uri 
z Žal, kapate sv. Frančiška k 
Sv. Križu.

Ljubljana, 16. X. 1945.

ŽALUJOČI OSTALI

»Mlada pese»8
36 mladinskih zborov iz naše osvo­
bodilne borbe. Knjiga potrebna vsem 
šolam, učiteljem, mladinskim zborom, 

mladinskim društvom.
Za šole, za proslave, za mitinge.

Cena 20.— din.

»Mlad» « d « «
zbirka partizanskih prizorov za mla­
dino za šolske prireditve, proslave, 

mitinge.
, Cena 15.— din.

»C ic l fe a ®  S t a «
Čtivo za učence p r v i h  razredov.

Cena 3.— din

Založba
„MSadssss&a knj ga“

Ljubljana, Frančiškanska oL 6/L

Okupator mi je uničil ves 
arhiv in sedaj ne vem za vse 
svoje dobavitelje Zaradi tega 
prosim vse stare, kakor tudi 
nove tovarne in tvrdke, da mi 
stavijo ponudbe, ker zopet ku­
pujem biazo za svojo trgovino.

njfkrmecki
^ ^ c e u e

Z A S T O P N I K I
vestne in pridne potrebujemo za vse kraje Slovenije 
P o n u d b e  na: JADRANSKO ZAVAROVALNICO, 
v Ljubljani — Beethovnova ul. št. 4.

t
Darovala sta življenje za 

svobodo slov. naroda partizana

Milass m  Fr and 
KAPLJA

Milana prepeljemo iz Strajn 
pri Kamniku na pokopališče 
v Litijo 16. oktobra, od koder 
bo pogreb 17. oktobra ob 16.

Franci počiva začasno z 28 
tovariši v Slov. Bistrici, kjer 
je bil ustreljen kot talec.

Litija, 16. oktobra 1945.

žalujoči:

P R E V O Z E  VSAKOVRSTNEGA BLAGA PO SUHEM 
, IN NA MORJU ZAVARUJE

Jadranska za^sravaina fežisa
v  T r s t u

OSNOVANA L  183S.
pssfstasslea ga SL©¥EHUO v  LfsfeiSssi.
Zavod nadaljuje svoje predvojno poslovanje v polnem obsegu 

in na vsem ozemlju D. F. Jugoslavije.
Zahtevajte informacije pri poslovalnicah:

LJUBLJANA, Beethovnova oL št. 4. 
MABIBOE», Majstrova ci. št. 1. 
CELJE, ISoccnova o!, št. 2.
KRANJ, Tjrseva ul. št. 23. 
Sprejmemo v e s t ne  z a s t o p n i k e !

P O I Z V E D B E
POZORI SVOJCI TALCEV, ustreljeni 3. i 

1242 \  Begunjah (D rag i), ki se zani. 
m ajo »a  izkop svojcev naj se. pro»im  
ja v ijo  zaradi skupnega prekopa na na­
slov: M arija  Mencinger. Slov. Javornik 
Stalin j grajska cesta 40. 13.240.15

KDO BI VEDEL O MOJEM MOŽU R i­
hardu Drnovšku, kolarskem mojstru v 
Trbovljah  roj. 25. 3. 1904? Leta 1944., 
šel v partizane v X . Ljubljansko bri­
gado. 1. četa, 3. bat. in  se Še do dan ec 
ni vrn il. Zadn jič se je  ja v il septembra 
1944 is Notranjskega. Prosim  sporočite 
aa naslov: Jožefa Drnovšek. Loke 115 
T rb ov lje/  13.439-15

V SKUPNEM  GROBU NA KORENU sc 
pokopani razen m ojega sina Ivana 
Jankoviča še Janez Još in tov. Pran 
aka dom * iz K otla  pri Sodražici. K e t  
oom sina sedaj prekopala prosim 
svojce navedenih partizanov da se 
zglase pri- T  Jankovič črna vas 319 
zaradi ev skupnega prevoza 13.435-15 

PROSIM  TO VARIŠA  PA R T IZA N A  France 
Kolenca, ki Je bil v tankovakl borbi s 
tovarišem Antonon Vrbincem, po ka­
pitu laciji Ita lije  v Ilirski Bistrici, da 
sporoči svoj naslov na: Jožeta Vrbinca 
Slomškova ul 16 L jubljana. 13.473-15

vsem, ki ste spremili na zad­
nji poti nagega ljubljenega 
moža, očka in dobrega sina

Oskarja Smrtnika
T0MOTA

ing. Eecon. komerc.
Posebno se zahvaljujemo za 
požrtvovalnost pri izkopu v 
v Grosuplju; vsem daroval­
cem vencev in cvetja, za 
častno spremstvo vojaški edi- 
nld tn salve ob grobu. Pri­
srčna hvala pevcem, godbe­
nikom, govornikom in mla­
dinki iz Grosuplja za poslo­
vilne govore ob odprtem grobu.

Ljubljana, Dravlje,
15. oktobra 1945.

DRAGA, žena; 
sinko ANDREJČEE

Vsem, ki ste sočustvovali z nami ob nenadomestljivi izgubi 
našega ljubljenega moža, očeta, brata, strica in svaka

. HAM U lEJA¥€-a
ŽEL. URADNIKA

moja iskrena zahvala. Posebno se zahvaljujem tov. Koprivcu za 
tople poslovilne besede, železničarskemu pevskemu društvu za v srce 
segajoče žalostinke in vsem, ki so mu darovali cvetje, ga obsuli 
z venci, nas tolažili ln ga spremili na njegovi zadnji poti.

S t Vid, 16. oktobra 1945.

Žalujoča žena VIDA roj. CUSMAN 
s hčerko JELENO in sorodniki.

4vA.

Za svobodo domovine je padel v cvetu mladosti, 25 let star, naš nad 
vse ljubljeni sin, brat, svak, stric

Ing. Slavko Savnik
poL d eL  — psktgm vučnlH  XilL profet, brig.

Padel je v najtežjih borbah 6. XII. 1944. pri Tovarniku (Srem). Pogreb 
se bo vršil v petek, 19. oktobra 1945, ob 4 popoldne na pokopališče 
v Kranju. — Sveta maša zadušnica bo v petek 19. t  m. ob 7 zjutraj 
v farni cerkvi v Kranju.

Kranj. 17. oktobra 1945. •

'  Ž a l u j o č i :

'  IV A N  SAVNIKO VI, DR. POMPEJEVI, ŠUŠTERŠIČ.
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